
• ANTITEZE de Dumitru Solomon, p.2 • DIALOG cu 
George Constantin (Doina Papp), p.4 • DIALOGURI 
SECUNDE cu prof.dr.Constantin Bălăceanu-Stolnlcl 
(Adina Barda.), p.6 • MASA ROTUNDĂ A REVISTEI 
"TEATRUL AZI": Critica critici i ,  p.7 • Critica criticii 
criticilor: opinii de Cătăllna Buzolanu, Dana Dogaru, 
Alexandru Darle (anchetă realizată de Dan Oprlna), 
p.19 • Prin teatrele Basarabiei (articole de Valentin Sll
vestru, Dumitru Solomon, Ludmlla Patlanjoglu) , p.21 • 
CRONICA: Richard I I I  de Shakespeare (Teatrul Odeon), 
Paiaţa soseşte la t imp de Fănu• Neagu (TNB) ,  Arşiţa şi 
viscolul  de Mihai lsplrescu (Teatrul "Nottara"), lvan 
Turbincă după Ion Creangă (Teatrul "Ţăndărlcă" ,1 
Teatrul "Ion Creangă"), Tmblînzirea scorpiei de 
Shakespeare (Teatrul Naţional din Tirgu Mute,), 
Decameron 645 după Boccacclo (Teatrul "Anton Pann" 
din Rimnlcu Vilcea), Cenuşăreasa după Fraţii Grlmm 
(Teatrul de Păpu•l din Bala Mare), Omul care aduce 
ploaie de Richard Nash, Dresoarea de fantome de Ion 
Băle•u (Teatrul Dramatic din Bala Mare), Vicleni ile lui  
Scapin de Mollere (Teatrul "Cslkl Gergely" din 
Tlml,oara). Semnează: Alice Georgescu, Cristina 
Dumltrescu, Magdalena Boiangiu, Victor Parhon, 
Sebastian-Vlad Popa, Mihai Claudiu Cristea, p.26 • "UNDE 
FUGIM DE-ACASĂ?", p.36 • SECRETARUL LITERAR 
ARE CUViNTUL: Elisabeta Pop, p.37 • PROSCENIUM:  
Anca Slgartău (Clara Mărglneanu), p.38 • Teatrul între 
boemă şi r igoare (anchetă realizată de Ollvla Şlreanu
Chlrvaslu), p.39 • CIVILIZAŢIA IMAGINII: articole de 
Anca Tudor, Vlvla Săndulescu, p.41 • SPECTACOLUL 
STRĂZII de Adriana Blttel, p.44 • SCENA LUMII: 
Corespondenţă specială de la Paris (Mirella Nedelcu 
Patureau), p.45. 



• 
N 
• 
,. 
-
l-
I 
• 

2 

D U MIT R U  SOLOMON 

TEROAREA ACTUALITĂŢII 
Ce fel de piese vrea să vadă publicul nostru? 
Mal intii, mi se va răspunde, publicul nostru nu vrea (sau nu mai vrea) să 

vadă piese, dovadă că nu vine la teatru. Dacă acest răspuns avea rezon in pe
rioada Imediat următoare evenimentelor din decembrie 1989, cînd, într-adevăr, 
sălile de teatru se cam gollseră, oamenii  consumindU·fl nevoia de spectacol 
pe străzi sau la televizor, acum lucrurile s-au schimbat. Strada, în afară de 
gropi fi gunoaie, nu  mal oferă nimic privirilor noastre insetate de senzaţional. 
Televiziunea, cu excepţia momentului electoral, fi-a reintrat în curslvltatea ei 
monotonă, cu  fi fără seriale, cu fi fără Bobby Ewlng, a,a că ftlm fi ce se va 
spune, f i  cum, fi de către cine. Astfel că sălile de teatru se repopulează încetul  
cu incetul, fiindcă, oricum, ceea ce se întîmplă alei  pare să f ie mal Interesant 
decit ceea ce se întimplă pe stradă sau la televizor. Să nu ne I luzionăm crezînd 
in fidelitatea omului. El este gata să-fi abandoneze pasiunile pentru altele noi, 
Iar pe acestea pentru altele fi mal noi (sau mal vechi) . Dacă omul ar fi fost con
secvent fi Inert, el ar fi contemplat fi acum peisajul atît de sedativ a l  
Paradisului biblic. 

Afadar, intrucit ne intoarcem la teatru, ce fel de piese vrem să vedem? 
NI s-a spus, de către regizori fi  critici absolut credlblll fi autorizaţi, că, odată 

cucerită libertatea de expresie, a devenit caduc teatrul metaforic fi  aluziv fi  că 
se Impune un teatru direct. Mulţi dintre aceftl teglzorl au cochetat însă, în 
spectacolele lor din ultimi i  trei ani, cu expresia lndlrectă fi atît de dezavuată în 
declaraţii programatica, fi au redeschis calea aluzivă, metaforică de comu
nicare cu spectatorii. ŞI, ca să fim sinceri, concu•surlle acestea rebuslstlce au 
ciftlgat publicul de teatru, fiindcă, la urma urmei, avem un public antrenat în 
dezlegarea ,aradelor fi cuvintelor încrucl,ate, în pollsemla jucăUf·acldă, în 
d ulcea fi misterioasa complicitate cu scena. La rindul lor, criticii care au optat 
decis pentru teatrul d irect au fost fi el sedufl de .vechiul fi perlmatul l imbaj 
esoplc fi nu I-au admonestat pe regizori pentru "jocul secund" practicat în 
eluda ccmvlngerll lor teoretice, estetice sau pragmatice. Dimpotrivă, unii I-au 
încurajat. 

· 

Dacă spectacolului  de teatru 1 se tolerează, cu simpatie, recursul la  



fabul istlcă, alegorie şi parabolă, dramaturgie! 1 se cere însă adecvare. Adec
vare la ce? Mal întîi, la realitate. La o nouă .realitate. Altfel spus, l i  se 
recomandă dramaturgilor, ca şi pe vremea Consiliului Culturii şi Educatiei 
Socialiste, să scrie "piese de actualitate", lndlcatle de care Shakespeare n-a 
beneficiat. Prin urmare nu a scris absolut nici o piesă "de actualitate", ceea ce 
nu 1-a împied icat să fie actual timp de patru sute de ani fără întrerupere. 

Ce înseamnă a fi actual? Neapărat a scrie despre dramele şi comedii le 
tranzitiei, despre balcanizare şi  europenlzare, despre democratizare şi descen
tral izare? De ce o piesă. despre Ipostazele dictaturii, precum Cezar, măscăriciul 
piraţilor de D.R. Popescu, fiindcă a fost scrisă în anii şaizeci, ar fl lnactuală? 

De ce ar fi lnactuale Iona sau Există nervi de Marin Sorescu, scrise în 
aceeaşi perioadă? Dovadă că au fost considerate actuale este că se joacă. 
Deci pot Interesa publicul de azi. 

Actualitatea o fi doar ceea ce se întîmplă azi? Cît de azi? ŞI ce fel de azi? Ce 
anume se doreşte din azi? O întîmplare semnificativă: se transmite la televizor 
piesa mea Og l indă, scrisă "azi", adică în 1992, o piesă nu despre economia de 
plată, nu despre democratia de tranzitle, el despre o crimă, despre psihologia 
crimei şi despre psihologia descoperirii criminalului . În timpul emisiunii, 
primesc un telefon de la o persoană feminină şi anonimă care, pe un ton 
civil izat, imi reproşează că scriu astfel de piese, acum, cind barjele sirbeftl 
circulă pe Dunăre încălcînd embargoul fi perlcl itînd pacea în zonă (era la 
inceputul lui februarie), cind preturile sint in continuă cre,tere, cind "avem 
nevoie de linlfte". Era o persoană care ifl declara simpatia pentru celelalte 
piese scrise de m ine ("minunate"), dar care nu intelegea de ce am "coborit la 
nivelul ccEvenlmentulul zilei»". Prin urmare, uni i  ar dori ca piesele "de ac
tualitate" să le aducă liniştea. Ceva, poate, cu păstori fi păstorl!e, nlfte piese 
bucollce, poate nlfte vodevllurl, poate nlfte comedii  l irice, poate poeme 
eroice ... Realitatea aspră, întunecată, vlolentă nu face parte din "actualitate". 
Ar trebui să împodoblm,  să machlem, să înfrumusetăm vla!a, să-I arătăm doar 
lucrurile plăc�tte, tranchlllzante. Să mintim Iar. 

Dar teatrul se ocupă oare cu l in iştea? Nu cumva rostul lui  este tocmai acela 
de a produce nelinişte? Nu cumva un text e cu atît mal adevărat cu cît e mal 
nel in iştitor? Nu am nimic impotriva comedlllor. Am scris fi  eu destule. Dar e 
normal ca teatrul să arate doar partea veselă a existentei, cîtă vreme exlsten!a 
insăfl are suficientă tristele, uri!enle, încrîncenare? Nu falslflcăm realitatea 
căutind doar l lnlfte fi uitare? Nu abdlcăm de la responsabilitatea noastră? 
Cred cu sinceritate in rolul de divertisment al teatrului, ftlu că plăcerea este o 
componentă fundamentală a artei . Dar plăcere nu inseamnă frivolitate fi cu at.it 
mal pu!ln anestezie. 

Afadar, ce piese vom scrie? Ca intr-o societate normali sau care asplri la 
normalitate, vom aerle piese normale. Adlci acele piese care se nasc dinăuntru! 
nostru, fi nu acelea pe care ni  le comandă vocile din afara noastră. 

Cum si fie aceste piese? Nu-mi dau seama. Probabil ci trebuie să fie bune. 



4 

GEORGE CONSTANTIN: 
"Aş fi putut face mai mult, dar ... " 

O Stimate maestre , premiul  "Horia Lovinescu', i nstituit de 
revista "Teatrul azi "  şi de Grupul de Societăţi Glob R şi care 
vi s-a acordat pentru întreaga dumneavoastră activitate, ne 
duce cu gîndu l  în pr imul  rînd la creaţi i le realizate în piesele 
lui  Lovinescu şi la perioada cînd el a fost director la "Nottara', 
teatru pe care îl sluj iţi şi astăzi .  Din această perspectivă, ce 
importanţă acordaţi acestui premiu? 
• Pentru mine acest premiu inseamnă foarte mult, afa 
după cum Horia Lovinescu a insemnat foarte mult in 
viaţa mea artistică. O adevărată cotitură. Am fost foarte 
bucuros că cineva fi-a adus totufl aminte, în nebunia 
asta pe care o trăim, de Horia Lovinescu, un mare 
d ramaturg, u nul din cel mal mari d ramaturgi pe care 1-a 
avut ţara. Ar fi fost nedrept să fie dat uitării. Spuneam că 
Horia Lovinescu a reprezentat un moment Important, 
poate cel mal Important în cariera mea artistică, fiindcă, 
în afară de faptul că am jucat în foarte multe piese ale lui 
- şase-şapte, cred - în perioada cit a fost director (vreo 
20 de ani)  am jucat şi alte multe roluri care au constituit 
trepte în viata mea artistică. După moartea lui ,  lucrurile 
s-au schimbat, şi  la " Nottara", şi  in viata mea ...  Momen
tul acela a rămas exceptional pentru mine, şi  vreau să 
m ultumesc încă o dată lui  Radu Dumitru şi revistei 
"Teatrul azi" pentru Ideea de a-1 readuce pe Horia 
Lovinescu în atentia tuturor. 
O Să ne ami ntim cîteva d in  succesele acelei perioade: 
Petru Rareş, Jocul  vietii fi a l  mortii în deşertul de 
cenuşă, Karamazovll ... 
• A scris, aş zice, Petru Rareş pentru "Nottara" şi, lm· 
pllclt, pentru mine. Imediat ce a venit la directie. Era 
printre putini i  dramaturgi • dacă nu singurul • care 
scriau pentru actori, pentru oamenii din teatrul lui ,  in 
primul rînd. Jocu l .  . .  , una d intre cele mal bune piese ale 
lui Lovinescu, a avut o vlată foarte lungă. Am luat '' 
premii cu ea. Un mare succes al teatrului, ca şi 
Karamazovi i ,  cu care am făcut o Impresie exceptlonală în 
turneul întreprins la Moscova şi  Leningrad. A mal fost fi  
Paradisul  sau alte piese, scrise pentru colegi al  mei,  
care şi-au găsit astfel roluri  excepţionale: Hossu şi  
Ioana Crăclunescu în Ult ima cursă, Repan şi  Gllda 
Marlnescu în Şi eu am fost în Arcadia . . . Apoi, Horia 
Lovinescu a fost un mare domn, un senior în l umea 
teatrului .  A ajutat foarte multi artişti, scriitori, care au 
debutat în teatrul lu i .  MI-amintesc că, la un moment dat, 
a deschis sala Studio numai şi  numai pentru dramaturgi! 
t ineri .  A ajutat ş i  foarte m ulti reg izori, a angajat multi ac
tori. Dan Mlcu şi  Alexandru Repan, de pildă, sînt 
produse ale lu i .  La fel Dana Dogaru, Horatlu Mălăele, 
Ştefan Radof, Varga, Hossu. După părerea mea, forurile 
care pot lua măsuri ar trebui să se gîndească să dea 
acestui teatru numele lu i  Horia Lovinescu, cel care 1-a 
dus într-un fel de glorie. Există, e adevărat, ş i  unii  care-I 
reproşează anumite piese, Citadela sfărîmată de pildă. 
MI  se pare o Impietate, pentru că aceasta rămîne o mare 
piesă, care nici nu minte fată de realitatea unei epoci. În 
orice caz, dincolo de orice discuti i ,  cred că numele lui 
merită să stea pe firma unul teatru pentru care a făcut 
atît de mult. 
O Într-un fel ,  această perioadă de g lorie a Teatru lu i  "No
ttara" a coincis şi cu g loria carierei dumneavoastră. Ce 
puteţi ,spu ne despre prezentul şi perspectivele teatrului  de 
care sînteţi atît de ataşat? 
• E o intrebare delicată. Venind la această întîlnire, mă 
gîndeam că înainte se făcea un repertoriu în functie de 
necesltătl le, de fortele teatrulu i ,  chiar şi de amplasarea 
lu i  pe bulevard. Nu se mal întîmplă aşa. Fiecare - şi mă 
gîndesc la actorii reprezentativ! - vine cu plesuta sub 
brat ş i  cu regizorul de mînă. Dacă 1-a găsit. Deschid o 
paranteză: d ucem o cumpl ită lipsă de regizori ;  şi noi, şi 
alte teatre. Repertoriul  e făcut la repezeală şi cam la 

n imereală. Nu se ftle in perspectivă cînd, cine, ce 
montează. 
O Să înjeleg că vă e dor de planificare? 
• Da. ln toate teatrele care se respectă există un pro
gram de perspectivă. Alei fi oriunde. Era Important si 
ftll, inainte cu o stagiune măcar, ce joci. Te pregătea!, 
citeai, te gîndea!. Chiar daci se mal schlmbau titlurile, 
existau totufl nlfte repere. Eu, de pildă, acum o l uni nu 
ftlam ce voi juca la "Nottara•, chiar in staglunea 
curentă. Am căutat de unul singur piese, pentru că acum 
Intervin fi alte probleme. Un actor la  virsta mea . . .  E mal 
greu ca acum 10-15 ani, cind puteai să-I distribui pe 
George Constantin cam in orice rol. Acum, la 60 de ani, 
e dificil si ataci un rol. Trebuie să-ti alegi cu grijă 

regizorul, să te gîndeşti de şapnt ori înainte de a actiona 
o dată. Asta se întîmplă şi  cu alti actori  foarte buni al 
teatrului nostru • Alexandru Repan, Dana Dogaru, 
Ştefan Iordache, care ne-a redevenit coleg. 
O Printre momentele i mportante - i mportante şi pentru 
teatrul românesc - din viaţa dumneavoastră pe scenă îmi 
vine acum în minte premiera Iona de Marin Sorescu în 
reg ia lu i  Andrei Şerban ,  la Teatrul M ic ,  unde era d i rector 
Radu Penciulescu .  A fost, dacă nu mă înşel ,  pr ima confrun
tare cu dur itatea cenzur i i .  Ce a reprezentat pentru 
dumneavoastră acel even iment şi de ce , la reven i rea lu i  
Andrei Şerban în ţară, nu s-a materia l izat o colaborare? 
Ştiu că aţi fost p ri ntre pr imi i  cu care a d iscutat. 
• Povestea cu Iona, Şerban şi  cenzura e l ungă. Pe 
vremea aceea And rei era foarte tînăr, Penclulescu era 
tînăr, eu la fel. Greutătlle n i  se păreau l ucruri obişnuite. 
E adevărat că am avut multe vlzlonărl, că spectacolul a 
fost oprit. Apoi l-am jucat de vreo douăzeci de ori. S-au 
dat şi nişte prem ii .  Nu ştiu dacă d in  pricină că s-a oprit 
sau fi indcă spectacolul  era foarte bun ... Cert e că nu s-a 
jucat atît cît am fi vrut noi. Poate de aceea ne-a rămas în 
minte ca un lucru deosebit. Andrei Şerban e de altă 
părere. Crede că Iona 1-a adus numai nenorociri, că a 



fost un punct negru In viata lui. In privinta colaborirll la 
Intoarcerea lu i  In tari, lucrurile s-au petrecut ata: mi-a 
spus ci ar vreâ foarte mult si lucreze cu mine, dar, 
Intrucit eu nu actlvez la National, e mal delicat. il 
Inteleg. Ştiu ce obligatii are fati de actorii Natlonalulul, 
multi foarte buni fi care, la rindul lor, trebuie distribuiti. 
Acum vreo luni mi-a ficut o alti propunere. Din picata, 
o plesi pe care eu deJa o repetam la Teatrul Levant al 
Valerlel Seclu. laritl o complicatie, nu Intru in 
aminunte. In continuare, am o propunere din partea 
Natlonalulul. Nu ttlu cit de valabili se va dovedi insi, 
fllndci, dupi ce am stat atita timp, acum se 
ingrimidesc prea multe. N-at vrea si-1 acuz pe Andrei 
Şerban, care are fi ata destule pe cap ca si-1 mal vini 
un reprot fi din partea lui George Constantin. 
O Dar cu Liviu Ciulel, iîngă care aţi făcut acel de neuitat 
Prospere? Sau cu Vlad Mugur? Cum de nu s-a intimplat in 
aceşti trei ani nici o reîntîlnire pe scenă? 
• Clulel vine rar in tari fi atunci nu ftle ce si facă mal 
Intii la Teatrul Bulandra. N u-l trbnette prin minte să se 
mal glndeasci si-1 I nvite fi pe George Constantin. E 
firesci Vlad M ug ur m-a Invitat la Odeon in perioada cind 
a fost director. MI-a oferit un rol, care nu m·a Interesat 
insi. Daci mal vine fi imi propune ceva care si ne Inter
eseze pe amindoi, voi lisa totul la o parte fi voi face u n  
spectacol cu Vlad, pe care 1 1  Iubesc foarte mult, c a  f i  pe 
ceilalti de altfel. 
O Tot istoriei teatrului ii aparţin şi alte spectacole an
tologice de care v-aţi legat numele. Mă gindesc la Tango 
de Mrozek, la Regele Lear in regia lui Radu Penciulescu, 
spectacole care au demonstrat deschiderea faţă de nou, 
de avangardă. Vă simţiţi la fel de ataşat de ideile noi din 
teatrul zilelor noastre? 

· 

• In primul  rind, trebuie să-ti multumesc că mă con
tunzi cu Istoria teatrului !  E fi un fel de tristeţe pentru 
mine, dar fi un fel de mindrie. Tristete, pentru că mă faci 
si mi simt bitrin. 1n al  doilea rind, vreau să-ti spun că 
eu nu ftlu bine ce se intîmpli cu mine in staglunea asta, 
cit despre restul ... Nu ttlu cine poate vorbi acum despre 
viitor, in situatia cumplită in  care se află azi artele, 
teatrul. Dar la ce. vi referiti, mal concret? 
O lată, am aici un număr al buletinului UNITER din care 
putem afla despre o mulţime de proiecte deosebite in 
teatrut românesc: Teatrul franco-român, Programul teatral 
române-britanic, Teatrul Aparte din cadrul lui Theatrum 
Mundi, pe lîngă alte iniţiative ale teatrelor din ţară ... 
• Spre ru,lnea mea, n-am fost la nici unul din aceste 
teatre. Trebuie să vă spun insi că, în opinia actorilor in 
genere, aceste lucruri sint numai ale UNITER-ulul. 
Problema merită o discutie separată, pentru că prlvefte 
nemultumirile m ultor oameni de teatru. 
O Revenim la atitudinea fermă, tranşantă, de care aţi dat 
dovadă întotdeauna prin interviuri curajoasa, prin reacţiile 
la vizionări. Chiar in decembrie '89 , cu puţin inaintea 
evenimentelor, intr-o atmosferă încinsă, aţi ripostat foarte 
violent cenzurii cu ocazia premierei cu Burghezul gen
tilom in regia lui Alexandru Dabija, aici, la "Nottara". V-aţi 
temut vreodată de consecinţe? 
• Nu e vorba de frică. Atu nci era un fel de excitaţie pe 
care o simţeam cu toţii. Eu am fost mal Implicat pentru 
că s-a intimplat să joc în spectacole cărora li s-a aplicat 
o cenzură s1ngeroasă. Apropo de Burghezul . . . .  A fost un 
spectacol-manifest, afa a fost gindit, &fa a fost jucat. 
Dovadă că, Imediat după revoluţie, n-a mal avut suc
cesul d inainte. Atunci,  insi, mi s-a intimplat un lucru 
deosebit. Am văzut cum sala sărea ca o minge. Nu mi-a 
fost dat pină atunci să văd afa ceva. Pe urmă, spec
tacolul s-a suspendat, pe motiv, pasămite, că George 
Constantin s-a îmbolnăvit, e pe moarte. Asta. fiindcă 
venise Tamara Dobrln fl·fl dăduse seama că spec
tacolul era un fel de bombă pusă sub scaunul cuiva. Pe 
urmă, dacă mă gindesc la ce-am trăit cu Tango, cu 
Paradisul, 14-15 vlzlonărl, cu opriri de spectacole ... Asta 
producea un fel de excltatle printre noi. Ne dădea curaj. 
Astăzi nu ftiU dac-am mal face afa ceva, pentru că eu, 

cel putin, sint foarte scirbit de ceea ce se numefte politi
ci fi regret ci o parte din colegii mei s-au angrenat foarte 
tare in acest tirim, uitind ci meseria asta a noastră e 
superbi, e dumnezeiesc de frumoasă . . .  S-o lafl pentru 
politici ml se pare trist, ca să nu spun un cuvint mal dur. 
O Maestre, dumneavoastră nu sînteţi numai un mare actor , 
sînteţi chiar o instituţie. Deşi vorbiţi cu modestie despre 
persoana dumneavoastră, aş vrea să vă intreb cum aţi 
folosit acest statut în favoarea teatrului românesc? 
• Te rog să nu-mi mal spui nici "maestre", nici "lnstl· 
tutle" ... Mi faci si mi simt bitrin fi umil it. Tratează-mă 
cum m-al tratat ani de zile, ca P.• un prieten, ca să putem 
vorbi omenette. Ce-am făcut? Iti răspund că n-am făcut 
nimic, pentru că n-am fost in stare să fac nimic in 
comparati• cu alţii. Af fi putut face mal m ult, dar am fost 
lenet fi nu m-am priceput. Poate dac·•• fi fost angrenat 
in mal multe lucruri alei, la "Nottara", am fi reuflt mal 
bine. Dar eu, in privinta asta, singur nu reufesc să fac 
nimic. O spun cu regret fi cu ruflne. 
O ln decembrie '89, prin teatrele noastre a bătut un vînt de 
entuziasm. A fost simţită şi o tendinţă de solidarizare de 
breaslă. Ce puteţi spune despre asta acum? 
• Cred că toti &fleptam o schimbare. Sigur, ea a venit, 
dar nu ala pe care o afteptam .  Poate n-am realizat că 
lucrurile duc in altă parte. Eu n-am ,fost in ultima vreme 
in străinătate, dar mi-aduc aminte de ce am văzut, acum 
10-15 ani, in Franţa fi in alte părtl. N-am real izat atunci, 
dar acum imi dau seama că, pentru a face bine meseria 
asta, ne trebuie ani, lnltlatlvă, oameni care să i se 
dedice cu totul. Nu e de ajuns să faci spectacole bune. 
Trebuie să găseftl fi oameni care să se priceapă să le 
vindă. Să ftle ce marfă vind, cum fi de ce. Apoi, ca să 
faci spectacole bune e nevoie de reg izori. Acum e un 
mare gol  la acest capitol. La noi ,  la "Nottara", din patru 
regizori au rămas doar Demblnskl fi Cornlfteanu. E 
foarte putin pentru o trupă de circa 50 de ac.torl.  Ne-am 
afteptat să apară piese reprezentative, să ne repezim la 
capodoperele clasicilor. Nu s-a intimplat afa. Eu, de trei 
ani,  n-am jucat nimic. Am rămas cu Burghezul ... Mal joc 
un rol mic in Nora. S-a intimplat ceva . . .  N u  numai cu 
mine. Glna Patrlchl, Sanda Toma, Cozorlcl, colegii mei de 
generatie, au aceleafl probleme. S-o numim fi noi 
perioadă de trecere. Dar ar cam trebui să ne afezăm să 
facem lucruri Importante. Teatrul românesc e, cum se 
ftle, unul dintre cele mal bune din Europa. Are forţe. Nu 
film să le descoperim. Uite, acum lucrez la teatrul lui 
Vaii  Seclu, "Levant". Descopăr că ea este un mare orga
nlzator, cu o putere de a răzbate uimitoare. Trece fi prin 
zid. Fac o propunere: ea ar putea fi chiar ministru al cui· 
turii! E u'-' om pregătit, file să vorbească, să-fi lprople 
oamenii. lfl cunoafte Interesele. Ştie să răzbată. Pentru 
piesa pe care o facem acum, Fecioara şi moartea, i·a 
intins o mină de ajutor Teatrul "Nottara". Şi bine a făcut. 
Teatrul "Levant" n-are sediu.  Unul  din directori i  de la 
"Nottara", Maxim Crlfan, pune mult suflet ca această 
premieră să lasă. Pe urmă, af vrea să mai putem scoate 
o piesă la Sala Studio de la "Nottara". E in două per
sonaje. Am Invitat-o P.e Irina Mazanitis, iar regizor este 
Mircea Cornlfteanu. In zăpăceala pe care o trăim va fi 
ca un balsam. La "Nottara" se mai pregăte,te o surpriză: 
Mălăele ca regizor fi Interpret in Puricele în ureche de 
Feydeau. E momentul să luăm taurul de coarne. Să-I 
dea Dumnezeu noroc lui Mălăele fi să aducă lumea la 
teatru. 
O Dar dumneavoastră înşivă ce vă uraţi? 
• Sănătate. 
O Veţi împlini în curînd 60 de ani. Vă aşteaptă o .. . sărbă
torire? 
• Vreau să sar neobservat peste această dată. Nu vreau 
balramurl,  fampanle. Nu e momentul .  MI-ar plăcea, 
insă, in 1996, dacă vom trăi, să putem ani versa cei 40 de 
ani de teatru. Eu fi promoţia mea. Chiar cu mare chef. 
Pe urmă ... cind vom Intra în 2000! 

martie 1993, 
--------------·DOINA PAPP 
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TERAPIE TEATRALĂ 
Convorbire cu 

prof.dr.Constantin Bălăceanu-Stolnici 

D Este teatrul o terapie? 
• Da. Această problemă poate fi considerată sub mal 
mu lte aspecte. În primul rînd, orice spectacol, orice par
ticipare la un act cultural - de la lectura unei cărţi pînă la 
prezenţa la o l itu rghie - reprezintă situaţii care pot 
genera modificări la n ivelul echi l ibrului psihic, astfel 
încît la un moment dat să funcţioneze ca un mijloc de 
tratament. Teatrul poate fi şi  un m ijloc terapeutic mal 
special, atunci cînd cel care e suferind e Impl icat în 
piesa de teatru - într-o pslhodramă. Alei se încearcă 
desprinderea omului dintr-un anumit context nevrotlc 
prin crearea unor rame dramatice, în care el evoluează 
ca actor şi îşi rezolvă probleme, di leme personale într-o 
ficţiune revelatorle, jucîndu-şl propriul rol. în ambele 
cazuri ,  teatrul poate fi privit ca terapie. Lucrurile 
trebu ie însă privite "cum grano salls": nu se poate vorbi 
cu aceeaşi lejerltate de teatro-teraple ca de melo
terapie. 
D Dar poate fi considerat teatrul  o terapie socială? 
• Da, în măsura în care la teatru participă foarte multă 
lume. Astăzi, teatrul bun are un public restrîns; e o zonă 
culturală la care participă o elită Intelectuală. Nu se 
poate vorbi  despre Impactul teatrului asupra maselor, 
de o audienţă care să modifice receptivitate& oamenilor 
în legătură cu puncte nevralgice ale realităţii. Poate că 
acest lucru s-ar putea realiza prin Intermediul teatrului 
TV, prin selecţia u nor piese cu teme contemporane, 
care, chiar dacă nu fu rnizează răspunsuri lnterogaţl llor 
cotid iene, pot sugera anumite atitudini  şi  comporta
mente. 
D Vedeţi aşadar teatrul modern ca o formă de cultură 
e l i tistă? 
• Absolut. Manlpulărlle tehnice, dialogurile simbolice, 
construcţii le d ramatice nasc spectacole ermetice, la 
care accesul e posibi l  printr-o treptată Iniţiere. Nu în 
sensul m isterelor antice, desigur. O ucenicie spirituală 
pentru a descoperi şi decodifica mesajele piesei e, fără 
îndoială, necesară. 
D Tn acest spaţiu secret, int im în care teatrul modern de 
calitate pare a-şi găsi spectator i i ,  prezenţa actoru lu i  e 
receptată şi ca semn al subconştientului? 
• Problema a fost mult speculată, evident - datorită 
psihanalize! freudlene care a creat în mişcarea 
culturală europeană orientări analitice cu rezultate 
surprinzătoare. La noi, Blaga a insistat asupra 
inconştientului - ca factor de presiune asupra creaţiei 
artistice conştiente. I nteresantă mi se pare dubla 
prezentă a lnconştlentului în creatie: cea freudiană 
pură, care proiectează asupra conştientului, într-o 
formă si mbolică, anumite realltăti venind din straturi 
abisale; cealaltă - a lui Jung, mult mal interesantă în 
plan cultural - în care subconştientul e un receptacul al 
unor semne de ordin general, ce reprezintă o conştiinţă 
cultural_ă colectivă, depozltată prin mecanisme subtile 
şi  acop•rlnd o cronologie foarte vastă. E teza lui Jung, a 
arhetipuri lor, a modelelor care se actualizează in 
creatie, făcînd abstracţie de conştientizarea lor directă. 
Artistul - actorul !  - include tema arhetipului, nedîndu-şl 
seama că ea vine dintr-o rezervă culturală mai veche. 

c,ed însă că nu trebuie să pedalăn1 prea Intens 
asupra rolului lnconştlentulul şi  să ne gindim că teatrul 
e în primul rînd o operă conştientă, în care se combină 
elementele noetice, raţionale cu emotiile nu neapărat 
legate de m lsterloasele lnvazlunl ale ablsalulul, de sub
stratu rile care aduc fugitiv la suprafată viziuni 
suprareallste ale lumii .  

Bufonul e un tip de prezenţă in teatru lndusă de două 
arhetlpu rl. La origine e Identificat cu spiritul răului. Noi 
avem un echivalent folclorle: Mutul din Căluşeii - ele-

ment malefic într-o construcţie mistică. Aparenţele l u i  
n u  îmbracă forme teribi le,  ci atenuate p r i n  comic, prin 
ridicol. Există, pe de altă parte, n imbul de m isticism, de 
particularitate în jurul alienatu lui mental, al celui izolat 
din cauza unul stigmat care-I şi protejează. Polii 
funcţluni lor Intelectuale - nebu nia şi înţelepciunea - se 
alătură într-o oglindi cu diferite unghiu r i  de reflectare. 
Sintagme usturătoare desfid tabuurl le sub protecţia 
nebuniei. Bufonul nu e un element de comic pu r, el o 
transformare comică a unul duh malefic, u n  simbol al 
unei înţelepciuni nonconformlste. 
D Care e funcţia psihologică a teatru lu i? 
• Teatrul Intervine ca un m ijloc de distracţie. Lumea 
vrea să trăiască evenimente, emotii care să creeze fie o 
destindere psihică, fie o încordare care să devleze 
gîndurile din obsesia cotidianului. Teatrul e şi un mijloc 
de a satisface anumite valenţe spi rituale pe care fiecare 
om le are şi  pe care le-a dezvoltat mal mult sau mal putin 
în functie de experientele personale, de acumulările cul
turale realizate. La fel ca muzica sau ca tablourile dintr-o 
expoziţie, teatrul e un aliment cultural şi satisface acea 
noo-latură a pslhlsmulul uman. Spectacolul eliberează 
omul de tensiuni psihice existente latent, care nu-şi Iden
t ifică elementele structurale declanşatoare. Suprapu
nerea formelor Interioare creatoare de angoasă cu 
simbolurile sau conflictele din teatru, Identificarea ten
siunilor el imină disconfortul psihic.  
D Ce teritoriu al teatrului  vă îmbie atunci  cînd ,  r itmul tre
pidant al unei zile încetinindu-se, aveţi un răgaz de relaxare? 
• Sînt momente in care îmi place să văd o comedie bine 
jucată, cu un dialog spumos cum este cel caracteristic 
comedie! franceze sau cu o gestică particulară gen corn
media dell 'arte. Urmăresc comedi i le de mare talent ale 
literaturii române. Prezenta contemporană a lui Caragiale 
e foarte accentuată; eveni mentele pol itice îl celebrează 
perenitatea. O piesă bine construită,  jucată scînteietor 
e o delectare şi o relaxare după acumulărlle de oboseală. 
Mă atrag în egală 
măsură construcţi
Ile dramatice care 
au substraturi psi
hologice profunde, 
cu situaţii care dez
văluie complexita
tea spiritului uman. 
Shakespeare a re
zolvat mari pro
bleme teatrale şi 
psihologice, de la 
l imitele normalului 
pînă la patologl
cul pur, în realizări 
aflate in sisteme 
de referinţă funda
mentale ale psl
hlsmulul uman. 
Drama Istorică, pie
sele rontantlsmu
lul îmi t1ezesc un 
Interes conjunctu

. rai. Teatrul cultlvă 
o anume febril i
tate in explorarea 
um anului.  

• ADINA BARDAŞ 



O MASĂ ROTUNDĂ A REVISTEI 
TEATRUL AZI 
LA CARE CRITICII FAC 

CRITICA CRITICII 
Marţ1 9 februarie a.c. revista noastra a organ izat o d iscuţ ie  d espre s ituaţia cron i c i i  dramatice în presă,  

despre statutul c rit icu lu i  ca mij locitor  între artl,tl ,1 public.  Au participat: Margareta Bărbuţă,  M:rg dalena 
Boiangiu,  Ion Cocora, Ir ina Coro lu ,  Cristin a  Dumitrescu,  Al ice Georgescu, Victor Ernest Ma,ek ,  Doina Papp, 
Victor Parho n ,  Ludml la Patlanjoglu, Sebastian Vlad Popa, Marlan Popescu ,  Victor Scoradeţ ,  Valentin S il
vestru ,·Dumltru Solomon, O l ivla Şlrea n u-Chlrvaslu,  Corina Şuteu. 

Întîlnirea a avut loc la sediul U NITER.  
Pag in i le  care  urmează reproduc stenograma discuţiei ,  cu  minime modificări. 

D U MIT R U  
SOLO M O N  

Revista "Teatrul azi" şi-a 
propus această masă rotundă 
cu criticii de teatru, despre 
critica de teatru. Tn u ltimu l  
t imp am publ icat d iscuţi i ,  
anchete , opini i  c u  privire l a  
dramaturg ie ,  l a  destinul  
teatru lui  în această perioadă, 
la raporturi le între dramatur
gie şi te.atre , dar nu ne-am 
referit pînă acum niciodată la problemele criticii de teatru . 
Şi credem că acestea există. 

La masa rotundă i-am poftit pe criticii bucureşteni din 
presa . .  culturală şi din activitatea de cercetare critică, 
încercînd să desch idem apetitul pentru dezbaterile asupra 
acestui domeniu.  Ne-am gîndit la cîteva probleme care ar 
putea să trezească interesul dumneavoastră, dar fireşte că 
acestea sînt doar propuneri ,  repere. lată una dintre ele: 
problema criteri i lor. ln ce măsură criteriile extraestetice 
funcţionează astăzi în critica de teatru , în ce măsură sim
pati i le şi antipati i le de ord in  pol it ic ,  legate de generaţi i ,  
g rupuri de atitudine sau grupuri de simpatie funcţionează 
ca n işte criterii din afara esteticului  şi în ce măsură 
influenţează ele judecata critică, opinia generală critică 
asupra teatrulu i  de astăzi? Poate fi prevenit un asemenea 
tip de judecată critică, dacă el  deformează, influenţează în 
rău cl imatul teatral? Se produc denaturări în aprecierea 
fenomenelor sau a spectacole lor de teatru? Aceasta ar fi o 
che11tiune.  Alta ar fi o anumită rezervă, tim id itate, cum vreţi 
să-t spuneţi , a unora d in  mari le ziare faţă de problemele 
teatrului şi absenţa criticii din aceste cotidiane sau 
săptămînale.  Rezerva lor corespunde unei rezerve a 
societăţii faţă de fenomenul  cultural şi faţă de teatru în spe
cial? Un alt aspect ar fi cal itatea critici i  - în măsura în care 
ea există - in ziare. Apo i :  care este reacţia de receptare a 
oamenilor d in  teatre faţă de aceste probleme? A existat, de 
pildă, o intiln i re cu Andrei Şerban, in care el şi-a exprimat 
un  punct de vedere faţă de cron icile care au apărut la 
Llvada de Vlflnl. Tn ce măsură era necesară, binev.enită o 
asemenea atitudine şi in ce măsură reacţia criticii la critica 
lui Andrei Şerban a fost necesară şi binevenită? Asta a 
I nfluenţat în vreun fel critica,  a dezarmat-o , a pl ictisit-o, a 
dezg u stat-o , sau , d i mpotrivă, a s ti m u lat-o in acţ iun i le  
e l?  Tn sfirşlt, cred că ar mai  fi de d iscutat şi despre modul 
in care este receptată critica de către publ ic şi dacă 
c iti rea sau n ecit irea ei i nfl u enţează,  prin r icoşeu,  
modul  d e  a face critică. Dacă există o uti l i tate a critic i i  de 

teatru sau dacă ea şi-a epuizat rostul în acest moment.  
Desigur, mai sînt şi alte prob leme.  V-am propus un  punct 
de pornire. 

NE ÎNTOARCEM LA 
CRITERII DE COLORATURĂ 

IDEOLOGICĂ? 
VICTO R ERNEST MAŞEK 

E bineven ită o asemenea discuţie despre rol u l  şi 
funcţia critic i i ,  în special pentru instaurarea unei ierarh i i  
valorice, absolut necesare într-o societate ca a noastră, 
care nu se democratizează, ci se med iocrizează treptat şi, 
din păcate, într-un ritm rapid .  Asistăm,  mai ales în cultu ră,  
dar nu numai ,  la un fenomen îngrijorător de med iocraţie .  
Nu e democraţie ce se în tîmpl e l iber-arbitru l i  cat unei  
mase cu un nivel şi cu un  
apetit cultural foarte scă
zute sau destul de scăzute, 
ceea ce duce la  impunerea 
gustului  majoritar şi a echi
valentului acestei medio
crităţi, z iaru l "Even imentul 
zi lei" .  Faptul că un ziar ca 
acesta e citit de nouă oa
meni din zece arată nivelul  
la care este asimilată infor
maţia, cum se structurează 
ea şi, în acelaşi timp ,  nive
lul şi apetitu l intelectual al 
majorităţii publiculu i .  Tn condiţi i le acestea ,  şi în domeniu l  
artei se ajunge la o aplatizare şi la o banalizare a vîrfuri lor. 
Tindem să fim o societate democratică fără "vîrfuri"; res
taurarea unei el ite a valorilor' este o necesitate absolut 
democratică în sensul adevărat al cuvîntu lu i .  Nu există, nu 
poate exista şi nu trebuie să existe o nivelare a valorilor. 
Nivelarea se produce şi din cauza tăcerii ruşinate a criticii 
faţă de unele fenomene artistice cu totul mediocra, sal
vate, ca în trecut, prin poziţia sau pretenţia polit ică 
polemică a unor piese care, d in punct de vedere estetic, 
sînt mai mult decît mediocra;· Tnairrte, n imeni  nu  îndrăznea 
să atace o piesă cu Traian şi Decebal sau care vorbea 
despre p�rtid.  Acum nimeni  nu îndrăzneşte să atace o 
piesă care denatureaza probabil o gîndire "fi losofică", 
neteatrală, buimăcind publicul în legătură cu ideea de 
teatru prin nişte panseuri de croitoreasă care n-au n imic 
de-a face cu personalitatea spirituală a lui  Ţuţea, aşa cum 
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se întîmplă pe scena Teatrulu i  Odeon. Dar, d intr-un 
snobism invers, se tace jenat în legătură cu acest fenomen. 
Tăcem şi acceptăm să se spună şi să se scrie că Odeon 
este "Teatrul anulu i  '92" ,  deşi a avut căderea cu Coama şi 
alte căderi ;  iar în afară de spectacolu l  cu Mincinosul şi, în 
"arte, cel cu •.. au pua cătufe florilor ... n-a realizat n imic 
de valoare. Dar este "Teatrul anulu i  '92"! Chiar aşa? Nu zic 
că "Nottara" e teatrul ăsta, dar sînt teatre în ţară şi în 
Bucureşti care merită m u lt mai mult  decît eticheta asta. 
Cred că este necesară o critică foarte ofensivă din acest 
punct de vedere - de subl iniere a lucruri lor importante ca 
realizare şi performanţă estetică; cu miză existenţială, evi
dent. lntre doua lucruri bine făcute îl prefer pe cel care 
aduce un plus de problematică, care mă impl ică. Nu 
trebuie lăsată lumea să creadă că tot ceea ce se face este 
valabi l ,  pasabi l .  Critica - repet - trebuie să contribuie la o 
reaşezare a e litei teatrale. Asta s-a şi făcut parţial: premi i le 
U N ITER şi ale Festivalu lu i  "Carag iale" au propulsat n işte 
valori . Şi cronici le ar trebui să propulseze în permanenţă 
valorile aparţinînd elitei teatrale. 

Aici intervine probler:na ridicată de Dumitru Solomon. 
Care sînt criter i i le? Ne întoarcem m ascat la criterii extraes
tetice de coloratură ideologică? De complezenţă politică? 
După părerea mea, astăzi sînt spectacole şi personalităţi 
propulsate - nu  n u m ai, dar preferenţial - datorită poziţiei lor 
pol itice . Este preferat sau îmbrăţişat de critică un actor 
care s-a angajat politic în sensul ,  favorizat astăzi ,  al 
opoziţiei , al regalismulu i .  Asta este dreptul lu i  absolut, dar 
nu  trebuie să inf luenţeze judecata mea asupra valorii lui  in
trinseci. Se produc asemenea susţineri ,  există "găşti" care 
favorizează, d in  acest punct de vedere, anumite teatre sau 
anumite personal ităţi; şi nu e b ine .  Nu din punct de vedere 
politic - aici poate că au dreptate - ,  ci pentru că ne 
întoarcem la  ce a fost înainte, schimbînd doar semnul .  
Sigur  că nu  putem face abstracţie de preferinţe care 
reflectă o anumită aderenţă, dar ele sînt subsid iare şi nu 
trebuie să treacă înaintea criteri i lor profesionale şi estetice 
specifice . Sînt luate în braţe fenomene care au o valoare 
culturală şi estetică med iocră, ca să nu spun nulă,  şi sînt 
propulsate de gălăgia p ropagandistică ce se face în jurul  
lor pentru că ar fi forme de expresie ale opoziţiei . Dacă 
piesa e proastă, nu mă interesează, poate să fie şi 
comunistă şi anticomunis ta . tot proastă e .  De altfe l ,  
ciudăţenia este că incultura rastoarnă cumva lucruri le. De 
pi ldă,  un spectacol ca ... au pus cătufe ... (nu discut acum 
valoarea lu i ) ,. care s-a vrut anticomunist (aşa s-a spus în 
p resă) , s-a bazat pe un text-omagiu adus luptătorilor 
comunişti din Spania .  Hai să fim serioşi ,  asta este! Este un 
omagiu şi o celebrare a eroi lor,  a eroi lor - în concepţia 
autoru lui  - comunişti persecutaţi în închisorile lui Franco. 
S-o întorc pe dos şi s-o fac o piesă cu eroi anticomunişti este 
şi o violare a voinţei autorului ,  şi o captatlo benevolentlae 
care n-are a face cu valoarea spectacolu lu i  în sine. Valoare 
care există. Spectacolu l  n-avea nevoie de aceste argu
mente, dar a avut trecere şi penetrare şi datorită lor. 

Alteori , un spectacol are n evoie de aşa ceva, pentru 
că n-are ce să ofere, n-are altceva . Deci acest l ucru trebuie 
d iscutat: există dorinţa de a se converti , într-o mu lt mai 
m are măsură decît ar  permite judecata estetică, criter i i le  
socia le şi  pol i t ice în cr i ter i i  ale judecăţi i de valoare. 

NU PUTEM SĂ-I ACUZĂM 
PE CRITICI DE TĂCERE 

VALENTIN 
SILVESTR U  

N-am deloc sentimentul că se tace în juru l  unor spec
tacole care ridică probleme mai difici le .  ln cazul 
reprezentaţiei cu Teatrul seminar, atribuită lu i  Petre 
Ţuţea ,  dar care îi este numai în parte atribuibi lă, au fost 
cronici cît se poate de elocvente în ceea ce priveşte 

atitudinea criticii. ln ce 
priveşte spectacolul Gol în 
faţa destinului de la 
Theatrum Mundi ,  care e de 
asemenea un  spectacol 
radical din punct de vedere 
politic, s-a scris de 
asemenea şi pro, şi contra, 
si amestecat. Spectacolul  s
a bucurat de un comentariu 
foarte larg. La fel . . .  au pua 
cătufe . . .  şi spectacole din 
ţară care prezentau o 
caracteristică asemănătoare, cum este Spectatorul con
damnat la moarte - o  parabolă foarte străvezie a lu i  Matei 
Vişniec, la Teatrul Naţional din laşi - şi mu lte altele au avut 
şi continuă să aibă comentarii în p resă. De aceea, a acuza 
critica de tăcere sau de complezenţă nu cred că ar 
corespunde în momentul de faţă unei  real ităţi. 

V.E. MAŞEK 
Atunci spun:  "o anumită parte" a critici i .  Pentru că nu 

toată lumea a luat atitudinea pe care aţi luat-o 
dumneavoastră în legătură cu spectacolele amintite, 
existînd cronici exact contrarii, în care entuziasmu l  venea 
nu din apetitul estetic faţă de fenomenul  respecti.v, ci din 
simpati i le revistei care publ ica cronica.  

V. SILVESTR U 
Am vrut să mă refer doar la termenul  "tăcerea criticii". 

I O N  
COCO RA 

După '89, pe lîngă 
critica p rofesion istă a 
apărut şi o critică 
neprofesionistă,' diletantă, 
care devine foarte 
pr imejdioasă pentru că, în 
loc să meargă spre analiza 
de esenţă a spectacolu lui, 
se exersează pe teme _şi 
probleme colaterale. Tn 

raport Cll acest fenomen critica teatrală trebuie să-şi 
conştientizeze menirea prin personal ităţile serioase, de 
autoritate. De aceea, este foarte uti lă această dezbatere, 
pentru că, acum,  cine vrea şi cine nu vrea are o gazetă, şi 
face şi critică teatrală dacă îi spune redactorul-şef. Totuşi, 
critica teatrală nu se poate face n u m ai după u reche .  E o 
p rofesiun e  care cere o anum ită c u ltură.  Şi cred că dile
tanţii au încurcat criter i i le .  Criticii serioşi nu confundă 
planuri le .  

V.E. MAŞEK 
Cei prezenţi aici nu reprezintă nici măcar un  sfert d in 

ceea ce înseamnă, din punctul de vedere al cititorulu i ,  
critica de astăzi. Vă dau  n işte nume de care n ic i  unu l  din 
dumneavoastră n-a auzit vreodată şi care fac critică în 
d iferite z iare nou apărute în Bucureşti sau în provincie şi 
care sînt mult  mai cunoscuţi decît noi şi care ies la  public 
mai des decît domnul Si lvestru. 

D. SOLOMON 
Dar a u  oare ş i  cred ib i l itate? Asta trebuie s ă  vedem:  în 

ce măsură ei devin credibili pentru cititori , pentru că 
altminteri noi nu putem interveni producînd o selecţie .  

1. COCO RA 
Un critic de  la un cotidian în  sute de mii de exemplare 

şi unul de la o revistă de special itate în cîteva mii se 
adresează unui auditoriu d iferit. 



DOINA 
PAPP 

Cred că teatrele au 
primele a mu lţumi acestor 
inşi care se apleacă asupra 
fenomenulu i  şi semnalează, 
chiar în forma unei judecăţi 
şubrede,  un even iment sau 
o întîmplare d in  teatru . 

V.E. MAŞEK 
Fenomenul  există şi trebuie diagnosticat. Trebuie să 

spunem dacă e cancer ,  dacă e mal ign ,  dacă e benign.  

V. SILVESTR U  
Tn materie d e  critică l iterară şi artistică ponderea nu 

este a tiraju lu i  gazete i .  N-a fost n iciodată. Tntr-o discuţie la 
Uniunea Scri i to ri lor ,  Vlad im i r  Stre inu ,  care vorbea cu mu ltă 
aprindere , contrar caracteru lu i  şi tem peramentulu i  său, 
despre secretariatul de redacţie la revista "Sburătorul" ,  a 
răspuns la întrebarea mea: "cît tiraj aţi avut dumneavoastră 
la această revistă care a lăsat o dîră luminoasă şi a avut o 
i nf luenţă considerab i lă în poezie , în proză?", că cel mai 
mare t i raj ati ns  de revistă a fost de 600 de exemplare! Tn 
acea perioadă am făcut o cercetare la Academie;  existau 
z iare ca "Universul " ,  care aveau o sută-o sută douăzeci de 
mii de exemplare tiraj , unde apăreau de asemenea cron ici 
l iterare, teatrale ,  şi care nu avtl'au totuşi ponderea 
"Sburătorulu i " .  Asta pe de o parte . Pe de altă parte, 
existenţa unu i  mare număr de rubrici teatrale în presă, mai 
bine sau mai rău susţinute, este o mare şansă pentru 
mişcarea teatrală. Iar în provincie există teatre mici , 
aproape nevăzute de no i ,  care trăiesc prin acest plămîn: 
ziarul local sau rad ioul şi televiz iunea locale .  Din pletora 
asta de tineri care nu au nici un fel de p regăti re, dar care se 
duc la teatru şi scriu despre e l ,  mai b ine  sau mai prost, se 
aleg tncet-încet critici i .  Aşa a fost d intotdeauna şi publ icul  
este influenţat d e  opini i  foarte b ine  exprimate, şi judicioa
se, şi oneste. Pînă la urmă are un instict mai sigur decît 
credem noi  şi  se orientează d upă ceea ce consideră că răs
punde şi propri i lor sale aşteptăr i .  Nu cred că e cazul să ne 
îngrozim de această afluenţă. Mai  rău este dacă un cotidian 
de mare t iraj sau o revistă care este deja "introdusă" d in  
alte p u n cte  d e  vedere n u  se p r o n u nţă d e l oc asu pra 
fe n o m e n u l u i  t eat ra l .  Altm inter i ,  dacă e l  i ntră înt r-o 
d e z batere în care unu l  spune într-un fel, altul spune într-alt 
fel devine mai viu , mai perceptib i l .  Şi nu ponderea din alt 
punct de vedere a ziarului  este cea care d ictează. asupra 
caracterului de  înrîuri re a cronici i  d ramatice prin respectivul 
ziar. 

VICTOR 
SCORADEŢ 

�u ponderea,  dar în 
foartE! multe cazuri or ien
tarea. Există ziare şi  reviste 
în care eu ştiu d inainte care 
o să fie părerea criticu lu i  în 
legătură cu un spectacol ,  
d in momentul în  care ştiu 
cine e regizorul. Lucrul 
acesta se întîmplă destul de 
des şi probabil că e şi  o 
reacţie a cronicaru lu i  respectiv la orizontul de aşteptare al . 
cititorului , al susţinătorilor ziarului .  Se punea adineauri 
întrebarea în ce măsură este credibi l  un astfel de ziar. El e 
credibi l  pentru că are u n  publ ic  al l u i .  Publicul care 
cumpără " Evenimentul zi lei"  o să-I creadă şi pe cronicarul 
teatral de la "Evenimentul  zilei". Automat. 

V. SILVE;STR U  
Problema e dacă publ icu l  care iubeşte acest z iar  

citeşte cu acelaşi nesaţ, şi cu acelaşi apetit, şi cu aceeaşi 
capacitate de percepţie cronici le care se referă ia 
fenomenele literare şi artistice. E o întrebare. 

CRITICII TRE BUIE 
SĂ DEVINĂ 
PERSONAJE ZIARISTICE 

CORINA 
ŞUTEU 

Eu n-am impresia că d in  
'89 încoace criticul de 
teatru a avut ocazia să-şi 
pună prea des întrebarea 
căru i  public i se adresează 
şi în ce calitate , dacă o face 
altfel decît înainte de '89 . 
Poate că în cal itate de 
producător de teatru - eu de 
fapt nu mai  scriu - şi aşa 
cum ş i  domnul Maşek poate să spună, eşti mu lt mai legat 
de publ icul care v ine la teatru ,  eşti mult mai preocupat de 
mutaţi i le care s-au produs în  cadrul publ icu lu i  de teatru , de 
t re i  ani  încoace. Eşti mult  m ai preocupat să af l i  cum 
trebuie să te adresezi publ icului  pentru ca el  să vină la 
teatru. Tn ce măsură ceea ce faci este receptat , pentru că şi 
un d i rector de teatru propune n işte valor i ,  orientează ş i  
educă gustul publicu lu i .  Cred că criticii d e  teatru b ine 
cunoscuţi au moşten it un statut al  lor ,  acelaşi d intot
deauna. Poate că s-a aşteptat de la ei un anumit tip d e  
adaptare faţă de noua societate , o creştere a i nf luenţei 
lor ,  ei trebuiau să devină n işte p erso n aje z iaristica foarte 
importante. Tn momentul  în care se scrie despre un fapt 
artistic, să scrie oameni cu o a n u mită pregăt i re ,  dar  ceea 
ce se scrie să devină pentru pub l icu l  cot id ianelor  
d eosebit d e  fascinant: Asta este o problemă pe care ar  f i  
trebuit să şi-o pună crit icul ş i  pe care, din păcate ,  nu-mi 
dau seama în ce măsură e l  ş i -o p u n e .  De  aceea se ş i  
produce această i nvazie a tuturor  oam e n i l or care au 
început  să scr ie . Să ţ i n e m  cont  ş i  de faptu l că 
g e n e raţi i l e  de teatro log i  şi  d e  fi l o l o g i  care  vor ieş i  vor  
produce probab i l ,  în  an i i  v i i tor i ,  un  alt t ip  d e  concurenţă, 
o altă dinamică şi că de  fapt ne aflăm acum într-un 
oarecare vid din acest pu nct d e  vedere . Dar,  vă spun , mie 
m i  se pare că în reg istrăm o înd epărtare , o atit u d i n e  
i ne rtă a cr it icu l u i  d e  teatru c u  u n  statut b i n e  defin i t  acum 
trei ani: rămînerea lui într-o anumită inerţie . Foloseşte 
acelaşi instrumentar d inainte , de  adresare unu i  publ ic 
care-I citea sau nu,  pr in i ntermediul anumitor z iare care-I 
publ icau . El n-a încercat să-şi redefinească statutu l ,  să 
cîştige cititori, să impună rubrici în cadrul  cîtorva gazete 
foarte citite . 

Cu cîteva excepţi i ,  cu foarte puţine excepţi i .  

VICTOR ----· 

PARHON 

Aş vrea să-ţi pun o 
întrebare, fără să d iscut cît 
de mare e schimbarea după 
trei ani :  crezi că :;tatutul cri
t icului ,  ca şi  statutul me
dicului ,  ca şi al inginerului  
constructor, ca şi statutul 
pianistulu i  trebuie să fie 
altul după '89? 
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C. ŞUTEU 
Nu cred că trebuie să fie a ltu l .  Trebuie cîştigată o nouă 

audienţă, pentru că acum ziarele sînt citite mai mult şi 
altfel decît înainte.  Şi z iare sînt mult  mai mu lte. Autoritatea 
trebuie reconfi rmată. Statutul nostru rămîne acelaş i ,  dar el 
ar putea fi folosit ca un  argument al autorităţi i ,  pentru ca 
numele criticu lu i  să se impună publ icu lu i .  Cred că la ora 
aceasta ducem l ipsă încă - cu puţine excepţii - de un critic 
care să fie un  pe rsonaj j u rna l i st ic  deosebit  de i m po r
t a n t .  Atît de i m portant încît, pr in  forţa opin ie i  sa le ,  pr in 
modul  în care o exprimă ,  să d evină la un moment dat unul  
d intre l ider i i  de o p i n i e  în pr ivinţa une i  anumite dinam ic i .  

V. PAR H O N  
Aici ai dreptate. 

C. ŞUTEU 
Aş vrea să spun ceva şi despre conferinţa de presă a lu i  

Andrei  Şerban . În acea împreju rare, el  a făcut o întreagă 
anal iză a modulu i  în care critica de teatru a înţeles sau n-a 
înţeles spectacolul său . Eu personal ,  la conferinţa respec
tivă, cu toate reţiner i le  pe care le-am avut cu privire la atitu
dinea lui Andrei Şerban , cr!!!d că am înţeles un lucru care 
mi-a folosit foarte mult. Şi acesta este următorul: propunerea 
lui Andrei Şerban a fost de fapt o propunere de coerenţă, 
prin care el  spunea: acu m ,  dacă teatrul românesc îşi caută 
noi forme,  să-şi redefinească într-un fel sau altul profi lu l ,  
să  se debaraseze de anumite confuzi i ,  să traverseze 
această tranziţie într-un anumit fel ,  iar răspunsul teoretic, 
răspunsul critic ,  răspunsul scris la această încercare să 
aibă aceeaşi forţă şi  aceeaşi i m portanţă. Aceasta a fost 
mănuşa aruncată de Andrei Şerban în acel moment. Cred 
însă că el  a făcut-o într-o formă care a dus la alte reacţi i .  Eu 
asta am înţeles  din ceea ce el  a i ntenţionat să spună atunci ,  
dar,  d in  păcate, efectele în critica de teatru şi reacţia 
criticilor de teatru a fost cu totul şi cu totul alta. Şi , în 
general , s-a înţeles că d iscursul său a fost un atac la adresa 
criticii de teatru;  mai m u lt sau mai puţin justificat. 

V.E. MAŞEK 
Cred că Parhon are dreptate: nu statutul criticii şi al 

criticu lu i  trebuie schi mbat; dar statutul social al obiectulu i  
pe care el  î l  j ud ecă este schimbat. Deci ,  f i ind legat de 
statutul acestui obiect - pentru că final itatea sa nu este în 
s ine,  e legată de obiect - ,  el trebuie să optimizeze existenţa 
obiectu lui  şi contactul publ iculu i  cu obiectu l .  Altfel ,  facem 
l iteratură despre teatru în general ,  care se poate desprinde 
de orice impact di rect. La ora actuală, pot să pun întrebarea 
pragmatică: în ce măsură criticul orientează şi reorientea
za o parte a publicului  spre teatru? Pe unii  i-am pierdut, alţii 
s-au rătăcit pe drum,  d in  cauza impactului  cu alte form e ,  
care-i atrag ş i  le c e r  t i m p .  I a r  pe de altă parte , criticul 
înţelege şi ajută la înţelegerea resturi lor teatru lu i ,  care , în 
această contunctură, nu  mai sînt cele d e  ie r i .  E l  are n işte 
funcţii noi .  Inainte nu trebuia să facă reclamă să vină 
publicul la teatru ,  pentru că venea oricum .  La ora actuală,  
el  p oate să contribu ie  la stîrn i re a  cu rioz ităţii unor  oameni  
care stau pe gîn d u ri sau nu  v in  c.ătre teatru .  Deci are ş i  o 
f uncţ ie  -, o r icît n u  n e  p l ace cuvîntul - formativă, s u b  
aspectul  "devie r i i "  unor  inte rese către teatru .  Nu o avea 
înainte ;  o are acu m ,  în m are măsură .  Este mai i mportant 
astăz i ,  din punct de vedere socia l ,  ca e l  să aducă publ ic ,  
t r�.z indu-i şi specu lîndu-i interesul .  lnainte e l  î l  ajuta pe 
cel care fusese la  teatru să înţeleagă d acă a văzut un 
lucru minu nat sau o inepţie . Acu m  trebu ie  să-I convingă 
să lase circ iuma,  să lase telev izoru l , să lase miti ngul  şi să 
v ină la teatru . De ce să v ină? Trebuie să i se expl ice . 
Crit icul a re astazi o i mportanţă formativă şi strateg ică 
m ult mai  mare,  raportînd u-se la existenţa obiectu lu i  şi la 
d esch iderea spre pub l ic a obiectu lu i  respectiv. ln acest 
sens au i ntervenit  modificări , nu în statutul lu i ,  ci în 
f inalitatea actu lu i  cr it ic.  Iar schim bările sînt esenţiale.  

SĂ NE SO LIDARIZĂM ! 
DAR CUM? 
D. PAPP 

E u  îmi p u n  întrebarea, ş i  v-o p u n  ş i  dumneavoastră, 
dacă în aceiaşi scop ,  al imp l icării cr it icu l u i  în fenomenul 
teatral de astăzi ,  nu este oportună o i mpl icare chiar în 
producerea acestui fenomen.  Am im presia că teatre le au 
nevoie de o mai mare solidaritate şi solidari zare, astăzi ,  cu 
mici le şi marile lor probleme.  

CRISTINA 
D U MITRESCU 

Ce înţeleg i ,  concret, pr in această sol idarizare? 

D .PAP P  
Îmi amintesc d e  conferinţe le d e  presă amicale pe care 

le făceau teatrele în mod obişnuit  la început de stag iune .  
Se punea în discuţie structu rarea repertoriu lu i ,  şi l ucruri le 
puteau fi influenţate pozitiv. Era foarte bine şi cînd crit ici i  
puteau să meargă în provincie la asemenea întîln i r i .  Îm i 
pun întrebarea şi pentru că, atunci cînd s-a vorbit despre 
factorii care pot influenţa judecata de valoare a 
cronicaru lu i ,  s-a pomenit part izanatul pol it ic şi tot ce 
decurge d in  e l .  Eu vă pun o altă problemă: aceea a 
condiţiilor propriu-z ise în care , în Bucureşt i ,  dar mai  ales în 
ţară, se produc astăzi spectacole le .  Cunoaşterea acestor 
condiţii nu poate să nu te influenţeze ,  măcar pr in atmos
fera pe care o găseşti  acolo şi cînd şti i  în ce condiţi i ,  cu 
ce t rupă se l u crează.  E de d i scutat şi în ce măsură mai 
poate cronicarul să păstreze vertical itatea, pînă la radi
cal ism, a opin i i lor sale .  Dacă s-ar situa de cealaltă parte a 
baricade i ,  i nf luenţa sa pozitivă ar fi , cred e u ,  mai 
eficientă. 

C. D U M ITRESCU 
Probabil că sînt r igidă ş i  

îmbîcsită de sechelele ve
chiu lu i  mod de a gînd i ,  dar 
eu  nu cred în asta. Ba chiar 
mă împotrivesc idei i .  Eu ştiu 
că se face foarte g reu 
teatru .  Din punct de vedere 
material ,  şi nu numai .  Şi sînt 
de acord că eu ,  critic de 
teatru ,  om care pr in  definiţie 
preţuieşte rostul teatrulu i  în 
societate, sînt obl igată să 
pot, sau pot ajuta scri ind nu numai cronică - cum am scris 
douăzeci şi cinci de ani - ,  ci scri ind ş i  altceva, o anchetă, 
atrăgînd atenţia oficialităţi lor ,  posterităţi i ,  lui B i l l  Cl inton 
că nu sînt bani şi că teatrul nu e sprij in it .  Dar, în cl ipa în 
care scriu cronică, trebuie să-mi m enţin verticalitatea. Eu,  
de pi ldă,  nu  cred că dacă văd Legături primejdioase - e 
primul titlu care mi-a venit în m inte ; nu-i cel mai recent, nu-i 
cel mai catastrofal - şi consider că e un spectacol prost (şi 
dau acest exemplu nu întîmplător,  ci pentru că aparţine 
unui  regizor interesant) , nu cred că trebuie să mă gîndesc 
în clipa aia că situaţia Teatru lu i  de Comedie e complicată, 
că publ icul trebuie să vină . . .  

D. PAP P  
N u  cred că a i  dat u n  exemplu bun .  Unele teatre îşi 

complică s ingure ·situaţia. 

C. D U MITRESCU 
Eu nu  cred că ajut în vreun fel  teatrul - nu o instituţie 

anume,  ci teatrul ca idee şi ce reprezintă .e l  pentru mine - şi 



rostul lu i  în societate trecînd cu vederea şi gîndindu-mă că 
dacă nu sînt bani este un gest de eroism să faci teatru în 
momentul de faţă: Pot interven i  gazetăreşte printr-un ar
tico l ,  pr in l uare de atitud ine .  Dar nu cred că în clipa în care 
un spectacol te nemulţumeşte trebuie să-i treci cu vederea 
neîmpl inirile .  Cu teatrele  care trec prin greutăţi avem 
obligaţia să ne solidarizăm.  Dar nu aşa. 

D. PAP P  
Am pus problema pentru că, atunci cînd domnul 

Maşek s-a referit la Teatrul Odeon ,  m-am gîndit că, 
desigur ,  în ultimă instanţă spectacolul contează, dar acolo 
a contat şi un fenomen:  ceva ce s-a întîmplat în aceşti ani 
cu trupa, cu efortu ri le ei de a merge spre ceva. Ceva care 
prinde contur în etape .  Sigur  că dacă o iei în absolut şi 
analizezi spectacolele aplicînd "judecata verticală" ajungi  
poate la o altă concluz.ie . 

V. SILVESTR U 
Vreau să mă refer la problema schimbării, pe care a 

ridicat-o doamna Şuteu .  Schimbarea instrumentelor, a 
metodologiilor,  a strategiilor critice se petrece de obicei ca 
un fenomen subsecvent sau consecutiv mişcării teetrale. 
S-au schimbat d ram.aturg l l ,  d ramaturgla, s-a schimbat 
statutul teatrului  ca instituţie fundamentală, au apărut 
forme de teatru noi, violente, respingînd toate canoanele 
preexistente, ca să determine şi un alt mod de abordare a 
criticului? Deocamdată, procesul e în dezvoltare. Există, 
dar e încă embrionar. Vor fi şi critici noi, care vor avea un 
alt i nstrumentar şi un a l t  mod de a gînd i .  Iar  criticii mai 
vechi se vor adapta, sau nu se vor adapta şi vor rămîne la 
ziare mai vechi, conservatori, aşa cum au existat şi în 
trecut, şi mai de demult .  Sînt într-adevăr perioade în care 
critica poate fi un fenomen de avangardă. Aşa a fost, de 
pi ldă, cu pre-rafael iţii, care au fost încurajaţi de o critică 
premergătoare. Sau , la noi, critica ce nu s-a sfiit să se 
denumească pe sine patriotică şi a încurajat, în jurul  
"Daciei l iterare" şi al altor publ icaţii mai vechi, un teatru 
naţional în care să se joace în l imba română, în care să se 
joace piese româneşti . N-au avut foarte mult succes de la 
început, dar a existat şi un  asemenea moment, în care 
critica a premers înnoiri lor.  ln ce priveşte autoritatea 
criticilor, vreau să vă spun că este o chestiune care 
preocupă pe toată lumea.  La Congresul internaţional al 
criticilor, care a avut . foc la Varşovia, aproape toţi cei 
patruzeci de delegaţi au atins chestiunea aceasta: ce 
autoritate are critica într-o ţară sau alta, cît poate influenţa, 
cît nu poate inf luenţa, cît partizanat face sau nu face. Uni i  
au cerut, de  p ildă,  acest partizanat în ţările noi ,  care-şi 
caută identitatea spirituală: Asia,  ţările africane.  Chiar a 
fost o pledoarie d in  Hong-Kong de-a dreptul pătimaşă 
pentru ca această colonie să nu fi� trecută la China. 
Teatrul să lupte ca ea să rămînă colonie ,  pentru că lor le e 
bine în calitate de colon ie britanică şi n-au nevoie să 
devină independenţi. Criticii americani au spus că există 
unul-două ziare unde autoritatea celui care scrie cronică 
este distrugătoare. (Şi domnul  Şerban ne-a povestit că 
acolo, spre deosebire de România, dacă unu l  a scris seara 
în "New-York Times" că spectacolul nu e bun,  a doua zi 
teatrul îşi închide porţile . )  Alţii au pledat pentru o autoritate 
de esenţă şi au spus că-i interesează mai puţin o reacţie 
imediată şi palpabilă d in  partea artiştilor sau a publicului, 
cît o autoritate care se cîştigă în adîncime şi îndelung.  
John Elsom a povestit că,  d u pă părerea lu i ,  un  critic 
britanic bun se impl ică în mu lte activităţi . El însuşi 
prezidează un teatru de amatori, a ajutat la dezvoltarea 
activităţii Teatrului Bush - care am auzit că o să vină şi  la 
noi şi care mi  s-a părut u n  teatru foarte interesant - ,  scrie şi 
la enciclopedie,  scrie şi articole ,  ţine conferinţe, e şi 
profesor la Un iversitate şi a spus că înţelege exerciţiul 
critic d re_pt un exerciţiu m ultilateral ,  autoritatea cîştigîndu
se prin calitatea acestor prestaţii în toate direcţii fe .  1n 

sfîrşit, aş vrea să spun că la noi, în momentur de faţă, nu 
contează numai cum influenţezi publicu l ,  deşi avem cu 
toţii d reptate că ne adresăm în pr imul rînd lui .  Scriem în 
publicaţii, vrem să fie citite, dar e de mare însemnătate şi  
cum înrîurim teatrul .  Ce răspuns dăm unor exigenţe, 
cerinţe şi doleanţe ale unor oameni de teatru . Nu le oferim 
întotdeauna materie de gîndi re în ceea ce priveşte reper
toriu l .  Sîntem cu toţii foarte apl icaţi la viaţa teatrală: vedem 
spectacolu l ,  scriem despre el, vedem cinci spectacole,  
tragem o concluzie oarecum generalizatoare, urmărim ac
tivitatea unei instituţii pe un an de z i le  şi tragem concluzii 
care pot să fie judicioase. Nu avem însă suficientă 
aplicaţie ,  aş spune,  la sinteză. Şi nu ştiu dacă artiştii - care 
sînt adesea entuziasmati că apare o cronică bună,  alteori 
sînt d istruşi sufleteşte şi scriu articole de  răspuns: că au 
fost nenorociţi fiindcă cineva a spus că nu poartă bine co�
tumul - au faţă de critică respectul pe care ar trebui să-I 
aibă faţa de o activitate ce priveşte în primul rînd destinele 
lor ,  şi modul lor de a face teatru,  şi chiar imp l icarea lor în 
actualitate. Din acest punct de vedere, sîntem - dacă-mi 
permiteţi - într-o fază rapsodică şi probabil că vom at!nge 
şi ceea ce spunea odată un  muzician - o  fază simfonică, în 
care să concertăm forţele creatoare de pildă într-un men
sual de specialitate, sau în cărţi făcute de mai m u lţi, în  cărţi 
de critică chiar, cum au apărut şi altădată şi în care să ela
borăm mai sistematic punctele noastre de vedere, şi pentru 
cei care nu au apucat încă să facă teatru ,  nu numai pentru 
ceilalţi. 

LUD MILA 
PATLANJOGLU 

Pornesc de l a  două 
afirmaţii: incriminarea Tea
trului Odeon de către dom
nul Maşek şi ceea ce spunea 
domnul Silvestru despre ne
voia acestor lucrări de sin
teză, a unor viziuni de sinteză, 
pentru a ordona - fireşte, 
subiectiv - o e l ită a valr;;,r ilor .  
Asta mi  se pare mai impor
tant decît a stabili acea relaţie cu publ icul ,  care este , prin 
ce se scrie, cred , epidermiO'ă, mai ales în momentul acesta. 
Ea devine mai viabilă prin crearea unui  curent de opinie. El 
există, şi sălile p l ine la . . .  au pus cătufe . . .  sau la alte spec
tacole spun ceva şi despre g ustul publ icu lu i  care, oricît de 
periferic ar fi el, are totuşi un instinct al valorii. Mi se spunea, 
de exemplu ,  că, la Craiova, dat fiind curentul de opin ie 
creat în jurul  lu i  Tltus Andronlcus, sînt săli arhipl ina;  şi nu 
numai la Tltus, ci şi la alte spectacole .  Cl imatul creat în 
jurul  lu i  Tltus a suscitat imediat interes.  Cum cred că, la 
"Nottara", un spectacol care a făcut vogă - e vorba de 
SlnuclgafUI - punînd accentul pe ceea ce interesa, prin 
jocul lu i  Mălăele, prin calitatea montării , a creat interes 
pentru teatrul respectiv. Acest fenomen poate fi observat şi 
la Naţional , şi la Bulandra - venirea lui Ciulei, montarea a 
două spectacole a creat un curent de opinie .  Mai 
importantă decît o cronică sau un semnal este susţinerea 
acestei elite valorice - şi în acest sens trebuie să funcţioneze 
solidarizarea şi partizanatu l .  Ştiu că deplasarea unui  grup 
de critici - cum a fost la laşi  sau la Cluj - înseamnă foarte 
mult  pentru teatrele de acolo, dacă este serioasă şi dacă 
ţine cont de criteriile care funcţionează în legătură cu e l ita 
valorică; influenţa ei poate dura. Aici mi se pare funda
mentală solidaritatea de breaslă şi acel radicalism - chiar 
dacă e un paradox - faţă de criteriile estetice. Aceste 
criterii trebuie să le ai, ele se formează d in şcoală şi ţi le 
educi prin practica critici i .  La Teatrul Odeon se întîmplă 
ceva important - a început Vlad Mugur ,  continuă Dabija,  iar 
acest spectacol , ... au pus cătufe ••. , n-a fost analizat în 
sensul noutăţii lui  pentru viaţa teatrală românească. Şi a 
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însemnat mu lt. Tn acest caz a funcţionat prea mult radi
cal ismul  şi mai puţi n solid ar itatea în crearea unui curent de 
op in ie .  

V.E. MAŞEK 

N-am contestat spectacolul  ca atare, ci acele puncte 
de vedere care susţi n eau un anume tip de atitudine 
po l it ică. Acest spectacol n-avea nevoie de cirja luptei 
împotriva comun ismulu i .  Ideea lui e generoasă, a luptei 
împotriva oricărei forme de total itari sm,  o idee umanistă 
care transgresează s impati i le  şi antipati i le  pol itice . 

L .  PATLAN JOGLU 
Piesa era o pledoarie. pentru comunism,  făcută d e  un i i  

care chiar aveau dreptul s-o facă. Nu putem schimba d e  pe 
Dîmboviţa ce s-a întîmplat în Spania .  

V.E . MAŞEK 
Spectacolu l  propunea o d iscuţie intrinsec teatrală prin 

vizual i zare. 

V. PAR HO N 
Să clarificăm punctele de vedere: după dumneavoas

tră, o piesă tezistă, pro-comunistă mai poate fi pusă astăzi 
sau nu?  

V.E. MAŞEK 
Nu tot ce s-a spus în contextul unor piese comun iste 

teziste este absurd . 

ALICE 
GEO R GESC U  

Pltlcul din grădina de vară la Craiova. 

V. PARHO N 
Ştiu  că Tocilescu vrea să pună Omul cu arma la 

Bulandra şi sînt convins că va face un spectacol an
ticomun ist d intr•o piesă comunistă. Ce e rău în asta? 

C .  D U MITRES C U  
Cînd u n  critic îşi exprimă opin ia ,  care n u  coincide cu a 

altora şi este în răspărul tuturor, se caută un motiv ce 
determină această opin ie ,  al notei aparte - motiv care 
întotdeauna pare a fi extraprofesional .  Se spune "aha, d in  
motive pol itice el  nu spune adevăru l"; nu se spune •nu 
vede" ,  ci "nu spune• .  Sau: •e cumnat cu naşa f inei  con
trabasistu lu i  care a cîntat la nunta fiică-si" .  Eu cred că, de 
ce le  mai mu lte or i ,  greş im dacă atr ibuim o opin ie  unor mo
t ive extraprofesionale .  Poate fi o opin ie g reşită - se poate 
întîmpla ;  poate fi o opin ie i nsuficient argumentati - de 
asemenea se poate întîmpla,  dar nu cred că trebuie 
neapărat să ne întrebăm dacă sub formularea acestei 
opin i i  nu se ascunde altceva. De cele mai multe ori nu se 
ascunde n imic.  Merg pînă acolo încît spun: se poate as
cunde incompetenţa mea,  critic de teatru . Dar de ce să se 
plece de la ideea că se ascunde l ipsa mea de corec� 
titud ine ,  în ult imă instanţă faţă de mine şi faţă de profesia 
mea? Şi aici a spus ş i  Victor Scoradeţ ceva - ajung să ştiu 
opin ia  criticu lu i  cutare faţă d e  regizorul cutare înainte de a 
citt. Sînt două posibi le expl icaţi i :  şti i ,  pentru că îi cunoşti 
sistemul  de valori , cunoşti şi sistemul celălalt, sînt sau nu 
în armonie ,  sau ştii că unul  nu-l înghite pe celălalt sau că 
sînt prieteni bun i .  Dacă ţi se pare a fi preponderentă a doua 
expl icaţie ,  nu sînt de acord .  Mă îng rijorează că sîntem 
tentaţi să căutăm alte motivaţi i ,  ca în întrebarea care mi  
s-a tot  pus :  "tu ce-ai vrut  să te faci ,  de-ai ajuns critic?". Că 
m i-e  şi jenă să afirm că asta am vrut  de la început :  să 
f iu  cr i t i c !  

NE DEZIDEOLOGIZĂM 
SAU NU? 
V.E. MAŞEK 

Există şi o motivaţie subconştientă.  Uneori ,  omul  n ici 
nu e conştient că o anumită sim patie este cristal izată într-o 
anumită argumentaţie .  

C .  D U MITRESCU 
Atunci să-şi schimbe meseria !  

V. SCORADEŢ 
Voiam să d iscut despre u rmătoarea obl igaţie a 

criticului  de teatru , profesională în pr imul  rînd :  el e cel 
d intîi dator să-şi dezideologizeze demersu l .  Şi nu şti u cîţi 
reuşesc s-o facă. O parte d in  critică s-a simţit lezată în 
propri i le s impati i  politice d e  spectacolu l  lu i  Andrei Şerban 
cu Llvada de vlflnl şi a procedat în consecinţă. 

L .  PATLANJOGLU 
E o falsă problemă!  

V. SCORADEŢ 
Au confirmat-o şi alte ocaz i i .  Am constatat de curînd ,  

într-o gazetă, o schimbare d e  op in ie  în u rma unei  montări 
la acelaşi teatru. Pe de altă parte,  nu trebuie confundate 
reacţi i le  de genul  acesta cu reacţi i le  într-adevăr estetice. 
Or Andrei Şerban asta a făcut: a a mestecat critici le pe 
criteri i  ideolog ice cu critici le p e  motive estetice. Ne-a 
băgat pe toţi în aceeaşi oală. 

C .  D U MITRES C U  
Asta e perfect adevărat. 

V. SCORADEŢ 
Ceea ce s-a întîmplat îm i aminteşte istoria unu i  spec

tacol montat de Peter Brook: acel Lear legendar cu care el  
a tot umblat pr in lume ş i  care,  pe măsură ce se apropia de 
Estul Europei ,  devenea tot mai bun ca spectacol ,  ca ur
mare a unei  comunicări tot mai int ime cu publ icu l .  S-a dus 
cu acelaşi spectacol în America ş i  ame ricani i  au moţăit cu 
respect. Care a fost concluzia reg izorulu i  Peter Brook,  cu 
care Andrei  Şerban a avut privi legiu l  să lucreze un an de 
z i le? Nu i -a  înjurat pe americani ,  ci a spus - şi a şi scris - că 
pentru americani ar fi trebuit să m onteze altfel acest spec
tacol .  

V. SILVESTRU 
Aici i ntervine d in  n o u  problem a  autorităţii criticu lu i .  De 

unde vine această autoritate,  d acă o are, şi cum o poate 
cîştiga? Sigur că trebuie să fie un om de talent; ce fel de 
autoritate cîştigi dacă nu eşti talentat? Dar numai cu talen
tul poţi cîştiga notorietate, c.are nu înseamnă şi autoritate. 
A fost la noi un caz , cel al lu i  Radu Popescu . Era pornit 
împotriva avangarde i ,  tot ce era nou îl i rita; dar scria foarte 
bine,  era foarte citit. Era un om foarte talentat: îţi face 
plăcere şi astăzi să citeşti cronicile lu i ,  cu carlil:l_să nu poţi 
fi în ruptul capului de acord, mai  ales că unele fâc. �IJcon
fuzi i  de persoane,  de titlur i ,  e o bălmăjeală d i n  punct d e  
vedere informativ. ln afară de talent, cred c ă  este nevoie de 
această probă radicală - ş i  Eugen Lovinescu a spus-o, 
pentru critica literară: onestitatea criticulu i .  Proba de foc 
este cinstea faţă de profesie,  faţă de teatrul pe care-I 
judecă, conformitate& cu sine însuş i .  Dacă intervin în 
judecata sa elemente extranee,  care tu lbură înţelegerea 
exactă a fenomenului  pe care-I comentează, avem de a 
face cu o poziţie neonestă. Nu poţi fi obiectiv perfect, nu 
sîntem computere, trăim într-o lume foarte împărţită, în 
care infuzia politicului  este extrem de p uternică la ora 
actuală şi n imeni  nu se poate lăuda că este deasupra 



vălmăşagulu i . Onestitatea însă te face să recunoşti chiar şi 
acele valori care, d intr-un punct de vedere afectiv, 
Ideologic, politic rfu-ţi sînt apropiate , dar în care talentul 
răzbate . Un actor pe care n u-l simpatizezi  fi indcă a avut nu 
ştiu ce atitudine în viaţa de toate zilele poate fi un  interpret 
extraordinar.  

Atît artiştii cît ş i  oameni i  interesaţi de teatru recunosc, 
şi instinctiv, şi prin date concrete, palpabile această cinste 
profesională, cu care cei mai bun i ,  şi de la noi ,  şi de aiurea, 
se laudă precum cu un herb . Dacă nu au asta, n ici 
autoritatea nu se poate cuceri ; şi ea nu poate fi n ici 
măsurată. 

MAG DALENA 
BOIANGIU 

Tn  legătură cu cerinţa 
dezideologizări i ,  eu aş fi 
ceva m ai p rudentă. Fără 
îndoială e necesară, dar vă 
propun s-o mai amînăm,  s-o 
înscriem într-un plan de 
perspectivă. Avem . de-a 
face, oricît ar părea d e  
paradoxal ,  cu u n  publ ic 
mult mai ideologizat decît 
cronicarii teatra l i .  Vă rog să u rmăriţi , în telefoanele de la 
"Evenimentul z i le i " ,  reacţi i le  la  f i lmele Omul de marmură, 
Mărturisirea - filme anticomuniste,  care sînt declarate 
creaţii ale famil iei lu i  l l iescu şi se lansează chemări de t ipul  
"terminaţi cu aceste f i lme com u niste ! " .  E un public care nu 
şt ie să privească o operă d e  artă nici  d in  punct de vedere 
ideologic, n ici d in  punct d e  vedere estetic.  El vede în Omul 
de marmură sau într-un serial franţuzesc - destul de 
stupid,  de altfel ,  dar care în registra prezenţa Frontului 
Popular în Franţa - o atitudine ideologică. Identifică 
prezenţa, descrierea cu atitudinea.  Eu cred că una din sar
cini le criticii ar fi nu să se dezideologizeze, ci să producă o 
analiză ideologică cît de cît corectă, în care alternativele, 
dilemele să fie anal izate, iar publicul să înţeleagă că n-a 
fost chemat la u n  miti ng .  Aici, la  noi,  n u  se poate produce 
o analiză estetică pură ,  în afara ideologiei ,  fără a risca să 
pierdem unu l  d i n  l ucruri le i mportante despre care se vor
bea: d ialogul cu oameni i  pe care îi chemăm la teatru şi 
cărora încercăm să le  expl icăm d upă aceea cam ce-au 
văzut el  acolo.  

V. SCO RA D E Ţ  
Cei care telefonează l a  "Evenimentul  zi lei" n u  sînt 

cititori de cronică d e  teatru .  

C. ŞUTE U 
Mental itatea lor există în rîndu l  atîtor şi atîtor spec

tatori care vin la  teatru !  Acestea sînt n işte exemple care se 
potrivesc şi celor care nu telefonează, dar citesc şi merg la 
teatru .  Concluzia mea, d iscutînd cu publ icul spectacolulu i  
pe care l -am realizat, este că publ icul  are o enormă nevoie 
de un anumit t ip de explicaţii şi de un anumit t ip de 
atitud ine  expl icită. E interesat de o anal iză clară şi l impede 
a faptu lui  artistic. Criticul trebuie să se dezideologlzeze în 
mental itatea lu i ,  să se "dezpart izaneze" .  

V. E.  MAŞEK 
Faptul că publ icul  este ideologizat nu înseamnă că eu ,  

la rîndul  meu ,  trebuie să  f iu  partizan . Asta nu înseamnă că 
- prin absurd - dacă scriu la "România Mar&" trebuie să laud 
un regizor pentru că este al FDSN şi să-I înjur  pe Rebengiuc 
pentru că este regal ist, în loc să analizez ce se produce în 
spectacolul respectiv. Or există asemenea mentalităţi: 
Ştefan Iordache este ostracizat pentru că a acceptat un 
nenorocit de premiu  - şi a făcut o g reşeală omenească 
după părerea mea -,  dar asta nu- i  scade valoarea artistică. 

V. SILVESTR U 
Există şi politizări forţate .  Dacă spectacolul  este politic 

şi criticul se face că nu ved e ,  aceasta înseamnă,  în momen
tul de faţă, un abandon al profesie i .  Nu poate să ţ i  se ofere 
un spectacol d in  istoria politică a unu i  stat, a unei  
perioade ,  şi tu să te faci că nu vezi  decît decorul ş i  
m işcarea în scenă. Dar există o politizare forţată, m ai rea 
decît dezideologizarea: am citit într-un z iar o cronică 
despre VIsul unei nopfl de vară, care spunea că Ciulei  a 
vrut să arate ce s-a petrecut în piaţa Tien An Men d in  China 
şi în revoluţiile sîngeroase din Asia - tr imitere foarte 
transparentă pentru semnatarul cronic i i .  A căuta 
asemenea elemente de pretins  racord cu actualitatea în 
spectacole care au alt mod de abordare a realităţi i ,  a 
contemporaneităţii înseamnă pur şi simplu a bate apa în 
piuă şi a nu înţelege esenţa actului  teatral . Eu citesc şi 
presa d in  ţară şi observ această strădanie a unor  neofiţi de 
a împr"umuta spectacolelor ceva d in  ceea ce e i  cred că 
reprezintă d in  punct de vedere politic o atitud ine  netă. 
Este o falsă aşezare a criticului  în miezul even imentelor şi 
dovedeşte incultură sau l ipsă de perspicacitate.  

OAME.NI SÎNTEM ! 

V. PARHON 
S-au conturat două categorii de motivaţii ale criticului ; 

eu cred că există şi o a treia. Nu pun problema onestităţi i ,  
asta ţine de deontolqgie.  Ideal este c a  criticul de teatru să 
fie deschis oricărei propuner i ,  oricărei modal ităţi de spec
tacol şi oricărui gen de l iteratură d ramatică. Practic, în 
realitate nu se întîmplă lucrur i le chiar aşa. Oamen i  sîntem 
- la anumite modal ităţi sîntem receptiv i ,  la altele n u .  De 
exemplu:  la ult imul spectacol al lui Dragoş Galgoţiu de 
aici , din această sală, eu nu am vi brat, nu mi-a plăcut deloc. 
N-am fost singuru l ,  am mai fost cîţiva.  Dar au fost colegi d e  
a i  m e i ,  de toată cinstea ş i  de toată lauda, cărora le-a plăcut 
acel spectacol .  Personal , îm i pun problema: poate că se 
întîmplă ceva cu mine ,  poate că sînt mai puţin receptiv la 
această modalitate. Să, mă gîndesc, e posib i l .  Nu-m i pun  
problema onestităţi i :  am fost cinstit, am fost corect. Dom
nul Silvestru a dat, pe bună dreptate,  exemplu l  lui Radu 
Popescu,  care într-adevăr avea u n  condei strălucit .  Nu 
scria despre scenografia ,fliciodată, pentru e l  n u  exista. A 
avea o receptivitate d iferită la o formă sau alta este un 
drept al nostru,  de care am beneficiat întotdeauna.  Dom
nul Silvestru a repudiat ani  de zi le orice melodramă. E 
d reptul dumnealu i .  Nu pot eu să-I conving că Doi pe un 
balansoar e o piesă foarte bună şi b ine scrisă, dacă dînsul  
z ice că e o d ramoletă, acolo .  E d reptul d u mnealu i ,  tot aşa 
cum e d reptul meu să susţin că e o piesă atît de bine scrisă 
încît m e rită să f ie  j u cată.  Nu cred că p o z iţ ia  d o m n u l u i  
S i lvestru e cumva greşită, n u  cred c ă  poziţia m e a  e cumva 
greşită. Receptivitatea crit icului la o formă sau alta e o 
problemă serioasă şi trebuie să ne dea d e  gîndit  tuturor. 
Deci ,  o a treia motivaţie poate fi căutată şi într-o ase
menea zonă, care n-are nimic de-a face cu onestitatea 
criticu lu i .  

V. SCORADEŢ 
E cazul  ideal . Tot Peter Brook are o defin iţie: pentru e l ,  

criticul ideal este cel care s e  raportează în permanenţă la  o 
formă ideală de teatru, f i ind tot t impul  d ispus să şi-o 
regîndească cu fiecare even iment teatral. 

V. PARHON 
Şi să vă mai dau u n  exemplu  despre dezid eologizare: 

mie nu mi-a plăcut spectacolu l  lui Purcărete care a fost 
după aceea premiat în Anglia şi a avut o recunoaştere 
i nternaţională extraordinară; mă refer la Ubu Rex cu scene 
din Macbeth. Reacţia m ea de rezervă - mai mult ,  de 
respingere - era fii ndcă prea mă săturasem: iar cu 
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Ceauşesc u !  Probabil că g reşeam atr ibuind spectacolu lu i  
n işte intenţii pe care nu le avusese. Ele existau, dar  erau 
consubstanţiale spectacolu lu i ,  care însă nu se oprea la ele. 
Sigur că m i-am explicat şi impactul extraordinar pe care 1-a 
avut spectacolu l  în Angl ia  prin aceea că s-a jucat acolo în 
z i le le puciului  de la Moscova. 

M A R IAN 
POP E S C U  

Au mai fost ş i  alte elemente d e  context. 

V. PA R HON 
Contextul e ra  extraordinar .  E de înţeles. Dar vedeţi că 

poţi , la un moment dat, să g reşeşti . De asta eu l-am respec
tat pe Carand ino ,  care scria de mu lte ori alături de spec
taco l .  Adesea nu eram de acord cu judecata lu i .  Dar ştiam 
că era un om onest, spre deosebire de mulţi alţii din epocă. 
Dacă vreţi un exemplu vi-I dau: Dinu Săraru , care este un 
foarte bun cronicar şi ştie foarte exact care-i valoarea spec
taco tu lu i ,  dar în ceea ce scria i ntrau şi alte considerente 
decît cele estetice . 

S-A SC HIM BAT STATUTU L 
SAU CONTE XTU L ?  

M .  POP E S C U  

Exemplul cu receptarea 
lu i  Ubu Rex în Ao1g 1 ia e 
foarte perfit;j .  Perfid într-un 
mod stupefiant. Aduc în 
chest iune problema asta în 
legătură cu o formu lare care 
mie mi-e neclară: dezideo
logizarea. Fiecare spectacol 
care a plecat acolo,  d intre 
cele importante de la noi , s-a 
bucurat de o pregătire d e  
presă prealabi lă.  E foarte i n 
teresant cît de ideologizaţi 
erau criticii de acolo faţă de 

ceea ce l i  s -a  spus că este spectacolu l  sau chiar după 
vizionarea spectacolu lu i  - uni i  au venit aici , din t imp, să-I 
vadă. Or cempania de presă prealabilă  prezenţei spec
tacolelor acolo conţinea acele elemente de " ideologizare". 
Ei au văzut în Ubu cuplul  d ictatorial ;  n ici Hamlet n-a fost 
l ipsit de aşa ceva . . .  Formularea privind dezideologizarea 
criticu lu i  ţine cred de o relaţie de context, pe care noi am 
d iscutat-o mai puţi n .  E vorba de relaţia de context a 
criticu lu i  cu vremea în care trăieşte. Mi se pare că lucruri 
foarte i nteresante au apărut în discuţie: autoritate, influenţa 
criticu lu i ,  sol idaritate ş .a. m . d .  Corina Şuteu spunea că pu
blicul simte n evoia unor explicaţi i .  Şi criticu l ,  la rîndul  lu i ,  
am senzaţia că ar avea n evoie de n işte expl icaţii , şi în  pri
mul rînd de o explicaţie cu s ine .  Şi asta nu din cauză că '89 
ar fi constituit o cezură. S-a produs o mod ificare de context 
şi acest context trebuie anal izat. În cazul cu . . .  au pus 
cătu,e florijor . . .  nu s-a scris destul despre semnificaţia 
aleger i i  p iese i ,  d espre ce se întîmplă la Teatrul Odeo n ,  
pentru c ă  şi eu spun c ă  la Odeon s e  întîmplă ceva . Noi pre
ferăm să punem punct după ceva-u l ăsta, în loc să spunem 
ce se întîmplă .  Acolo se schim bă o m entalitate; procesul 
î11că n u  s-a terminat ,  dar e evident că se practică o altă 
atitud ine  managerială, că există o propensiune spre un 
anumit tip de repertoriu ,  o anumită atitudine faţă de public. 
Sînt l ucruri pe care le ştiţi la fel de bine ca şi mine .  Pentru 
mine este foarte interesantă anal iza plasării în context a 
criticu lu i  faţă de aceste t impuri care au născut mai mu lte 
întrebări decît răspunsuri  poţi să ai, care solicită mai mu lte 
t ipuri  de expl icaţii decît îţi poţi permite mental să ofer i .  

Nu e vorba atît d e  o mod ificare a statutulu i ,  a rolu lu i  
critic i i . Aceste chest iun i  s-au tot  d iscutat - în România,  dar  

şi în  Marea Britanie - după ani i  '60. Criticul britanic a devenit 
mult mai intereJ;at de producţia teatrală. Nu vreau să spun 
că e implicat, dar e mult mai interesat d e  procesul producţiei 
teatrale. Asta nu înseamnă că e inf lue nţat în judecată - deşi 
există şi asemenea cazur i ,  pentru că ş i  acolo sînt români ,  
cum ş i  la noi sînt . . .  englez i !  Relaţia aceasta de context 
presupune şi o reevaluare a acţiun i i  criticu lu i .  Repet: n -ar fi 
vorba de o modificare a statutulu i ,  deşi  n u  ştiu cine 1-a 
definit .  Multe idei din CJitica românească au mers spre 
configurarea acest11i statut. Dar nu poţi să e ludezi  această 
modificare de context care s-a produs  în ultim i i  trei an i .  
Care mod ificare cuprinde şi "Evenimentul z i le i " ,  ş i  Odeonul ,  
ş i  "Nottara", şi povestea cu Andrei Şerban ş.a.m .d . - nu vreau 
să fac o ciorbă din toate astea .  Povestea cu Andrei Şerban 
a fost semnificativă din m ulte puncte de vedere. N-aş vrea 
să fiu g reşit înţeles, dar ea m-a d istrat pînă la un anumit 
punct şi m-a întristat după punct, cînd mi -a apărut o mare 
virgulă.  Am observat la un mare regizor un tip de men
talitate faţă de ceea ce credea el  că . . .  Am observat modul  
folosiri i  citatulu i - noi sîntem experţi în  chestia asta . . .  Sigur 
că el avea dreptate în unele lucruri . . .  Şi i ntonaţia . . .  El a jucat 
acolo, era un actor s ingur pe scenă, jucînd un spectacol 
care s-a dat o singură dată. Mi-ar plăcea să-I văd pe al doilea. 

V. PA R HON 
Regret că  n-am fost la acel spectacol !  Trebuie să  vă 

mărturisesc că am venit cu d estule rezerve şi la întîl n i rea 
asta, care însă a devenit chiar captivantă pe parcurs. Mă 
simt foarte bine că sînt aici cu dumneavoastră. 

O să vedeţi sau aţi văzut u lt imu l  f i lm al lui Danel iuc, 
care n u  mi-a plăcut deloc din punct d e  vedere estetic. Dar, 
dincolo de judecata estetică, aşa sînt eu structurat: viii cu 
viii şi morţii cu morţi i .  Pe de o parte. Pe de altă parte, s igur 
că se vor găsi  condeie boante stil "România Mare":  "a, păi 
Parhon a rămas ceauşist, nu vibrează la lucrur i le care sînt 
împotrivă ! " .  Eu cred că noi ,  ca ţară, ca i ntelectual i ,  ca 
preocupări am depăşit chest i i le  astea. Cît o s-o mai ţ inem 
aşa împotriva lu i  Ceauşescu? A m u rit ,  e o· chestie 
term inată, domnule ,  avem cu totul alte probleme în etapa 
în care ne aflăm, foarte serioase, foarte importante. E mult 
mai important ce se întîmplă la ţară cu �fonci i rea" asta, cu 
desfi i nţarea ceapeurilor, cu loturi  le ,  cu ce se aă oamenilor,  
ce n u  se dă.  Cît o s-o ţ inem aşa împotriva lu i  Ceauşescu? E 
o etapă depăşită. Desigur ,  ăsta e u n  punct de vedere 
amendabi l ,  ca oricare altu l .  

CU CERNEALĂ DIN 
CĂLIMARA REGIZORU LUI .  . .  

V. SILV E STR U 
Mă întorc o cl ipă la întrebarea domnulu i  Dumitru 

Solomon, pe care n e-a pus-o la început cu privire la 
criteri i le critici i .  Nu sînt lesne de d efinit ,  n-au fost 
n iciodată, chiar cînd au fost expuse crez ur i ,  cît se poate de 
b ine consol idate sub semnu l  gîn d i ri i  teatrale .  Dar cred că 
unu l  d in  criter i i ,  care nu a intervenit pînă acum în d iscuţie ,  
este ce l  al gustu lu i ,  pentru că  u n  critic îşi a re  g ustul său, în 
raport cu care va judeca tot ceea ce vede.  Dacă şi-a format 
un asemenea gust .  Apo i ,  mai am credinţa că are un număr 
de obsesi i .  Asta se poate vedea la mari i  critici . Dacă citiţi 
cartea de cron ici a lu i  Carni i  Petrescu ,  de pildă, veţi vedea 
că există cîteva obsesii ale autoru lu i  în ceea ce priveşte 
modalitatea de joc a actoru lu i ,  ce n um eşte el  modern,  ce 
numeşte anacronic, criteriu prin care el  judecă tot ceea ce 
vede ,  toţi actor i i ,  şi mari , şi mici .  Nu face un fetiş ,  de pi ldă, 
d in Elvira Popescu, pe care o iubea şi o admira ,  în cl ipa în 
care a văzut-o jucînd în ceva prost; spun e :  "Doamna Elvira 
Popescu n -avea ce căuta aici , n-are nici o legătură, n ici cu 
talentul ei, n ici cu piesa" .  Şi, în sfîrşit, chestiunea de cea 
mai mare fineţe pentru mine ,  şi de autoexamen uneori :  
sîntem tributari şi criter i i lor infuze în spectacol .  Şi în 



teatru , şi în momentul  cînd se petrece spectacolu l ,  şi în 
cîmpul de relaţii pe care doreşte să-I stabilească spec
tacolu l ,  el ne impune anumite criteri i ,  care sînt ale lu i .  Nu 
poţi să judeci cu criterii prestabil ite o i novaţie cu totul 
ieşită din comun ,  un spectacol care nu este inovator în 
esenţa lui, dar care aduce ceva în formă sau, d impotrivă, 
unul care aduce o idee surpr inzătoare. Toate acestea cer 
să folosim şi noi crite riile folosite de spectacol. Trebuie să-ţi 
iei  cerneală d in  căl im ara regizoru lu i  care a scris acel spec
tacol .  Criteri i le sînt în relaţie cu foarte mu lte alte con
siderente; despre unele s-a vorbit, despre altele mai puţi n .  
Avem însă a judeca într-un m o d  permeabi l .  Este imposibil  
să vi i  de-acasă cu o părere preconcepută, chiar în ce 
priveşte persoana regizoru lu i ,  teatrul  în care intri ,  reper
toriul şi să poţi după aceea să te lauzi că ai emis o judecată 
dreaptă asupra ace lu i  spectacol .  Trebuie să te laşi pătruns 
de el.  Raportările pe scara criter i i lor ,  valori lor, gustulu i  se 
fac totuşi ulterior.  Dacă privim de la început cu o 
prejudecată, ind iferent cît d e  întemeiată ar fi ea din punct 
de vedere general , cred că greşim :  apl icăm unui  fenomen 
nou şi proaspăt o judeca.tă veche, oricît am crede în ea şi 
oricît de consolidată ar f i .  

A .  G EOR G E S C U 
Modul ideal ,  locul ideal  

ar fi punctul de confluenţă, 
acela în care să se întîl
nească criter i i le cu care v i i  
de acasă - criterii care tre
buie să existe , estetice 
eventual - cu fel u l  în care te 
laşi pătruns de spectacol , 
cum spunea domnul  Si lves
tru. Trebuie să încerci să des
cifre z i  acel spectacol pr in  
prisma a ceea ce-ţi oferă, 
dar şi prin prisma propri i lor criter i i .  Aşa ar fi de dorit. 

Reven ind  la chestiunea ideologizării sau dezideologi
zării, care în momentul de faţă este, vrînd-nevrînd, arzătoare, 
vreau să dau un exemplu care poate să spună cîte ceva şi 
despre felul cum este receptată critica de teatru - în cazul  
de faţă, n u  în modul  cel mai fer icit  - de către creatorii de 
spectacole .  Cred că mai ţineţi m i nte, s-a discutat acest 
lucru şi la Colocviul  critici lor de la Bacău , de acum doi an i .  
Un coleg a l  nostru a scris c ă  personaju l  Malvolio d in  spec
tacolu l  Noaptea regilor îl întruchipează pe preşedintele 
l l iescu.  Mi-aduc aminte că noi , cu toţi i ,  am făcut haz şi 
am . . .  criticat la un ison această opin ie ,  ca pe un model de 
pol itizare forţată. 

V. PA R HON 
Semăna mai mu lt cu Posteln icu ! 

A .  G EOR G E S C U  
N u  ştiu ce părere v a  fi avut d espre această opinie 

"critică" regizorul  însuş i .  Fapt este însă că,  cu ocazia tur
neului  făcut la Sio Pau lo cu Trllogla, Andrei Şerban a dat 
un interviu într-un z iar braz i l ian ,  unde ,  printre alte le ,  
pomenea şi de1·acest spectacol ,  Noaptea regilor, spunînd 
că în personaju l  Malvol io  el a vrut să-I portretizeze, să-I 
întruchipeze pe preşedintele l l iescu, fapt care i-a atras o 
sumă întreagă de neplăcer i !  

V. PA R HON 
Alice Georgescu nu spune totu l .  ln  acel i nterviu dom

nul Andrei Şerban lăsase să se înţeleagă că l l iescu îi vrea 
capu l ;  de aia, probabi l ,  i-a dat avion u l .  . .  

A .  G EOR G E S C U  
M i  s e  pare u n  caz d e  d iscutat : o opinie critică despre 

care cu toţii am căzut d.e acord că e d iscutabilă are impact 
asupra unu i  creator serios. E adevărat, problema se poate 

pune şi sub alt aspect, şi aici lucru r i le  se leagă de ceea ce 
spunea Marian Popescu despre receptarea în Angl ia :  este 
vorba despre ceea ce "se vinde" peste hotare. Din păcate , 
în momentul de faţă, România i nteresează peste hotare 
mai puţin ca ţară producătoare de cultură pur  şi s implu ,  cît 
ca producătoare de agitaţie pol itică. 

Dincolo însă de ceea ce fac şi scriu criticii britanici , 
problema e ce facem şi ce scriem noi  în condiţi i le  acestea. 
Şi aici cred că aş fi în dezacord - ceea ce n u  m i  se întîmplă 
prea des! - cu colega mea, Magdalena Boiangiu ;  dar poate 
că e doar o chestiune de formulare . Nu ştiu dacă 
dezideologizarea criticu lu i  ar trebui amînată, însă cred că 
criticul ar trebui să dezideologizeze opin ia  spectatorulu i .  

V. E .  MAŞ E K  
Se cerea impl icarea critic i i  în clarificarea ideologică a 

mesaju lu i .  

V. SCORA D E Ţ  
Ideea era să nu opui ideologie i  spectacolu lu i ,  propria 

ta ideolog ie .  

M. BOIA NGIU 
Simplificăm. La noi , ideologia  s e  rezumă l a  două 

ideologi i., ca să nu zic una: comunism-anticomunism. Asta nu 
acoperă sfera. Mai există tot felu l  de alte ideologi i ,  de care 
nu văd de ce am fi stră in i .  

C. D U M ITR E S C U  
N e  descurcăm greu ş i  c u  astea două!  

V. SCOR A D E Ţ  
Ideea este să nu ne contaminăm . 

M .  BOIANG I U  
ln momentul în care confudăm ideologia cu par

tizanatu l ,  adică d isponibi l itatea de a-i omorî pe toţi cei 
care nu sînt de aceeaşi părere cu mine ,  nu mai e un demers 
critic, ci u n  demers mi l i tar. 

V. PAR HON 
Problema ridicată de Alice Georgescu e foarte 

importantă. Giurchescu este ferm convins în continuare că 
împotriva lu i  se d uce o campanie !  

C. D U MITR ESC U 
Se flatează. 

V. PA R HON 
E convins că, dacă eu am scris o cron ică negativă la un 

spectacol de-al lui ,  am pr imit  ord i n  să scriu aşa de  la 
redactorul-şef. 

C. D U M IT R E S C U  
Care, l a  rîndul  lu i ,  a primit ord in  de  la  Malvol io d irecti 

V. PA R HON 
Care campanie nu poate fi l nstrumentată decît de 

domnul  Si lvestru ! Zic:  "Bine ,  domnule ,  dar eu n-am vorbit 
cu domnul  Silvestru un an de z i le" .  N u  contează. Eşti 
acolo,  în campanie! 

M. POPESC U 
Fac o ofertă deschisă tuturor celor care sînt aici :  cărţi 

de critlcă teatrală, traduceri,  orice Idei care pot fi apl icate 
unu i  plan editorial . UN ITER-ul le  pr imeşte fără rezerve . 

V. S I LVEST R U  
Aş vrea să închei spusele mele c u  o mică n araţiu n e  pe 

tema propusă, care sper să vă i ntereseze .  ln 1 953-54 l-am 
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rugat pe George lvaşcu, care era d i rectorul "Contem
poranulu i "  şi care căuta colaboratori noi d intre marii in
telectuali român i ,  să încredinţăm cronica dramatică lu i  
Tudor Vianu .  A fost profesorul meu şi aveam o stimă 
nemăsurată, pe care o păstrez şi astăzi ,  pentru per
sonal itatea lu i .  L-am viz itat acasă, unde o ducea destul de 
greu,  nu prea avea de  lucru , l-am i nvitat, el  a primit cu 
multă surpriză această ofertă şi  s-a achitat de ea în mod 
strălucit,  t imp de  vreo trei an i ,  trei ani  ş i  jumătate , f i ind 
foarte exact, foarte scrupulos, mergînd la spectacolele pe 
care şi le alegea cu toată grija, ·consultîndu-se cu redacţia, 
dînd totdeauna la  t imp cronica etc. După vreo trei ani şi 
jumătate m-a rugat să vin la  el, să avem o d iscuţie de an
samblu , şi m i-a spus: " Domnule Silvestru, nu mai pot să ţin 
cronica la «Contemporanul» pentru că sînt lucruri pe care 
nu le mai înţeleg" .  Eu i-am răspuns:"Dar redacţia nu v-a 
făcut n ici o observaţie ,  nu v-a făcut n ici o cenzură, 
n iciodată". "Nu - zice - sînt fe.nomene noi ,  pe care eu n u  le 
pricep. Am fost şi  am văzut spectacole ,  simt că e ceva nou 
în ele,  sînt oameni t iner i ,  sînt forme novatoare, sînt forme 
noi , ş i  formaţia mea, modul  meu de a privi mă face să nu 
înţeleg;  dar pricep totodată că greşesc dacă continu i  să 
apreciez cu instrumentarul meu vechi" .  Noi am fost foarte 
impresionaţi , lvaşcu J-a poftit şi la redacţie şi Vianu a spus: 
"Voi scrie altceva, articole,  stu d i i ,  cum ştiu şi sînt învăţat, 
dar cronică d ramatică nu mai pot să fac d in  acest motiv 
s implu şi  vă m ulţumesc pentru toată perioada". Şi atunci 
am contat pe altcineva şi m-am dus la Ion Marin 
Sadoveanu ,  cu care aveam relaţi i  foarte bune, şi i-am spus: 
" Domnule  Sadoveanu ,  sînteţi poftit să preluaţi la noi 
cronica teatrală şi s-o faceţi cum ştiţi dumneavoastră". El 
l ucra atunci - scria pe la nu ştiu ce z iare mai obscure - şi a 
întrebat: "Dar de ce a părăsit postul domnul  Vianu?" l-am 
spus că: uite, consideră că nu înţelege anumite fenomene 
şi  că sînt schimbări mari în teatru pe care el crede că le-ar 
aprecia g reşit. Şi a spus: "Este spre cinstea lu i ,  îl preţuiesc, 
dar eu nu am această temere şi am să vin să scr iu .  Teatrul 
medieval , de care mă ocup de o viaţă întreagă, nu a suferit 
schimbări în ult ima vreme şi nu e afectat n ici de revoluţia 
dumneavoastră - a spus el  - n ici de schimbarea 
mental ităţi lor ş i  cred că o să mă pot ocupa•. "Dar n-o să 
scrieţi n umai despre piesele vechi , despre piesele clasice ! "  
"Ba da !  Nu voi scrie decît despre piesele clasice, pentru că 
aceasta este priceperea mea, aleea mă descurc, aicea am 
cultura, cărţi le mele ,  şi vă rog să contaţi pe mine numai în 
acest sector . ln ce priveşte lucrări le contemporane, rareori 
am să mă pronunţ, găsiţi pe altcineva, am să-mi del imitez 
aria de preocupări . "  A scris o vreme,  după care a zis că se 
dedică stud iu lu i ;  nu  1-a mai necăjit n imen i .  Aceste două 
atitud in i  m i  s-au părut simptomatice pentru ceea ce 
d iscutăm noi a_ic i :  poziţia criticu lui  faţă de fenomenu l  
curent. Aceşti oameni trăiau o schimbare poate mu l t  mai 
d ramatică decît am trăit-o noi acuma. Erau intelectuali de 
altă formaţie ,  trăiseră într-un alt t imp,  s-au trezit deodată 
într-un alt context şi a înţeles fiecare în felul său 
modalitatea de abordare. Acum nu parcurgem un moment 
de schimbare atît de radicală în ceea ce priveşte atitudinea 
faţă de  teatru ;  în primul rînd mă refer la atitudinea 
generală, a publ icu lu i ,  a criticilor, a autorilor. Deocamdată. 
Vin însă d i n  urmă,  într-adevăr, elemente foarte noi .  Aţi citit, 
desigur ,  şi în "Avanscena" pe care a tipărit-o revista 
"Teatrul azi " ,  iar cei care aţi fost în jur iu l  pentru "Piesa 
anu lu i "  aţi avut ocazia să întîl n iţi piese care nu mai 
seamănă deloc cu ce a fost înainte. Unii d intre noi putem 
avea o reacţie - îndreptăţită sub raportul cultu r i i ,  gustu lu i ,  
al estetici i  pe care am învăţat-o - ,  de repudiere, de 
respingere . Şi cred că sîntem datori să ne controlăm 
vechiul  i nstrumentar. 

Alţii înţelege m ,  poate simpatetic, poate într-un alt mod 
decît intelectual sau - d acă vreţi - într-o manieră 
i ntelectuală specială aceste fenomene noi. Apar 

laboratoare de creaţie. Apar t iner i  amatori care se 
transformă în profesion işt i ,  d u pă ce au avut o îndelungată 
existenţă obscură. Apar reg izori , oameni care n u  au învăţat 
reg ie ,  chiar gazetari - şi aleea vreau să ajung - care nu au 
învăţat n ici filolog ie ,  n ici teatrologie ,  dar care - evident -
înţeleg foarte bine aceste fenomene.  Se nasc critici ai 
acestor schimbăr i ,  ai acestor autori no i ,  se înţeleg între 
dînşi i ,  sînt uneori în formaţii de grup,  propun o experienţă 
de care se vede că sînt legaţi . Şi actor i ,  şi regizori ,  şi 
teatrolog i .  Am studiat şi experienţa pe care a făcut-o Lud
mila Patlanjoglu cu studenţii ei teatrologi din anul 1 ,  din  
anul  1 1 ,  cînd au  redactat revista Festivalu lu i  "Caragiale" .  
Oameni  pentru care avem u n  respect nemăsurat au fost 
luaţi peste picior cu cea mai mare dezinvoltură, şi sigur că 
reacţia mea a fost la u n  moment d at de retracţie ;  chiar 
violenta. Dar pentru e i  nu erau idol i i  care erau pentru noi .  
Sînt alţi idol i .  Şi asta e o problemă.  Pe de o parte. Pe de 
altă parte , e i  au un mod de abordare al fenomenulu i  teatral 
mult mai detaşat. Nu spun că au alte criter i i ,  sau poate că 
nu au toate criteri i le necesare unui critic, dar aveau un ton 
detaşat cînd abordau problematica şi  festivalu l  însuşi ca 
fenomen,  în care un i i  d i ntre noi credeau într-un anume fei. 
Ei nu credeau. Au un alt unghi de  conspect. Mi se pare că, 
aşa cum a fost făcută această adunare remarcabi lă,  care 
se şi desfăşoară remarcabi l  sub auspici i le revistei "Teatrul 
azi", ar fi un fel de îndatorire a secţiei noastre de critică, 
poate şi a revistei ,  poate împreună , să studiem,  la un mo
ment dat. şi fenomenul criticii no i ,  pe care nu o putem 
identifica deocamdată foarte bine în toate coordonatele e i .  
E un z iarist de colo ,  care a scris şi o prost ie ,  dar a avut şi o 
idee i nteligentă, sînt copii i  aceştia de la ATF d i n  Bucureşti , 
cei de la Cluj , cei de la un iversităţi le particulare, cu care nu 
avem contact. Eu însumi am acum n işte studenţi , la o 
un iversitate unde am fost poftit să predau . Fac un curs de 
spectacolog ie;  le pun  o problemă: reacţi i le  lor sînt uneori 
foarte d iferite de ceea ce aştept de  la dînş i i ,  e i  exprimă un 
alt mod de a vedea lucru r i le .  Şi, aşa cum Asociaţia 
Internaţională a Critici lor face în fiecare an stagi i  de for
mare pentru tinerii critici - de care au profitat, d in  secţia 
noastră naţională, un număr destul de important de· colegi 
de-ai noştri care au mers în Europa şi în alte locuri - ,  poate 
că ar fi cazul  să in iţiem şi noi n i şte stag i i  pentru aceşti 
t ineri care-şi caută drumul ,  care văd uneori lucruri le altfel 
decît le vedem noi şi cu care schi mbur i le  de vederi nu pot 
fi decît profitabi le.  

ŞI E STETICUL 
TRE BUIE PU S ÎN 
DI SCU ŢIE 

V. E .  MAŞ E K  
C u  o condiţie: să n u  uităm că, întotdeauna ,  în istoria 

artei orice aberaţie şi-a găsit susţinători ! Dacă ceva intră 
într-o d iscuţie cu un sistem de valori în care cred ş.i care nu 
este foarte aleator iu  n u  înseamnă că neînţelegerea mea e 
nejustificată. Lucru ri le noi coexistă cu o serie întreagă -
mai ales în z iua de azi - de aberaţii totale.  

V. PA R HON 
Dar cîte aberaţii in iţiale n-au intrat în istoria artei şi au 

devenit  valori de patrimoniu? 

V. SILV E STR U 
Dadaismul .  

C .  DU MITR E S C U  
N-ar trebui să respingem n imic  de  l a  pr ima vedere. 



S E BASTIAN 
VLAD POPA 

Mi se pare stran ie 
întrebu inţarea termen i lor 
ideologie şi ldeologizare a 
criticu lu i .  Cred că domnu l  
Masek a lansat o m ică con
fuz i'e spunînd că trebuie să 
ne temem de ideolog ie şi de 
partizanat pol it ic, ca şi cum 
ar fi vorba de unul  ş i  de 
acelaşi lucru . Pînă la urmă 
doamna Boiangiu a rezolvat problema spunînd că nu 
trebuie confundate ce le  două lucruri . Şi eu cred că trebuie 
să facem o d isociere foarte clară între ceea ce înseamnă 
partizanat politic sau ideologie politică şi ceea ce poate să · 
însemne ia un moment d at - şi cred că n e  aflăm într-un mo
ment istoric care ne poate oferi acest privi leg iu - a gîndi în 
perspectiva unor posib i le  ideolog i i  culturale. Tot domnul  
Maşek a rostit cuvîntul el ită. Eu cred că,  la ora aceasta, 
ideea de el ită teatrală - şi nu n umai teatrală, în orice 
domeniu al cultu ri i  româneşti  - nu se mai poate pune în 
raport cu recursul strict la estetic ,  la principiul  estetic. 
Doamna Cristin a  Dumitrescu se întreba dacă e b ine să ne 
speriem că în spatele une i  atitud in i  sau judecăţi estetice ar 
exista ceva. Eu cred că trebuie să existe ceva în spatele 
oricărei judecăţi estetice . Şti m  b ine ,  pînă în '89 principiul  
estetic a fost criteriul unic,  toată lumea de bună-credinţă s-a 
raportat la estetic ,  e ludînd problema raportu ri lor fi reşti 
d intre valori ,  chiar d intre valori le certe, incontestabile.  Eu 
nu pot să gîndesc existenţa unei  e l ite atîta timp cît întreg 
mediul  cultu ral românesc are aceeaşi obsesie ,  adică vrea 
să ajungă exact în acelaşi punct: esteticul .  Cred că şi  es
teticul acesta trebuie pus în d iscuţie într-un context mai 
amplu, cel al d i mensiun i lor  culturale româneşti şi al 
deveni ri i  acestei cu ltur i .  Să găsim o modal itate de a gîndi  
discursul critic d incolo de judecata estetică sau de 
pedagogia estetică, încercînd să ajungem la nivelul  
pedagogiei culhrrale . . .  Fiecare judecată estetică trebuie 
ci rcumscrisă unei perspective cultu rale mai ample.  Doam
na Corina Şuteu se referea la nevoia publicului  de a i  se ex
pl ica ceva, d incolo de performanţa estetică în s ine.  ln 
condiţi i le  acestea putem spune despre critica teatrală că 
suferă şi ea de com plexul de care suferă în general comen
tariul cu ltural românesc, astăzi .  Şi cronica de carte, şi 
probabi l  cronica plastică. Criticul trebuie să-şi asume rolul  
de mediator între performanţa estetică - spectacol - ş i  
public, încercînd să aducă publ icul în d ialog cultural cu 
spectacolul ,  ş i  n u  să se p u nă pe el în valoare în raport cu 
spectacolul ,  sau cu cartea, cu obiectul artistic în genere,  
supralicit.înd performanţa estetică în s ine.  Pe de o parte, să 
realizeze această, să-i spunem,  pedagogie gazetărească, 
şi pe de altă parte să realizeze o pedagog ie culturală. 
Adică să impună judecata estetică într-un complex de 
relaţii mai amplu ,  într-un context al i nterdiscipl i narităţi lor .  
Aşa vom putea gîn d i  existenţa unei  el ite.  Trebuie să 
depăşim această obsesie a esteticului  ca principiu în sine. 
De·exemplu ce s-a întîmplat la Festivalul "Caragiale"? Mi s-a 
părut foarte g rav - nu m ai spun că s-au acordat premii  ex 
aequo cu du iumul  - faptul că Marele premiu a fost acordat 
ex aequo celor două spectacole ,  al lu i  Si lviu Purcărete şi al 
lui  Andre i  Şerban,  ambele fi ind valori certe , două valori in 
d iscutabile ale artei scenice româneşti .  Şi totuşi trebuia 
optat. ln plan estetic să presupunem că ar fi fost egal îndrep
tăţite, dar trebu ia gîndit  d incolo de performanţa în s ine.  

'L . PATLA N J O G LU 
Exemplul citat d e  Sebastian i lustrează haosul care s-ar 

produce dacă s-ar apl ica propunerea lu i .  Adică: da,  
perspectivă culturală, i nterdiscipl inaritate , dar dacă nu 
ţinem cont de valoarea estetică riscăm să creăm haos. Cînd 
au fost alăturate Tltus ... şi Uvada ... a funcţionat perspectiva , 
şi n u  criteriu l  estetic. E clar că e o d iferenţă de la cer la 
pămînt între cele două spectacole . 

C .  D U M IT R E S C U  
Asta fiind opinia ta, care n u  e împărtăşită d e  toată lumea .  

L .  PATLANJOG LU 
Cred că gustul poate să evalueze.  A fost pomenită aici  

şcoala. Dau un exemplu :  la u n  moment dat Diderot ş i  
i lumin ismul pun în d iscuţie valori le clasice.  Dar u n  gînditor 
serios ca Diderot recunoaşte că gustul s-a schimbat, că e 
nevoie de d rama burgheză, că burghezul  trebu ie  să se 
recunoască pe scenă; cînd d iscută despre Racin e ,  apropo 
de această valoare estetică, ştie exact ce să spună, cum să 
spună şi cum să-I marcheze.  La fel ,  şi cu Shakespeare. Dar 
nu vreau să fac acum un curs.  Studenţi i trebu ie  să aibă un 
ABC - chiar dacă intervine o mod ificare d e  g ust. 

S.V. POPA 
N-aş vrea să se înţeleagă că incit la abandonarea pr in

cip iu lu i  estetic. Pentru e l  şi pr in el  am trăit pînă în '89.  E l  
trebuie să rămînă suveran ,  însă, ca să ne putem d i ferenţia 
în plan intelectual ,  să nu cu ltivăm acelaşi t ip de reflexe, nu 
putem să operăm numai în sistemul  valori lor absolute, 
egal îndreptăţite a fi antalogate .  

V. PA R HON 
Dar cunoaşteţi multe valori egale? 

V. E .  MAŞ E K  
Nici un fel d e  lărg i re a contextu lu i  ş i  de amplasare în 

context cultu ral existenţial a valori lor estetice , care nu 
trebuie să f ie  s ingure ,  nu justifică în locuirea criter i i lor  es
tetice - eu pentru asta am pledat - pr in  criterii de par
tizanat .  Fenomen care se întîmplă astăzi :  oameni  care sînt 
înjuraţi pentru că nu ne place coloratura lor pol itică, sau se 
susţin spectacole pentru că n e  convin d i n  acest punct de 
vedere. Nu- i  cinstit .  Spectacole care sînt susţinute pentru 
că dau o copită în ceea ce nu suportăm noi ! 

CE ÎNSEAMNĂ SĂ FACI 
CRONICĂ LA UN COTIDIAN? 
O LIVIA 
Ş I R EA N U 
C H I RVAS I U  

Ziaristica presupune u n  
punct de vedere pe care să-I 
exprim i .  Aici vreau să vă pun 
o întrebare, pe care mi-o pun 
şi mie de cînd sînt la ziar .  Ce 
înseamnă să faci cronică 
teatrală la un cotidian? Vă fac 
o mărturisire: la început am 
avut această pornire este
tică, - fără să eludez conţinutul  social , pol itic ,  ungh iu l  de 
vedere al creatorulu i  în  spectacolu l  dat ,  am vrut  să pun ac
centul asupra mij loacelor folosite , a analizei i ntenţi i lor ,  
cum se văd , unde s-a ajuns cu ele ,  şi am constatat că mi se 
cere, spunîndu-mi-se că asta ' e opţiunea publ icu lu i ,  să 
decodific intenţi i le pol itice ale creatoru l u i ,  ce vrea el să n e  
spună c u  acel text .  "Asta n e  i nter-esează c a  s impl i  s pec
tator i ,  de ce n e  ducem să vedem ace l spectacol . Dacă 
vrei lucruri  sofisticate, du-te la revista «Teatrul ... Într-un 
cotid ian lucruri le trebuie spuse d i rect ,  cam în sti l u l  
«Evenimentului  zi lei» dacă se  poate." Deci nu cronică 
teatrală aşa cum înţeleg e u ,  _şi cu.rn înţeleg că înţe legeţi şi 
d u mneavoastră , indiferent că este vorba de un coti d i a n ,  
de o revistă săptămînală, lunară, de cultură sau de 
i ncultură . .  Mi se pare că o cron ică teatrală trebuie să se 
axeze - în funcţie de experienţa celu i  care scr ie ,  de cultura 
lu i ,  de cît a văzut şi a înţeles - în pr imul  rînd pe lucruri le 
care ţi n de specificul actulu i  artistic. 

1 7  



1 8  

V. E .  M AŞ E K  
Susţinerea partizanală a unu i  anumit tip d e  spectacol 

nu este nelegit imă.  Hai să fim serioşi i Numai să nu sub
stitui  această susţin ere - care vine în lumina altor idealuri  şi 
pr incipi i  decit cele estetice -, tocmai susţineri i  estetice. Hai 
să luăm un exemplu concret: f i lmul  Balanţa, care a fost atît 
de tare d iscutat d i n  toate punctele de vedere. Sub aspect 
estetic eu cred că f i lmul  nu este atacabi l .  Din punct de 
vedere al ideologiei celui care vrea să se servească de el ,  
evident că va fi etichetat altfel de 'România Mare• şi de 
"Europa" - ca u n  instrument de defăimare . Dar eu,  cînd 
privesc acest fi lm ,  spun că el are o valoare şi d i ncolo de 
criter iu l  ăsta, spun că este scru n u  u n  f i lm al momentu lu i  
social-politic actual .  Asta am voie să fac. 

V. S I LV ESTR U 

A intervenit  în d iscuţie,  n u  o dată, maniera pedestră de 
abordare, nu man iera critică. Noi ne tot referim la un ziar, 
la o persoană, care fac anti-critică, sînt în afara cîmpului .  
Aceste referiri la o manieră pedestră de abordare a 
fenomenulu i  teatral n u  sint operante într-o discuţie de 
specialitate. Este operantă disocierea pe care o facem la o 
anume cotă, cînd vorb im despre critica teatrală. Pot exista 
g radări, nuanţări, procesual ităţi despre care, de altfe l ,  am 
vorbit. Dar dacă invocăm - nu vreau să dau nume, ca să nu 
pătăm revista "Teatrul" ,  care-i curată - un nume care astăzi 
este , mîine  nu este , sau observăm în discuţi i le particulare 
că e vorba despre un alienat mintal, cu grave deficienţe 
locomotori i ,  care cînd vine la teatru tremură, nu putem să 
operăm cu asemenea exemple, ce reprezintă o infirmitate, 
o boală, o tumefacţie intr-un organism pe care-I discutăm 
ca pe un organism sănătos. Sint interesante aceste gradări 
aduse in discuţie de Sebastian Vlad Popa şi de Olivia 
Şireanu-Chirvasiu .  Gazeta are alte pretenţii de la cron icar. 
Săptămînalu l  de cultură are alte pretenţii şi revista de 
specialitate - altele .  Televiz iunea nu poate să facă ceea ce 
am dori noi să facem într-o carte, de pildă: să se explice un 
spectacol la o asemenea altitudine încît spectatorii să 
zburde a doua zi de bucurie şi să trimită scrisori de 
m ulţumire .  Sint gradări. Uneori, o notă foarte bine scrisă de 
un gazetar de la un cotidian, in sprij inul  sau in defavoarea 
unu i  spectacol, poate să aibă însemnătatea ei, dacă omul 
este onest, are gust şi, cit de cît, pricepere. Alteori, un studiu 
prelung şi chinuitor poate să nu insemne absolut n imica, 
dacă este scris fără criteri i ,  fără talent, fără gust, fără cultură. 
Facem deseori eroarea acea:;ta, o fac nu o dată şi actori i ,  şi 
d irectori i  de teatre care spun "ia uite, dom 'le, in ce hal a 
ajuns critica de teatru, ce spune ăla ai cea, nu ştie numele ac
torilor, nu ştie numele autorulu i ,  n ici nu ştie cind s-a născut 
autorul". Astea sint cazurile d isperate, agonice, care nu pot 
să ne intereseze . 

A .  G EO R G E S C U  

N u  n e  i nteresează, sau a r  trebui  să n u  n e  intereseze, 
dar un critic improvizat - de fapt, o persoană oarecare - ce 
face intr-un ziar de mare ti raj o afirmaţie d iscutabilă d in  
punctul nostru de vedere, aberantă d in  alte puncte de 
vedere,  despre u n  anumit spectacol are mult  mai multe 
şanse să atragă atenţia cititoru lu i  şi să capete prin acest 
fapt statutul despre care spunea Corina Şuteu că ar trebui 
să-I aibă cr it icul  ca gazetar. Este u n  element de senzaţie 
pentru cititorul obişnuit ,  nu pentru cel specializat, care 
urmăreşte cronica de teatru . Iar cel d intîi este interesat şi 
surprins de o afi rmaţie care poate să nu corespundă deloc 
adevăru lu i ,  şi nici măcar bunulu i -simţ, şi are in continuare 
tentaţia - firească - de a-1 citi pe acel om, nu pe cineva care îi 
oferă o anal iză serioasă, bazată pe criterii estetice ş .a .m.d .  

V. PA R H O N  

E evidentă d iferenţa d intre audienţă şi autoritate. 

V. S I LV E STR U 
Voiam să invoc necesitatea noastră - dar aceasta este 

o chestiune a culturi i  teatrale , nu a critici i  teatrale, şi a cul
turi i  în genere,  şi a civil izaţiei în genere - de a combate im
postura. Şi aici nu fac decit să-I i nvoc pe unul din mari i  
crit ici ai  lumi i ,  care a fost Socrate . Abordarea terestră a 
fenomenulu i  nu trebuie să ne i ntereseze,  aşa cum,  atunci 
cind d iscutăm arta teatrală, nu facem referir i  la spectacole 
m izerabi le ,  cu· p iese m izerabile - nu e operant, nici măcar 
ca exempl ificare, într-o d iscuţie despre situaţia teatrului  
românesc. E o punctare - ca să spun aşa - de ord in  atitud inal .  

CUM RECE PTAM C RITICA? 

M .  B O I AN G I U  
Receptarea criticii în teatru: cind criticul laudă este întot

deauna bun - binele triumfă. ln momentul in care criticul -
şi imi pare rău că trebuie să dezamăgesc atîta lume - are 
obiecţi i ,  este un impostor, nu înţelege n i mic .  Se poate d is
cuta mu lt despre asta - omeneşte, este explicab i l .  Există o 
nevoie de cultură şi în teatre şi ,  cum spunea inainte Doina 
Papp, se simte nevoia ca criticul să f ie  prezent ş i  in  a l t  fel decit 
prin scris. Aceasta ar contribui mult  la receptarea obiecţi i lor. 

V. S I LV ESTR U 
Drag i coleg i ,  nu vă lăsaţi înşelaţi de reacţi i le primare 

ale artiştilor . Vreau să fac o confidenţă: în lungu l  meu 
exerciţiu critic am fost răsplătit adeseori de  recunoaşterile 
tirzi i  ale unor oameni care au respins de plano tot ce am 
scris despre dînşii  cînd am avut i mpresia că n-au izbutit.  
Cind Moni Ghelerter vine d u pă u n  an şi spune: "nu m-am 
salutat un an cu dumneata, dar acum îmi dau seama că ai 
avut dreptate", eşti răsplătit. Dacă Toma Caragiu  vrea să 
facă regie şi să şi joace intr-un spectacol şi eu spun că nu 
i-a izbutit şi vine după o bucată de vreme şi spulle: "aţi avut 
d reptate, nu voi mai face n iciodată în viaţa mea" - nu se 
referea numai la mine ci şi la alţii - atunci înseamnă că a avut 
nevoie de o perioadă m ai lungă de meditaţie. Nu vreau să 
vă dau prea m ulte exemple,  dar a fost răsplata m uncii  mele 
de crit ic.  Nu putem aştepta gratitud i n e  şi  n ici recunoaştere 
imediată, oameni i  aceştia trăiesc o viaţă de un tip special. 
Ei trăiesc pentru aplauze, pentru succes şi d acă le faci 
observaţia că nu I-au avut, îi loveşti în in imă.  N-ai încotro, 
pentru că asta-i meseria noastră. Dar încet, încet, dacă e un 
om serios, dacă e un artist autentic se gîndeşte, meditează 
şi dacă, pînă la urmă, concluzia ta a fost dreaptă, ajunge şi 
el la ea şi, credeţi-mă, este una  d i n  mari le răsplăţi pe care 
le avem în exerciţiu l  nostrll atît de d ifici l .  

L.  PATLA N J O G L U  
Doamna Boiangiu atrăgea atenţia ş i  asupra altei 

funcţi i ,  care a fost importantă şi înainte: criticul an imator. 
Ea devine astăzi şi mai importantă, cînd intervine şi latura 
comercială. Criticul animator, prin faptul că e la con
ducerea unu i  Festival, a unei man ifestări teatrale ,  devine 
un element al solidarităţii de breaslă, determină stabi l i rea 
el itelor teatrale, tocmai în condiţi i le partizanatu lu i .  

D. SOLOMON 
Problemele a u  fost, cel puţin deocamdată, epuizate. 

Eu apreciez o discuţie după felul  cum mă face , sau nu ,  mai 
deştept.  Asta m-a făcut, deci o consider interesantă. A fost 
atîta îng hesuială la microfon,  încît de-abia am reuşit să-I 
"strecor• pe Sebastian Vlad Popa care e mic şi t imid ;  se 
încrucişau atîtea puncte de vedere , încît s-a insinuat mai 
greu printre combatanţi . Din această d iscuţie care va 
înnobi la pagin i le  revistei "Teatrul azi" ,  rezu ltă că avem 
totuşi o critică foarte bună, foarte deşteaptă, foarte inte
resantă, care are nu numai mu lte lucruri  de rezolvat, dar şi 
mu lte lucruri de comun icat cititoru l u i .  Presupun că după 
apariţia acestei discuţii în pag in i le  revistei se va întîmpla 
ceva măcar în zona critic i i ,  dacă n u  şi  în exteriorul ei . • 



C URĂ DE S LĂBIRE . . .  CU PERSONALITĂŢI 
. . .  ALE VIEŢII CU LTURALE, DESIGUR 

Reinfllnţată i n  1990, secţia de Teatrologle a 
Academiei de Teatru fi Fi lm din Bucureftl oferă tinerilor 
studenţi u n  vast cimp de afirmare. În cazul de faJă 
"cîmpul" a fost reprezentat de municipiul Bucureftl. In 
virteJul ameţitor al tranziţiei, intrebarea adresată 
creatorilor: "care e condiţia crit icului  azi?" îşi face loc 
Insidios. Pentru a răspunde, ar  fi poate necesară o masă 
rotundă (prea învechită, vezi cavalerll regelui Arthur) 
sau o ancheti (brrrl de-abia ne chinuim să u ităm) ... Aşa 
că alegem formula mondenă a curei de slăbi re, 
coroborată cu fansa extraordinară a nlnsorllor (d'antan) 
fi a lipsei de apă (l ichidul acela cu 33 la sută oxigen, 
care se depune în celule). 

Cu întrebările notate confti l ncios într-un caiet (cel 
mal Ieftin reportofon) alergăm de la Teatrul Bu landra la 
Teatrul M ic, cu o Ufoară deviere pe la Ministerul Cul
turii.  De alei , o aruncătură de petardă pînă la "Nottara", 
fi mal departe spre Calea Victoriei. 

Cel întrebaţ i ,  mal m ult sau mal puţin lămuriţi, ne răs
pund cu promptitudine "nemţească" (Cătălina Buzolanu) , 
ne refuză categoric (Dan Condurache: "De ce veniţ i ,  
dom 'ne, la mine? . . .  duceţi-vă mal bine la G heorghe 
Dlnlcă sau George Con stantin!") sau cu eleganţă (Maria 
Miu: "Toţi criticii sînt nlfte artişti rataţii"). 

După cîteva cu rse, amînări, întîl niri ratate, telefoane 
care nu funcţionează, mărfălulre prin zăpadă sem itopită 
fi masaj în autobuzul 331, si lueta teatrologulul  începe 
să semene cu cea a u n u l  ogar . . .  

Dar  lată întrebările fi unele răspunsuri. Restul e 
tăcere. 

1. În ce măsură consideraţi că critica este obiectivă 
sau partizană? 

2. in ce măsură ac·tu l  critic e subordonat esteticu lu i  
sau politicului? 

3. Consideraţi că, d upă 1989, politica influenţează 
mal mult judecata criticului? 

4. Se poate oare vorbi despre un nou statut al 
criticului,  după '89? 

5. În ce măsură sînteţi satisfăcut(ă) de reflectarea 
fenom e n u l u i  teatral  a utohton sau st răin în presa 
românească? 

6. Care ar fi modalităţi le pr in care vocea criticu lui ar 
putea dobîndi o mal mare pregnanţă? 

7. În ce măsură consideraţi că mesele rotu nde, sim
pozloanele, întîlnir i le oamenilor de artă pot contribui  
efectiv la înrîu r lrea creaţiei artistice? 

CĂTĂLIN A  BUiO IAN Lf.? ·: " 
1 .  Există o parte a critic i i ,  obiectivă şi o anum ită 

parte a critici i ,  partizană. 
2. Nu cred că în acest moment actul critic mai este 

subordonat politicului. Poate, uneori, politicilor de culise. 
3. Nu. 
4.  Nu real izez faptul că ar fi un nou statut. Realizez 

doar faptul că actul critic nu mai e Important, se pierde 
în sarabanda năucitoare a i nformaţ i i lor: 

5. Fenomenul teatral autohton şi  străin este, în general, 
bifat în pagi nile revistelor. Dar nu mi se pare prea respectat. 

6. Nu ştiu .  
7. Consider c ă  c e l e  enumerate d e  dumneavoastră 

pot i nfluenţa creaţia artistică, pot crea un cl imat, pot 

stabili  repere care, în acest moment, sînt mai necesare 
ca oricînd. În beţia noastră euforică înghiţim multe 
lucruri dlgerate de mult. C red că fenomenul teatral 
românesc e realmente viu astăzi. Dar, u neori, riscăm să 
devenim, şi  pe acest teren, o piaţă a deşeurilor mondiale. 

1 .  Ar trebui să fie obiectivă. Din păcate, de cele mai 
multe ori, ea devine partizană. Spun "din păcate", pentru 
că am convingerea că un bun critic ar trebui să impună 
criteriile valorice în judecarea unul act de creaţie. 

2. Observăm cu nelini şte că de cîţiva ani actul critic 
se subordonează în multe cazur i  criteriului polit ic.  Un 
ultim exemplu ar constitu i pentru mine fi lmul lui  
Daneliuc. În cazul Patului  conjuga! este clar vorba de 
subordonarea actului crit ic,  politicu lui.  Nu pot spune că 
fi lmele prem iate la festivalul de la Ber l in  sînt mai bu ne 
sau mal proaste, pentru că nu le-am văzut. Pot spune 
doar că un film ca acela al lui Daneliuc, obiectiv vorbind, 
ar fi trebuit prem iat! 

3. După 1 989 politica influenţează şi  cele mai s imple 
relaţ i i  umane. Nu văd de ce n-ar influenţa şi  cr it ica . . .  
Critici i  sînt ş i  ei oameni .  Nu e bine, dar e ome neşte. Să 
sperăm că e vorba doar de o perioadă t recătoare. 

4.  În anul 1990 s-a reînfi inţat secţia de critică la 
I.A.T.C. (Academia de Teatru şi  F i lm,  astăzi, n . n .) .  Este 
un lucru bun, întrucît avem nevoie de oameni pregăti ţ i .  
Poate ar fi b ine ca un cr it ic  să treacă împreună cu 
creatorul prin toate fazele actului  de creaţie, pentru a-1 
înţelege mai bi ne. Oricum, deşi după 1 989 am asistat la 
o explozie de presă, cr iticulu i i se oferă d in  ce în ce mai 
puţin spaţiu. 

5. Nu sînt satisfăcută. 
6. Obiectivitatea ar fi prima modal itate pentru aşa 

ceva. 
7. Nu cred că mesele rotunde pot contribui la ceea 

ce credeţi dumneavoastră. 
r,:.r • • : � ALEXANDRU  DAR l E  - . 

1 .  Critica nu poate fi nici total mente obiectivă, nici  
totalmente partizană. Este, cred, un act prin excelenţă 
subiectiv, deci supus caprici i lor subiectivităţ i i .  Depinde 
numai de talentul criticului dacă demersul său va fi luat 
în considerare de artist sau public. 

2. 1 989 a impus creatorului de teatru o subordonare 
aproape totală faţă de textul dramatic. El, textul 
dramatic, reprezintă motivaţia esenţială pentru creaţia 
teatrală. Nu mai facem, sau n-ar trebui să mai facem, 
spectacole narcislace, pentru a evada, sau spectacole 
cu aluzi i  la contemporaneitate, pentru a rosti întreg 
adevărul. Astăzi, el poate fi afirmat direct, fără prea 
multe probleme. A celaşi 1 989 ar trebu i ,  sau ar fi trebuit, 
să-i impună criticului subordonarea aproape totală faţă 
de obiect, respectiv faţă de spectacol. Faţă de pol iticul 
şi  esteticul d.i n  fiecare spectacol asupra căruia se 
apleacă. Actul critic trebuie să-Şi recapete aspectul 
pozitiv. Anal izez pentru a servi şi  nu pentru a distruge, 
pentru a nimici ;  sau , cu atît mai rău , pentru a mă pune 
pe mine, criticul, în valoare. 

� 3. Da. Există , de altfel,  chiar spectatori obişnuiţ i  
care refuză să mai vadă un spectacol, dacă pri ntre 

1 9  
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creatorii lu i  apare vreun nume care a luat atitudine 
politică contrară convingerilor respectlvllor spectatori. 
Dacă însă prin politică înţelegem "politica de culise", 
cred că s-au schimbat prea puţine lucruri. Sînt critici în 
conti nuare lnfluenţaţl de relaţiile personale, de vanităţi 
şi  chiar tăcuţi organizatori de cabale. Noutatea ar fi că, 
u neori, dacă un critic deţine rubrică permanentă, 
cu loarea pol itică a ziarului ce-o găzduieşte poate să-I 
influenţeze judecata. 

4. Nu.  ŞI e păcat pentru acel critici care îşi fac cu 
mu ltă dăruire meseria. 

5. Există o înceti neală de melc în reflectarea 
fenomenului  teatral la noi.  Sînt puţini critici care scor
monesc, care Iau cu asalt pe creatori ca să afle ce au 
mal făcut, în ţară sau în străinătate, ce mal pregătesc, 
ce mal pun la cale. În special teatrul este un fel de 
Cenuşăreasă pentru m ulte publicaţii. 

Sub egida Ministerului Culturii, In colaborare cu 
Tele.vlzlu nea Romini, Asociatia Umorlttllor rominl ,  
Fundaţia uTeatrul XXI", Asocfatla Naţionali a Teatrului 
Ama,or ti  Centrul National de Creaţie Popuiari, cu 
sprijinul fundaţiilor "Alexandru G lugaru", "Romulus Oug,a• 
ti eventual a l  Fundaţiei .Culturale Romine, Teatrul "Pan•· 
organizează; intre 24 septembrie ti 3 octombrie 1 993, 
F ESTIVALUL VESEt.IEI .  Cu periodicitate bienali, festl· 
valul are cinci secţiuni,  dintre care patru sint competitive: 
1 .  ,eon.curs de f i lme comice de scurt-metraj (documen
tare·; pel lcule de ficţiune, des(tne animate, filme de 
televiziune, filme studenţetti fi altele) ; 2. Concurs de 
solişti - i nstrumente populare vechi· (literă, ocarlni, caval, 
bu�lum, cobză fi  altele) : 3 .  Concurs de u mor, deschis 

· profeslonlttllor f i· neprofeslonlttl lor,  artlttllor Indivi
d ual i  ti  grupurilor; 4. Concurs de l iteratură umoristică; 
se' va acorda Marele premi u  pentru cea mal buni com- . 
·edl.e românească (in manuscris ori tipărită, dar inci 
nejucati) ; se vor acorda premii  pentru proză, poezie 
u moristică, monologurl, eplgrame, cuplate fi alte specii;  
5. Gala Comediei (necompetitivă) - vor fi selecţlonate 1 o 
spectacole de comedie din  Bucurettl ,  din alte centre ti 
din Republica Moldova . 

. În GALA COMEDIE!  se, vor prezenta următoarele 
spectacole pe scena Teatrului "Pan": Rival i i  de Sherldan, 
re.giâ Horea Popescu, Teatu,tJ Naţional din Bucurettl; 
Teatrul comic  de Goldonl ,  regla Silviu Purcărete, Teatrul  
."BuJandra"; Ţigan iada d upă I. Budai-Deleanu, regla Mir
cea Cornltt,anu,  Teatrul "lon 'Creangă"; Amphytrion de 
Mollere, regla Valeriu Molsescu,  Teatrul 'de Comedie; 
Jac;:q�es şi stăpînul său 'd e  Milan Kundera, după Diderot, 
regla Petre Bokor, Teatrul ·Mic;  Urmuz - scenariul ,r 
regia Cătăl lna Buzolanu, Teatrul "Ţăndărlcă" (sau lvan 
Turbincă, regla Cristian Peplno); Trupa pe butoaie, colaj 
de vechi farse franceze, regla VIctor Ioan Frunză, 
Teatrul Naţional d in  Tirgu Muref; . . .  Eseu de Tudor 
Muşatescu, regia D. anlela Peleanu,  Teatrul  Naţional din 
Craiova; O seară la Union d upă Caragiale, regla VIctor 
Moldovan, Teatrul  "Maria Fl lottl" d in  Brăila; Prostia e 

6. Cred că alei ar trebui să adoptăm modelul 
britanic. Criticul englez de cal itate nu scrie despre 
mediocrităţi sau despre prostii le m inore. Un spectacol 
se bucură de atentie numai dacă este bun, foarte bun 
sau execrabil .  ŞI chiar şi  în această ultimă Ipostază, 
cronica încearcă să explice spectatorulu i  care ar fi 
motivele pentru care el ar trebui să vină la teatru şi nu 
care sînt motivele pentru care ar trebui să nu vină. În 
acest sens vorbeam despre pozltlvltatea actului  critic. 

7. Nu cred că aceste lucruri pot contribui la ceva. Cu 
excepţia festlvalurllor naţionale şi  , mal ales, a celor 
Internaţionale. Noi facem o meserie extrem de concretă 
şi  orice teoretizărl în gol pot deveni sterile foarte lesne. 
Mu lţumesc. 

DAN OPRINA 

nemuritoare, dupi Caragiale, regla Alexandru DabiJa, 
Teatrul National din CluJ; Spectatorul condam�at la 
moarte de. Matei Vltnl(tc, regta Ir ina Popescu-Boleru, 
Teatru l N,_tlorÎfil "Vasile Alecsandri" din latli Â m u rit  
Tare lk in  de A.Suhovo-Kobll ln ,  regl a. �rlgore · 

�Gonla, 
Teatru l  Dramatic din Constanta; Bastien şi  Bastienne de 
Mozart, regla Chrlstlan M lhillescu ,  Teatrul Liric din . 
Constanta; O noapte furtunoasă de I.L. Caragiale, regla 
Ion Bordelanu, Teatrul "Mihai Eml!'escu" din Boto;anl ;  

· DecameromJ'I, prelucrare d e  Alexander Hausvater, regla 
lul lan Vlt .. 1 Teatrui�'."Radu si•nca• dl,n 'sibiu; 
Oecameronu l  . . . 645 . . . dupi Boccacclo, regla Sl lvlu 
Purcărete, Teatrul "Anton Pann" din Rimnlcu VIlcea; 
Transfer de personal itate de D umitru Solomon, · 'regla 
Anatol Plnzaru, Teatrul. Naţional "Vasile �lecsan�rl" din 
Biltl; Tineceţe fără bătrîneţe şi v iaţă fără de moarttt dupi 
Petre lsplrescu, regla Nona Clobanu, �Academia de 
Teatru fi  Fi lm; Nunta de A.P. Cehov, regla Beatrlce 
Bleont, Academia de Teatru fi  F i lm;· Farsa celor trei 
cocoşaţi, dupi Anton Pann, regla Grlgore Gonta, 
Academia c(,e Teatru ti Fi lm;  Un spectac·ol  de teatru 
comic scurt, realizat de Televiziune. Teatrul "Pan" ltl 
propune si participe cu lrei piese într-un .act de D.D. 
Pitritcanu; in regla. lui Oeo Salzescu, precu m  fi cu 
piese O soacră de I .L. Caragiale (regla neflxată). 

Se VO( ac�rda următoarele premii :  • Marele premiu 
pentru cea mal bună comedie, in valoare de 500.'000 lei; 
• pentru fi lm, trei premii  f i  două menthinl ,  Intre 50.000 ti 
1 00.000 lei, sau in obiecte; • pentru Interpretări la Instru
mente vechi,  clnc1 premii  inJre 25.000 fi 1 00.000 lei; • 
pentr.u Interpreti ,1 grupuri comice, tase premii intre 
25.000 t1 1 00.000 lei. 

Scrierile pentru concursul de .literatură se vor 
trimite în două exemplare, dactilografiate sau tlpirlte, 
cu semnătura ,1 adresa autorulu i ,  pini le 1 aug ust 1 993. 
inscrierile le celelalte concursuri fi programărlle . tn 
Gala �omedlel se vor incheia le a�eeatl dată: Adresa : 
Teatrlll "Pan•, strada Lipscani nr:53, sector 3; 70023 
Bucurettl ,  telefon fi fax: 61 3.45.48. 



Prin teatrele Basarabiei 

T E N D I N TA EX PE R I M E NTALĂ ' 

Un criteriu pentru judecarea 
vitalităţii unei mişcări teatrale e gus
tul  pentru experiment. Tendinţa 
novatoare exprimă asplraţla spre 
racordarea actului  artistle la cir
cu itele realităţi i  şi ambiţia creatoare 
de a Integra în contexte culturale 
contemporane demersul artistle per
sonal. In spectacolul  experimental 
se poate remarca mal l impede 
originalitatea în gîndire. Ca şi efortul 
de a afla expreslvltăţl d iferite în 
raport cu antecesorll. 

Am intilnit aceste date în unele 
teatre basarabene. Îndeobşte, 
încercările, · căutările se datoresc 
tinerilor. Dar nu e o regulă. Un 
regizor vîrstnlc, Anatol Pînzaru, 
experimentează cu succes o nouă 
formulă burlescă in plantarea 
scenlcă a comedlel amare a lui 
Dumitru Solomon Transfer de per
sonal itate: poliţişti i ,  magistraţii, 
medicii Implicaţi în năpăstulrea unul 
nevinovat Intră ti les d in  scenă pe 
muzică veselă sau trlumfal lstă, 
rltmindu-tl pafl l  coregrafie; sint pe 
deplin muiJumiJI de propria lor I mbe
cil itate tl·tl consideră brutalele 
exercitii d rept un sacerdoţlu civic în 
apărarea legii.  Împr

.
lclnatul, mar

torii ,  hoJul rezoneur se comportă 
normal, nu aderă la formulă, ceea ce 
ti  contribuie la constituirea contras
tulul.  Glumele scenograflce ale talen
tatului pictor Ion Pulu potenţează 
umorul -montărl l .  Unor obiecte oblt
nulte 1 1  se acordă functii neattep
tate: bazinul unul veceu devine 
glastră de flori; lanţul de care se 
trage ca să curgă apa e firul unul 
telefon al clrcumscrlpJiel de poliţie. 
Masa vine pe scripete, din cerul 
scenei, apoi e ridicată spre cer. Con
ceperea )ucăută a m ltcărll, c inetica 
elementelor de cadru, cadenJarea 
muzicală a acJiunll propun o modali
tate originali de comedie, pe care ac
tori i  o susJin cu rigoare f i  cu  farmec. 

Tot alei, la Teatrul NaJional d in  
BiiJI, studioul e efectiv, nu doar 
nomJhal. Un regizor tinir, Dumitru 
Grlcluc, încearcă o d ramă rltuallcă in 
tratarea scenlcă a piesei lui  SOt� 
Andr6s Cain şi Abel. Familia Adam
Eva fi  copiii  putea fi prezentată ca in 
filmele de serie cu oameni primitivi 
hlrsuJI, invetmintaJI in blănuri  de 
leopard fi agltind topoare de si lex. 
Sau in h•lne mQderne; care să trans
forme povestea blbllci intr-o 
parafrază actuali. Etc. S-a ales insi, 
Inventiv, un mod elegant fi 
convingător de amblentlzare, in stil 
clasic. ŞI s-a recurs Intensiv la 
sugestie, Intr-o mltcare gestlculară 
Interesanti. Gestul unuia n u  se 
apllci direct celuilalt. Admirabili e 
scena in care Cain iti ucide fratele, 

pentru că acesta voia să sacrifice, ca 
pe un miel, femela iubită de amîndoi : 
asaslnul aruncă bolovanul într-o 
parte a scenei şi victima cade în 
cealaltă parte. Evoluţia fetei trimise 
de Creator ca să ajute perpetuarea 
speciei are o linişte graţioasă, după 
cum zbuciumul el ulterior, de femeie 
prinsă între astral şi carnal ca într-un 
cleşte, e reprezentat cu măsură şi se 
exteriorizează cu gravitate. Tot atît 
de pură e şi l inia Evel ;  nimic nu e 
liniar în personaj, căci mama are de 
ales între cel doi fii, şti ind c:ă unul 
trebuie să dispară. Nu e un spec
tacol desăvîrşit, are asperităţi şi de
nivelări de artă lnterpretativă. Piesa, 
altminteri de literatură elevati, îngre
unează uneori demonstraţia prin 
simboluri obscure ori prea acuzat ac
tuallzante, prin d lscurslvltăţl ti 
retorlsm. Dar experimentul e valid şi 
atrăgător, punînd în valoare Ideea 
esen!lală, omul căutind, chinuitor, 
parad isul pierdut, detl ttle că acela 
e doar un produs al  propriei sale 
lmaglna111 .  

De Interes mi s-a părut cerceta
rea pe care o întreprinde Viaceslav 
Madan la Chltlnău (Teatrul "Ginta 
Latină"), într-o parcelă mal nouă a 
actlvltălll teatrale: opera-rock. E 
preocupat de Inserarea folclorului 
românesc în spectacole muzicale. 
Încercarea sa cu Mioriţa e d iscu
tabilă: cel ce a întocmit scenariul  a 
elaborat o poveste cam căznltă, 
clobănatli Îfl dispută o femeie, se 
amestecă ti  o mamă suferltoare, 
femeia rămîne gravidă, au loc 
altercaţll intre oameni ori cu făpturi 
subpimîntene; n-at spune că rămîi 
cu amintirea învălmăşitelor întîm
plări. Mariajul formelor diverse -

flăcăi punk şi fete cu fote şi marame 
- dă un hibrid (uneor i ) .  Combinaţi i le 
muzicale între sîrbă si rock-and-roll 
sînt artificiale. E însă ceva care 
atrage alei :  spectacolul ,  în întregul  
lu i .  Regizoral e conceput cu 
originalitate. Pe planşeu! înclinat se 
constru iesc forme aburoase, cu 
ajutorul  instrumentelor de i lu minat. 
E o dinamică scen ică bine chibzuită, 
în care baletul are un rol esential ,  
fetele mal  ales făcîndu-şi datoria în 
figuri  surpr inzătoare, în contorsio
nărl mlădiate cu iscusinţă, în alcă
tuiri  de grupuri şi răsfirări de efect. 
Cînd componentele montării  vor fi 
armonizata şi  st i l istic şi se va găsi o 
formă unitară care să con-topească 
ceea ce e acum dispers, probabil că 
se va Izbuti o operă-rock româneas
că - aşa cum am văzut că se strădu
ieşte acum reg izoru l-an imator. 

Experimental în mai  multe 
planuri de creaţie m i  se pare a fi ,  prin 
excelenţă, Teatrul "Eugene lonesco" 
din Chişinău. Fiecare spectacol al 
său aduce o expresie nouă, propunînd 
o exegeză proprie. Aşteptîndu- 1  pe 
Godot era un manifest scenic în 
culoare grotescă. Dintr-o piesă de 
Saroyan s-a făcut o baladă. Chiar 
eşecul cu Cîntăreaţa cheală expiind în 
vulgaritate şi devălmăşie arăta o 
încercare de a găsi o cheie nouă 
pentru celebra piesă, în stabi l i rea 
unui alt cîmp de relaţi i  între per
sonaje t i  lumea înconjurătoare. Iosif  
şi amanta sa, relevînd un poet 
d,ramatic interesant, Val. Butnaru,  a 
adus un concept scenic inedit, al de
dublărl l  eului ,  cu răsfrîngeri teoreti c  
Infinite a l e  lpostazelor eroilor, c a  
între oglinzi paralele. N u  m a i  aveam 
o singură acţiune, el  o destrămare a 
poveştii în f irele d in care era ţesuta 
urzeala epică (şi  l i r ică) , de n atu ra sa  



22 

n e  ducă la rădăcina întîmplări lor,  la 
etiologia faptelor. Aici, actorul prin
cipal a l  trupei, Petru Vutcărău - unul 
dl'r'l întemeietorii el  - , artist de remar
cabilă putere creatoare şi de o sen
sibi l itate specială, a vădit că are şi  
capacitatea de a privi regizoral ,  nu 
numai  actorlceşte, ceea ce se ed lflcă 
în spaţiul scenic. Dar şansa de a-şi 
alătura un regizor de profesie şi  
vocaţie, Mihai  Fusu, a dus la un 
rezultat Interesant şi bogat în Regele 
moare , unde Eugen Ionescu înalţă 
subiectul spre culmea unei epopei a 
destinulu i  în conspectarea tragis
mulu i  existenţial al omului  - ce 
moare, luînd cu el universul pe care 
1-a trăit. Parabola capătă o dimen
s iune nouă,  aceea a dure r i i  faţă de 
incapacitatea fiinţei de a înfrînge ine
vitabil itatea, după ce şi-a desfăşurat 
strălucitor capacitatea de a crea, a 
născoci ,  a construi .  

În planul expresiei ,  fiecare per
sonaj pare a se făuri pe sine în alt 
registru stilistic. Regina are o 
manieră h ieratică de comportare, a 
doua soţie pare o curtezană din epoca 
lumini lor.  Regele e un bufon şi ret, 
atroce, del incvescent în agonia lu i ,  
practicînd un joc clovnesc. Călăul  e 
adus parcă d intr-un basm popular. 
Relaţia ce-i adună e de fond, desigur:  
alcătuiesc o Curte, un modul social
uman reprezentativ. Dar e şi o ex
trapolare a simbolului  în medii şi 
epoci d iverse, pentru o cît mal cu
prinzătoare substanţiere de miez 
universal ist. 

Cu lminaţia atitudini i  creatoare 
experimentale a trupei 1m1 pare 
Pescăruşul ,  foarte atrăgătoare 
transpunere în cheie modernă a 
dramei cehovlene. Mihai Fusu a 
esenţial izat cadrul,  a descoperit o 
alveolă întunecată în peretele scenei 
(unde e teatrul din teatru) , ca gaura 
neagră din cosmos ce absoarbe şi  
malaxează tot ce Intră în raza el 
ucigaşă, a pus un sigi l iu de Indife
renţă asaslnă (inconştientă) pe frun
tea principalelor personaje, a marcat 
dlsperări le (provocate de neputinţa 
de .a se el ibera) printr-o nervozitate 
exţremă, ce eşuează în abandon, 
abulle, sinucidere. Finalul e cutre
murător: toate personajele se întorc 
cu spatele spre scenă, fumind nepă
sătoare, în t imp ce tînărul scriitor, 
exasperat, îşi pune capăt vieţii. 

Presupun că, prin căutările sale 
în aria novatorismului  contemporan, 
Teatrul "Eugene lonesco" ar  putea fi 
un ferment pentru mobilitatea cul
tural-artistică a mişcării teatrale din 
Republica Moldova. 

----- VALENTIN S ILVESTRU 

LA I NT E R S EC Ţ I E  
Teatrul din Basarabia s-a găsit 

multă vreme aproape exclusiv în sfera 
teatrului rusesc (păstrînd totuşi ele
mente ale speciflcltăţil tradiţionale 
româneşti) . Asta nu înseamnă cu tot 
d inadinsul, cum se dă de înţeles de 
către neoboslţll tulburător! de ape, 
imperialism slav, expanslonism cul
tural,  asimilare spirituală, purificare 
etn ică. Teatrul rus înseamnă înainte 
de toate Gogol, Cehov, Vahtangov, 
Meyerhold, Stanislavski, Tovstonogov, 
Efremov, Liubimov, înseamnă o 
şcoală de înaltă clasă, care şcoală 
nu are nimic comun cu Lenin, Stal in,  
Brejnev, Lebed şi bolşevismul,  e l ,  
d impotrivă, cu opoziţia şi  rezistenţa 
faţă de orice formă de aplatizare şi 
abrutizare, de dictatură anticultu
rală, de conformism Ideologic.  

O dată însă cu dobîndirea Inde
pendenţei, relative, a republicii, sfera 
teatrului rusesc a fost interferată de 
cea a teatrului european. ŞI alei se 
impune o precizare: aceasta din 
urmă ·nu înseamnă neapărat mai 
bine , el  pur şi simplu altceva. Altfel 
spus, a fost desculată o Ufă blocată 
aproape o jumătate de secol. 

Aflătorll la Intersecţie nu sînt doar 
dezorlentaţll, rătăclţ l l ,  debusolaţll, 
agenţii de circulaţie. Sînt fi cel des
c hlfl către opţiune, către pollvalenţă. 
Dilema nu este obligatoriu o pacoste, 
ci un joc de alternative care, chiar 
dacă ne complică existenţa, ne-o fi 
îmbogăţefte. Teatrul din Basarabia 
se află azi la Intersecţie, o Intersecţie 
binefăcătoare, în care se intilnesc fi 
se fecundează reciproc mal multe 
culturi fi mal tnulte experienţe fer
tile, Iar acest lucru este cît se poate 
de evident în evoluţia d in ultimii trei 
ani .  

Am parcurs timp de o săptămină, 

împreună cu o delegaţie de critici, 
regizori şi dramaturgi români, aproape 
toate teatrele d in Basarabia, am 
văzut spectacole, am stat de vorbă 
cu actori, regizori, critici,  d ramatur
gi şi  mi-am dat seama că se întîmplă 
ceva în teatrele d intre Prut şi  Nistru, 
Iar ceea ce se întîmplă e bine. 
Teatrul basarabean a ars citeva etape 
şi tinde a se s incroniza teatrului  
românesc, printr-un proces osmotic, 
natural, la nivel celular . .  Altfel se 
gîndeşte acum, în 1 993, altfel se 
compune repertoriul şi altfel se 
lucrează în teatrele de alei .  S-a 
depăşit, pare-se, etapa de 
efervescenţă lstorlco-folclorlcă 
întru resuscitarea spiritului 
naţional,  mal puţin supus acum 
presiuni i  de d izolvare etnică, au 
pătruns în repertoril  piese româneşti 
de referinţă, dar şi opere clasice 
universale, l ncantaţ l l le  păşunlst
mlstlce au cedat locul unor spec
tacole compuse cu gust şi nerv, 
l imba vorbită pe scenă cată a se 
curăţa de Intruziuni  l ingvistice 
alogene şi de reglonallsme apăsate, 
ritmurile Interne ale jocului capătă o 
cadenţă modernă, sensibil itatea 
spectatorilor e solicitată fi cerebral, 
nu numai senzorial, Imaginea scenlcă 
se diversifică, Iar compoziţia devine 
adeseori şocantă, în accepţia bună a 
termenului.  

Am văzut la Teatrul "Eugene 
lonesco", acela care ne-a surprins 
plăcut in spectacolele anterioare 
(Aşteptîndu-1 pe Godot, Hei, oameni 
buni ! ,  Iosif şi amanta sa) prin tăietură 
modernă, Inventivitate fi subtil itate, 
prin jocul profund, precis fi  elegant 
al  actorilor, pr in gindirea reglzorală 
suplă, prin sti lu l  original,  două spec
tacole noi: Rege le moare de Eugene 



lonesco şi Pescăruşul de Cehov. 
Remarcabile amîndouă. După atîtea 
variante in care

' 
dramaturgla lones

clană a fost acoperită prin supra
încărcare cu semne, simboluri şi fum 
regizoral, am văzut un spectacol 
clar, transparent, in care textul lui  
lonesco e descoperit, descifrat 
curajos şi arătat in toată forţa sar
casmulul fi traglsmulul său. Petru 
Vutcăriu fi Mihai Fusu, care au 
realizat împreună regla, apoi acelafl 
Vutcărău, admirabil in rolul lui 
Berenger, inconjurat de  cîţiva actori 
şi el admirabil i ,  au dat relief filosofle 
fi dramatic acestui moment unle in 
dramaturgla europeană, figurind 
spaima, ridicolul fi revolta neputin
cioasă in faţa morţii. În Pescăruşul ,  
Mihai Fusu il aduce pe Cehov în plin 
stress modern - fi n l-1 apropie astfel 
pe autor - printr-un spectacol susţinut. 
plastic f i  lnterpretatlv aproape Im
pecabil, recomandindu-1 ca pe un 
contemporan febril  f i  atotînţele
gător, amestecat pîni in străfundul 
sufletului in di lemele, dlsperărlle ti 
nevrozele noastre. 

Am asistat la o propunere Strind
berg (Teatrul "Aiexel Mateevlcl"), în 
care Borls Bechet, actor de mare d is
ponibilitate dramatici, a susţinut cu 
forţă o partitură extrem de dificilă, la 
o foarte veseli farsă populari scrisă 
fi reglzati . de Gheorghe Urschl 
(Teatrul "Luceafărul"), la două spec
tacole regizate de VIctor lgnat la 
Cahul (un Alecsandri fi un Robert 
Thomas), ambele jucate cu t inuti 
profesională, defl nu toţi actorii  erau 
trecuţi prin fCOII superioare de artă, 
la două spectacole profund originale 
(Cain !ji Abel de Sllt6 Andrb ti Trans
fer de personal itate de subsemnatul) 
la Teatrul Naţional "Vasile Alec
sandri" din Bălţi, In care s-au distins 
prin Invenţie comici regizorul Anatol 
Pînzaru fi actorul Anatol Ricllă, a m  
m a l  văzut, de asemenea, monodra
ma Medeea de G6ncz Arpad la Teatrul 
"Eminescu•, un spectacol care, după 
părerea mea, nu fi-a gialt pe deplin 
tonul f i  coerenţa . • .  

Valorile Inegala nu ne-au derutat. 
Este l impede ci in teatrele basa
rabene de l imbi români se desfă
fOari un proces de m ultiplicare a 
opţiunilor repertorlale fi a stl lurllor. 
Este la fel de l impede ci existi alei 
personalităţi fi Idei, talente fi potenţe 
creatoare Indiscutabile. 

La colocviul final, reunind gazde 
fi oaspeţi, am Incercat ai acredltez 
Ideea ci teatrul d in  Basarabia, care 
a avut o dimensiune naţionali mar
cati, a dobindit acum fi  una euro
peană, Imperios necesari azi, cind 
se vorbette din ce in ce mal mult 

Prin teatrele Basarabie i 
despre volatil lzarea frontierelor cul
turale fi artistice, despre un spirit 
unificator fi unlversallst. Dacă în 
ceea ce prlvette componenta euro
peană, ea se află în plin proces de 
structurare, componenta naţională 
păstrează încă reziduuri locallste, 
provlnclaliste. Alei se cuvine să se 
întreprlndă o operaţie de "curăţire", 
de llterarlzare l ingvistică, întrucît 
teatrul din Republica Moldova este 

PANORAMIC 
Între 21 fi 27 februarie în 

Republica Moldova s-a născut o ma
nifestare teatrală-eveniment: "Co
locvllle revistei Sud-Est". De două 
ori pe an, la Chltiniu fi Bucurefti, 
oamenii de teatru se vor intilni, iti 
vor împărtitl experienţele profesio
nale fi artistice, încercînd si creeze 
un cadru Jnstltuţlonallzat comun ti 
un climat spiritual care să ajute afir
marea ti dezvoltarea mltcărll teatrale 
basarabene în context românes.c. 
Invitaţii primei ediţii au fost actrita 
Tamara Bucluceanu-Botez, drama
turgul Dumitru Solomon, criticii 
Valentin Sllvestru, Ion Cocora, Mir
cea Ghlţulescu, Valentin Dumltres
cu, Dan Predescu, scriitoarea Silvia 
Kerlm, regizorul Horea Popescu, 
poetul Anghel Dumbrăveanu, con
silier în Ministerul Culturii.  În acest 
dialog, Intenţia organizatorilor a fost 
si se depăşească faza contactelor 
întîmplătoare, a declaraţi ilor sen
timentale, Indulgente, a concluzlilor 
epldern11ce. Astfel,  el au alcătuit un 
program amplu, care si ofere o Ima
gine normali de lucru, firi machiaj, 
a stadlulul actual al  ieatrulul basara
bean. Cu acest prileJ au fost vlzlo
nate unsprezece spectacole, s-au 
organizat dezbateri în care s-au emis 
opinii asupra reprezentaţlilor, au 
avut loc intilniri cu funcţionari al 
Ministerului Culturii fi Cultelor, cu 
profeslonlttl al  Radioului ti Tele
viziuni i ,  cu cercetători al  Institutului 
de artă de pe nngi Academ� de 
ttllnţe, cu studenţi ti cadre didactice 
de la Institutul de Artă Teatrală, cu 
membri al  Uniunii Scriitorilor. S-au 
lansat in premieră absolută volumele 
editurii "Meridiane• (achiziţionate de 
Ministerul Culturii din România) Jur
nal de drum al unui critic teatral ( 1 944-
1 984) vol.l de Valentin Sllvestru fi 
Fell ini  despre Fel l in i .  

Ghlzl pentru oaspeţii din România 
in acest periplu teatral, care aproape 
in fiecare zi se incheia după miezul 
nopţi i ,  au fost Ion Ungureanu, minis
trul Culturii ti Cultelor, Larlsa Turea, 
vlcemlnlstru, Andrei Strîmbeanu, 

totuşi teatru românesc. Deocamdată, 
patria comună este l imba română. 

În urma acestei experienţe tea
trale, am înţeles că a venit, în sfîrşit, 
timpul să trecem de pe un mal pe 
celălalt al  Prutului nu peste emfatice 
poduri de flori, c i  peste poduri cul
turale train ice şi substanţ ia le .  

----- D U MITRU SOLOMON 

directorul Direcţiei Teatrelor,  Valen
tlna Tăzlăuanu, redactor-şef al 
revistei "Sud-Est", poetul Alexandru 
Corduneanu, criticii  Larlsa Ungu
reanu, Angelina Roşea, Leonlda 
Clomîrtan, Gheorghe Clncilei, Con
stantin Chelanu, Venlamin Apostol, 
rectorul Institutului de Artă Teatrală, 
scriitorii Seraflm Saca, Mihai Cimpoi, 
Nicolae Dablja. 

Reprezentaţl l le selecţlonate, 
văzute împreună, au d us la Impor
tante şi Instructiva concluzii pentru 
ambele părţi. Impresia generală a 
participanţilor a fost că,  într-o pe
rioadă de timp scurtă, s-a reuşit 
restructurarea teatrului basarabean. 
Peisajul său se prezintă variat şi 
dinamic. Teatrul Naţional "Vasile 
Alecsandri" din Bălţi s-a Impus ca un 
Naţional al întregului spaţiu românesc. 
Există alei o atmosferă artistică, o 
preocupare susţinută pentru nivelul 
de receptare al publicului, un spirit 
d" recuperare a l imbi i  şi spirltua
lltăţll româneşti. Teatrul din Bălţi 
este o casă primitoare pentru piesa 
românească contem porană. După o 
reuşită recentă cu Muntele de 
Dumitru Radu Popescu, acest colec
tiv a realizat inci două montărl 
meritori i .  Premiera cu Transfer de 
personal itate de Dumitru Solomon 
este un spectacol comic fermecător, 
dramatic ti partlclpatlv. Scenografia 
lui Ion Pulu flgurează cu I nven
tivitate un spaţiu al  opresiuni i ,  în 
care se atentează la l ibertatea in
dividului, victima fiind constrînsă să 
se autodeclare, firi vină, vinovată. 
O masă suspendati, prevăzută cu 
reflectOlllre lnchlzltorlale, coboară 
agresiv in camera de anchetă. 
Înciperea e.ste străjuită s imetric, ca 
într-o troiţă, de trei sl luete umane în 
care sînt decupate uşi. Silueta din 
spate este supradl menslonată ş i  
legată la ochi ,  Iar uşa care o traver
sează este turnantă ti d in  gratii .  În 
Interior tro-

neazi două latrlne împo
dobite cu flori şi dotate cu telefoane 
prin care eroii comunică cu supe
riorii sau declantează printr-o 
manevră o muzică siltăreaţă ce le � 
rltmeazi llar m ltcărlle. A�este ele-
mente de decor, împreună cu 
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Prin teatrele Basarabiei 
evoluţia caricaturală a lnterpreţilor, 
conturează universul infernal a l  unul 
stat poliţienesc, în care metodele de 
cu lpabil izare a lui Pavlicek, cetăţea
nul cinstit, acuzat absurd că s-a 
autoprădat, sînt apl icate de la  jignire 
pînă la violenta psihică şi fizică. Sub 
bagheta regizorului  Anatol Pînzaru, 
portretizează remarcabil Anatol 
Răcllă in rolul Comisarului. El poartă 
stigmatul al ienărll  în masca chipului, 
în gesturile dizgraţioase, în atitudinile 
de marionetă dezartlculată. Îl dă 
replică, într-o desfăşurare Impetuos
să şi exuberantă, o lume degenerată 
şi superficială în care simţi pericolul, 
întruchipată cu patos comic de Vic
tor Odaglu, Constantin Stavrat, 
Mihai Grecu, Borls Melinte, Călin 
Năneată, Valentlna Noroc, Anca 
J ltanu, Aurel Lupan, Oleg Vizitiu. 
Cascade le de rîs ale spectatorilor, 
aplauzele la  scenă deschisă pentru 
dramaturg au creat în seara spec
tacolulu i  o atmosferă de !lărbătoare 
artistică autentică. A contribuit la 
aceasta, în bună măsură, şi mon
tarea cu piesa lui Siito Andras Cain şi 
Abe l ,  în direcţia de scenă a lui 
Dumitru Griciuc .  Tinărul regizor pare 
atras de un teatru esoteric, încărcat 
de poezie şi mister teatral. Demersul 
său ni se pare binevenit şi trebuie 
încurajat pentru că Impune lnter
preţllor o altă direcţie de dezvoltare 
şi Invită Pl!,blicul  la un alt tip de co
municare. In lectura sa stilizată am 
găsit secvenţe care emoţlonau ori de 
cîte ori solemnltatea, elaborarea 
hieratică erau dublate de sponta-

neltate şi naturaleţe. De exemplu, în 
tînguirea şi remuşcările Evel (I leana 
Pulu), sau în înfruntările dramatice 
dintre Cain (VItal ie Todlra') şi ·Abel 
(Slavi an Vlad). În practicarea acestui 
tip de teatru se recomandă regizo
rului eliberarea de sugestia livrescă 
şi rafinament plastic a l  detal i i lor. 

Cel mal Important şi mal Intere
sant loc teatral din Basarabia este 
neîndoios, în acest moment, Teatrul 
"Eugene lonesco". Alei, o trupă tînără 
lucrează febril. Personalitatea proe
minentă a grupului ,  format din dra
maturgul Val. Butnaru - director, 
actorul Petru Vutcărău, reg izorul 
Mihai Fusu, Valentin Todercan 
manager, stimulează participarea 
tuturor. Radicalismul şi noutatea 
vlzlunilor scenlce fac din acest 
colectiv un veritabil  laborator de cer
cetare teatrală. După Aşteptîndu-1  pe 
Godot, prezentat cu succes şi la Bu
cureşti, premiat la festivaluri inter
naţionale, pe afiş figurează două 
spectacole de relief. Regele moare 
este şi un omagiu Indi rect adus pa
tronului spiritual a l  trupei. În apro
pierea spectatorului, vlolentîndu-1 
Intimitatea, într-un univers marcat 
ludic, populat de personaje teatrale, 
Berenger este o figură clovnescă 
ce-şi refuză sfîrşitul cu patos burlesc. 
Suferinţa, disoluţia, agonia trans
formă treptat spaţiul într-o temniţă a 
singurătăţii. Părăsit de cel din jur, 
confruntat cu trecutul său proiectat 
pe un ecran, unde destinul 1 se su
prapune, în caruselu l  Istoriei, exis
tenţei altor celebri tiranl, Berenger 

învaţă să trăiască m urind . Lucidi
tatea îl va conduce spre seninătate, 
îl va el ibera de spasmele fricii. 

În viziunea reglzorală a lui Mihai 
Fusu şi a lui Petru Vutcărău, eroul 
murind ca rege renaşte ca om, Intrînd 
gol şi purlflcat în Imperiul nefi inţei 
care eate unul al l u mini i .  Jocul lui 
Petru Vutcărău marchează tenslonat 
dramatismul experienţei existenţiale 
a eroului lonesclan.  O prezenţă ma
jestuoasă este Ala Menşlcov în sta
tuara regină Margareta. Cu fineţe, cu 
sensibil itate, cu economie de mijloa
ce, actrita evidenţiază vibrant Interio
rul enigmatic, puternic şi răvăşltor al 
erolnel. La antlpod, Elena Chlolbaş o 
construieşte în culori transparente 
pe diafana şi gracl la regină Maria. 
Exaltată şi senzuală eate Mihaela 
Strîmbeanu în rolul devotate! Julieta, 
fată în casă şi  lnfl rmleră. Două In
strumente cameleonice ale unei puteri 
totalitare şi perverse întruchipează 
nuanţat Andrei Moşol (Doctorul) şi 
Andrei Sochlrcă (Guardul) .  

În aceeaşi Sală Atelier a 
teatrului, într-un spaţiu care apropie 
publicul de Interpreti ,  Mihai Fuau 
propune pentru Pescăruşul  lui Cehov 
o lectură personală, trecută prin 
filtrul unei senslbl l ltăfl lonesclene şi 
beckettlene. O a mbianţă lnsolită, În
cărcată de m ister teatral ,  conturează 
scenografia lui Efl m  Eliţa. În fundal 
domină un ecran d upă care se profi
lează si luetele  eroilor, ca în teatrul 
de umbre chinezesc. El se pre
lungeşte lateral cu o scenă - loc al 
clamărl l  dureri i ,  a l  sfî,lerl lor chinul-



toare, al morţii .  Alei îşi va trage un 
glonte in cap Treplev, în Ind iferenta 
crudă a celorlalţi, care, întorşi cu 
spatele, stind pe scaune, fumind lm
paslbll l ,  privesc spre public. imbră
caţl in costume ce trimit la cotidianul 
Imediat, cu feţele pudrate cu alb, 
sugerînd nl,te păpu•l de porţelan, 
personajele i•l trăiesc cu  disperare 
angoasa, drama cumplită a ratării 
posibi lei împliniri  prin Iubire sau 
creaţie . in spaţiul  gol al  scenei sin
gurul lor punct de sprijin sînt scaunele. 
Un asemenea obiect nellnlttltor sti 
suspendat intr-un colţ, ca o sculp
turi în basorelief. Pacea, tihna sau 
poate asplraţla la glorie şi succes 
sînt I luzori i .  Agonia lor este plină de 
ferocltate. Impresionează mrzan
scena severi fi austeră a lui Mihai  
Fusu,  executată ca o partitură 
sonoră ti vizuală. O muzică stranie 
(Urlah Heep, American non-opera, 
A.Shnltke) di lată •1 contractă stăr i le 
protagonl,tllor. Este admi rabil ara
bescul psihologic a l  Arkadlnel ,  
Interpretată de Ala Mentlcov. Impu
nătoare, rece, tăioasă, calculată, jocul 
său are strălucire. Portretizează 
reliefat Andrei Moşoi (Treplev) , în 

·tonuri paroxistice; el poartă pe chip 
o mască spectrală în care simţi 
zvîcni ri ie durer i i  în pulsaţi i  le tîmplel, 
în rotlrlle ochilor, in rictusul gur i i ,  în 
buzele livide. Este admirabilă Nelly 
Cozaru în Mata, o Ipostază drama
tică şi răscolltoare a frustrări ! ,  ce îşi 
caută refugiul în alcool fi drog. Sînt 
sugestive disperarea m ută a lu i  Dorn 
(Aiecsandru Vasllache), ca fi nepu
tinţa ti slăbiciunea frlvolulul Trlgorln 
(Andrei Soch lrcă), Cucerette fervoa
rea, feminitatea senzuală a Mlhaelel 
Strîmbeanu în N lna Zareclnala, u n  
debut pregnant, convingător. O apa
riţie elocventă în temătorul şi umllul  
Medvedenko creionează Boris 
Cremene. 

Dacă Teatrul "Eugene lonesco" 
este, fi prin aceste reprezentaţll, un 
pol al  avangardei artistice în cultura 
basarabeană (după cum remarca la 
dezbateri dramaturgul Dumitru Solo
mon) , în teatrul moldovenesc sînt şi 
trupe care se situează în avangarda 
socială. Ele Îfl asumă cu clvlsm şi 
atitudine politică matură mis iunea 
de educare a publicului ,  de cu ltivare 
a l imbii  româneşti în cele mal înde
părtate colţuri ale ţăr i i ,  ca Teatrul  
"Haşdeu" d in  Cahul ,  condus de Vic
tor lgnat.  La spectacolul  Ah , geloz i e !  
după Vasile Alecsandri, montat cu 
vervă într-o manieră caricaturală, 
publicul participa cu dăruire ş i  can
doare, oferind împreună cu scena un 
adevărat spectacol al bucuriei împăr
tătlte. Reacţii ataşante la fel de 
putern ice ne-au întîmpinat şi la 
reprezentaţla pol iţ istă Dublu l  joc de 

Robert Thomas. Acest fapt apreciem 
că se datorează ş i  profesional is
mului şi talentului unul actor ca 
Tudor Andrluţă, Interpretul lui 
Zullaridl. 

ŞI  la Teatrul "Luceafărul" din 
Chişinău am găsit o preocupare be
nefică pentru dramaturgla autoh
tonă.  Testament de Gheorghe Urschi, 
autor fi al  regiei reprezentaţie!, este 
o comedie veselă, moral izatoare, 
amendînd cu savoare vicii şi tare de 
comportament ale contemporanilor 
într-o comunitate sătească. in cartea 
Teatru l  'Lu ceafăru l " ,  un  dece n i u  al 
devenir i i ,  criticul Irina Uvarova 
consemnează: "Adevărul este că 
u Luceafărul .. a provocat apariţia noii 
dramaturgi!". Acest colectiv de el ită 
în momentul de faţă trebuie să lupte 
pentru a-şi recupera statutul creator 
de excepţie de acum cîţiva ani, cînd 
se afla sub conducerea unul mare 
regizor, Ion Ungureanu, fi era con
siderat "miracolul Basarabiei". 

in călătoria prin teatrele din 
Chişinău ne-a încîntat fi prospe
ţimea şi lnventlvltatea studenţilor
actori în montarea cu Legături 
pr imejd ioase de la Teatrul de 
Buzunar al  Institutului  de teatru, 
condus de Constantin Chelanu. Am 
întîlnit însă în capitala Moldovei şi 
Instituţii teatrale care nu au încă o 
Identitate, programul lor repertorlal 
eşuînd in spectacole plate sau con
fuze regizoral.  Astfel ,  la Teatrul 
"Mihai Eminescu", in reprezentaţia O 
Medee modernă de Arpad Goncz (in 
traducerea Vioricăi Bori Ghiţulescu), 
expresivitatea unei interprete de 
forţă ca El iza Bercu, premiată şi la 
Costineşti ,  a fost alterată de o sce
nografie imbicsită (Nicolae Andro-

nache) şi o regie mediocră (Alexandru 
Jereghi) .  Aceiaşi rea l izatori com
promit,  printr-o mlzanscenă desuetă 
mimînd dezinvoltura, virtuţ i le  comi
ce ale protagonişti lor şi ale textulu i  
lu i  Alecsandri Modista si cinovn icu l .  

În  faţa morţi i  d� Strindberg, 
a lături de spectacole mai  vechi 
vizlonate in turneu la Bucureşti 
(Matca de Sorescu sau Cîrnăţarul de 
Arlstofan) confirmă drumul  in derivă 
al Teatrului  "Aiexei Mateevlcl".  Reg ia 
lul  Andrei Vartic, cochetind cu un 
simbolism faci l ,  mistifică in sens 
naturalist şi mecanic esenţa piesei .  
Sînt in această trupă interpreţl de 
pregnanţă, ca Margareta Nazar
klevlcl ,  Vltalle Rusu, Borls Bechet, a 
căror artă solicită imperios nu numai  
opţiuni repertorlale importante, dar 
şi viziuni reg izorale relevante. 

Discuţ i i le cu oamenii de teatru 
după spectacole, colocviu l  final 
avînd ca titlu "Teatrul  in căutarea 
Identităţii" şi desfăşurat sub patro
naj u l  ministrului  Ion Ungureanu au 
permis pentru prima dată o analiză 
complexă, judecăţi de valoare apli
cate· şi exigente asupra m işcării 
teatrale din Republica Moldova . 
Există in această zonă un c l imat cul 
tural în juru l  teatrului .  S-a apreciat 
că teatrul  basarabean are o Iden
titate naţională, care este una 
românească. 

Desi au avut un caracter de 
pionierat,  "Colocvi i le  revistei Sud
Est", prin amploarea intilnir i lor ,  nu
mărul mare de participanţi, cal itatea 
intelectuală a dezbateri lor, au dat 
noi d imensiuni po

'
rtretu lu i  spi ritual 

al  teatru lu i  din Basarabia. 

---- LUDMILA PATLANJOGLU 
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O P E RĂ C O P LEŞ ITOARE Ş I  D E R UTANTĂ 
R I C H A R D  I I I  d !t W i ll i a m  
S h a kespeare.  V e r s i u n e  s c e n r c a  
d e  M i h a i  M il n i u t iu • T E A T R U L  
O D E O N  • Data· p r e m iere i :  28 
f e b r u a r i e  1 993 • Reg i a :  M i h a i  
M ă n i u ţ i u  • S c e n o g r a f i a :  C o n s t a n 
t i n  C i u bota r i u  • Cost u me l e :  D o i n a  
L e v i n t z a  • M u z i c a :  M a r i u s  Popp • 
C o r e g r a f i a :  S e r g i u  A n g h e l  • 
D i s t r i b u t i a :  S e r b a n  I o n e s c u  
( Rege l e · E d u a r d ) ,  M a rcel  l u reş 
( R i c h a r d  G loster) . F l o r i n  Zam
f i r e s c u  ( C i a r e n c e ) ,  R a d u  A m 
z u l e s c u  ( B u c k i n g h a m ) ,  V i r g i l  
A n d r i e s c u  ( Ha s t i n g s ) ,  M i rcea N .  
C r e ţ u  ( Stan ley) , F lor in  Dobrovicl  
( Rivers),  M u g u r  A rvu n escu (Grey),  
D a n  B a d ă r ă u  ( B r a k e n b u r y ) ,  M i r 
cea C o n s t a n t i n e s c u  ( L o r d u l  
p r i m a r  a l  L o n d r e i ) ,  N ic o l a i  lvil
nescu ( E p i s c o p u l  Ely) ,  M a r i a n  
G h e nea (Ratcl iff) , G e l u  N i ţ u  
( C a t e s b y ) ,  C o n s t a n t i n  Cojocaru 
(Ty r r e l ) ,  Ionel  M i h ă i l e s c u  (Love l ) ,  
L a u r e n ţ i u  Lază r ( Mesa g er u l ) ,  
N i c u l a e  U r s ,  R a d u  P a n a m a r e n c o  
( D o i  cetă ţ e n i ) ,  M a r i u s  S t ă n e s c u  
( N e b u n u l ) ,  C a m e l i a  M a x i m  ( L a d y  
A n n e ) ,  O a n a  Ştefă n e s c u  ( E i iza
bet h ) ,  I r i na M a z a n i t i s  ( M a r g a r e t ) ,  
V i r g i n i a  R o g i n  ( D ucesa d e  Y o r k ) ,  
M i r c ea G h eorg h i u ,  Dragoş Sta
mate,  A n d re i  D u b a n ,  Liviu L u c a c s ,  
L u c i a n  P a v e l ,  Cătă l i n  P ă d u r a r u ,  
T r a i a n  G r i g o r i u ,  F e l i x  Toto i i c i ,  
D a n i e l  Bad a le ,  R a d u  B ă i ţa n ,  M i h a i  
D a n u ,  I o a n  C u c o a r ă ,  G h e o r g he 
l f r i m ,  A d r i a n  A n c u ţ a ,  B o g d a n  
V o i c u ,  C a r o l  B e c h e r ,  T u d o r  
S m o l ea n u ,  D a n  I a c o b  ( G u a r z i ) .  

Rareori mi  s-a întîmplat ca o 
cronică să-mi pară atît d e  greu de scris 
ca aceasta . . .  Tn pr imul  rînd ,  pentru că, 
după părerea mea, în spectacolu l  lui 
M ihai Măniuţi u ·  stau alătur i ,  deloc 

l esne separabi le ,  mu lte lucruri  foarte 
bune şi mu lte lucruri foarte puţin bune.  

T n  al doi lea rînd,  pentru că nu ştiu dacă, 
din punctul  de vedere al "educăr i i "  cul
tu rale a publ icu lu i  (pe care , din 
păcate ,  î l  cunoaştem pe atît de puţin 
pe cît de mult vorbim despre e l ) ,  acest 
tip de operă scenică ar trebui încurajat 
sau d impotrivă. Şi, last but not least, 
pentru că - împreju rare destul  de 
neobişnuită - nu mi-e l impede nici 
măcar dacă acest Richard I I I  "m i-a 
plăcut", pur şi s implu ,  ori n u .  lată de ce 
comentariul  care u rmează va fi nu  atît 
o lucrare critică r igu roasă, cît o 
încercare de a (-mi) explica sentimen
tele contradictorii stîrnite de spectacol . 

Ceea ce, d in capul loculu i ,  izbeşte 
şi impresionează pe oricine în mon
tarea lui Măniuţiu este extraordinara ei  
frumuseţe plastică. Tn ce mă priveşte , 
nu cred să fi văzut vreodată pe scenă o 
asemenea revărsare de imagini  într
adevăr pictu rale . La splendoarea lor 
contribu ie deopotrivă compoziţia 
minuţioasă a cadru lu i ,  gînd ită de 
regizor pînă în cele mai mărunte 
detal i i ,  scenograf ia - sau poate , mai 
corect spus,  organizarea spaţi u lu i  de 
joc, căci decoruri le au fost înlocuite de 
Constantin Ciubotariu cu o simplă pînză 
neag ră ce îmbracă scena complet 
deschisă în adîncime şi pe laterale - ,  
costumele ,  fiecare - o capodoperă de  
rafinament cromatic, dar  şi de migală 
meşteşugărească (asupra lor voi 
reveni ) .  şi lumina, "desenată" probabi l 
tot de către regizor (programul  
menţionează doar  maestrul de lumin i 
Alexandru Pelizaru) şi folosită ca mij 
loc de expresie predi lect, avînd uneori 
rolu l  princi'pal în desfăşurarea 

scenică. Coregrafia lui Sergiu Anghel 
completează, pr in perfecţiune cinetică, 
perrecţiunea statică, astfel încît, în 
d imensiunea sa v izuală ,  spectacolul 
apare ca o operă d e  sine-stătătoare - o 
operă desăvîrşită. Prin comparaţie 
(dar nu numai) , dim ensiunea sonoră 
dezamăgeşte. Căci d acă una  d intre 
componentele sale - m uzica originală 
scrisă de Marius Popp - acoperă depl in ,  
cu accentele e i  obsedante , uneori 
răscol itoare, funcţia dramatică ce-i 
revine ,  cealaltă - rostirea actoricească, 
prin definiţie esenţială într-un spec
tacol de teatru - se a rată în mare 
suferinţă. Vina decisivă o poartă, fără 
îndoială, şcoala de special itate ,  care 
de m ultă vrem e  negl ijează în mod 
i responsabil să se mai ocupe de corec
tarea şi perfecţionarea impostaţie i ,  a 
emisiuni i  vocale şi a d icţi un i i ,  capitole 
socotite probabi l  m i nore în raport cu 
antrenamentul f iz ic al studenţi lor;  
rezu ltatele acestei "vi z iun i "  cel puţin 
bizare se aud în mai toate spectacolele 
cu texte clasice . Tn Richard III nu se 
întîmplă altfe l :  de la interpretul rolu lu i  
titu lar şi pînă l a  actoru l  care rosteşte 
două-trei replici , verbu l  shakespearean 
este mestecat între d inţi , lăţit pe buze,  
repezit spre sală în răste l i  cacofonice 
ori gîngăvit agonie pentru uzu l  ex
clusiv al partener i lor din scenă. Fac 
excepţie de la această regulă (nu dis
cut aici calitatea g lobală a joculu i  lor) 
Irina Mazan itis, Ge lu  Niţu şi  Mi rcea 
Constantinescu (total ) ,  Radu Amzules
cu, Vi rg in ia Rog in  şi Florin Zamfi rescu 
(parţia l ) .  Observaţia se referă la 
reprezentaţia văzută de mine  (4 mar
tie) . dar experienţa, întemeiată, în 
speţă, şi pe viz ionarea la care am asis-



tat cu citeva z i le  inainte, imi inte rzice , 
d in păcate, speranţa că ar fi fost vorba 
despre un  accident.  Oricum ,  cred că 
regizorul avea datoria - morală lŞi  
profesională - de a combate cit de cit 
acest flagel  ce t inde să devină en
demic pe scenele noastre .  Faptul că 
nici măcar nu .a incercat ÎlŞi găselŞte 
expl icaţia in insăşi concepţia sa de  
spectacol , care acordă textulu i  o 
importanţă relativă. 

Desigur ,  in ziua de  astăzi n imeni  
nu se mai  miră - şi un  crit ic, cu atit mai  
puţin - cind in teatru i se servelŞte, sub 
tit lul unei piese celebre,  o compoziţie 
menită să demonstreze cum consideră 
d irectorul de scenă că ar fi trebuit să 
arate acea piesă spre a merita atenţie .  
D in  acest punct de vedere, scrieri le lu i  
Shakespeare au cunoscut probabil 
cele mai substanţiale •ameliorări' .  Pe 
afilŞul Odeonulu i  scrie " Richard III de 
Wi ll iam Shakespeare, adaptare scenică 
de Mihai Măniuţiu " .  Poate că mai 
corectă ar fi fost formu larea 'Richard 
I I I  de Mihai Măniuţiu ,  după o idee de 
Wil l iam Shakespeare" ,  intrucit din tex
tul d ramaturgulu i  se mai păstrează în 
spectacol doar vreo jumătate; lŞi aceea, 
într-o traducere, pare-se, ad hoc 
(meritor ie ,  de altfel)  sau combinind 
pasaje d in  versiun i le  românelŞti exis
tente. Nu sfnt specialistă in materie lŞ i ,  
la u rma urmei ,  chestiunea nu e chiar 
crucială. Obiecţi i le  apar insă d in  
momentul in care raportur i le ,  lŞi alŞa 
greu de u rmărit, dintre personaje sint 
modificate,  prin tăieturi sau recom
binări , pină la a deveni uneori ,  pentru 
privitorul obilŞnuit ,  de neinţeles. Un e
xemplu frapant este acela al relaţiei  
d intre Richard şi ex-reg ina Margaret, 
văzută in spectacol ca o relaţie de 
d ragoste (carnală)-ură, foarte bogată 
in potenţiali tăţi d ramatice , dar căpătind 
o pondere pe care economia mizan
scenei nu  o justifică. Punctul  cel mai 
discutabi l ,  din această perspectivă, il 
constituie insă introducerea unu i  per
sonai, nou ,  Nebunul  - l ipsit  de repl ici şi 
interpretat cu u luitoare intensitate de  
foarte tinărul Marius Stănescu , un 
mare actor in devenire - ,  f igură 
absentă ca atare nu doar d in  piesa in 
d iscuţie ,  dar d in  toate dramele istorice 
şi d in  major itatea t ragedi i lor  
shakespeareene .  Nu fără motiv, e de 
presupus.  in amara comedie a lumi i ,  
pe care o re-prezintă, re-creind-o pe 
scenă, Shakespeare rezervă rolul  
Nebunu lu i ,  al Butonulu i  vesel  sau tr ist ,  
blînd sau singeros,  tocmai unu ia sau 
altuia dintre regi .  in spectacolu l  lu i  
Măniuţiu ,  Nebunul ,  pu rtind o mască ce 
reproduce capul unu i  ciine ,  lătrind ,  
sche lălăind ş i  u rlind ca  un  cîine ,  este 
nedespărţit de Richard ; mai m u lt, e 
dublu l  său ,  imaginea lu i  p rimară, em-

blematică (ep itetul "cîine"  revine 
aproape obsesiv în imprecaţi i le  păti
maşei Margaret) şi ,  în acelaşi t imp 
autoasumată. Masca dispare şi anima
lul (re)devine om in momentul morţii 
lui Richard , o moarte despu iată de 
orice u rmă de glorie,  anonimă, banala 
şi, de aceea, foarte omenească. Mur ind 
monstrul se reintegrează speciei , ,  
condiţiei  umane . 0 

ln mod ciudat, prezenţa Nebun u l u i .:! 
este percepută concomitent ca o :ii 
tautologie şi ca un argument decisiv in � 
demonstraţia teoretică propusă de -; 
Mihai Măniuţiu ,  demonstraţie perfect > 
coerentă în raport cu s ine.  Şi , l a  :ii 
rigoare, in raport chiar cu scrierea 0 
shakespeareană (deşi masivele am p t. _B 
tărl reduc textul nu doar cantitat 1 v ! .2 
Căci regizorul îşi întemeiază varianta  
de spectacol pe sugesti i le conţinute în  
monologul lu i  Richard de la începutu l  
piese i :  "Prădat la t rup de firea 
necinstită/ . . .  Mi-am pus in gînd să fiu 
un  ticălos" (citez din traducerea lui 
Dan Duţescu) .  TicălolŞia eroului e nu 
atît un dat,  o predispoziţie înnăscută, 
cît rezu ltatul unei tentative conştiente, 
voluntara de a-şi pune în acord sufletul 
cu înfăţişarea hîdă. Preexistentă is
toriei sale scenice, această înspăi
mîntătoare şi sfîşietor de tristă 
autoconstruire întru rău ni  se înfă
ţişează gata împlin ită. Shakespeare 
studiază nu un proces,  ci o stare , iar 
Richard nu-şi analizează deven irea, ci 
îşi contemplă perfecţiunea. Acest 
Richard , în rudit cu Cal igula al lu i  
Camus ş i  cu "omul disperat" din Mitul 
lui Slslf, 1 -a interesat pe regizor:  l ucid 
cabotin şi uimit ,  de la înălţimea 
propriei amoral ităţi absolute, de imo·· 
ral itatea relativă a semenilor ,  el ucide 
cu l in iştea şi cu riozitatea rece a 
copi lului  care smulge aripi le muştelor 
ca să vadă "ce vor face" .  Şi victimele 
"vor face" prea puţin ,  desigur, pentru 
insaţiabila-i sete de altceva. Mereu 
dezamăgit de ceilalţi , Richard se în
toarce mereu asupră-şi , observînd u-şi 
detaşat reacţii le în situaţi i- l im ită: obţi
nerea coroane i ,  p ierderea coroanei 
p ierderea vieţi i .  .. Dar - şi aceasta îi va 
fi, fără scăpare, pedeapsa - nici aici nu 
mai descoperă nimic nou. Asimi lat 
pînă în cea mai intimă fibră, perso
najul Richard , clădit cu atîta obsti
naţie ,  nu-i mai produce actorului 
Richard nici. o su rpriză. În lume nu mai 
e nimic demn de interes. Actor şi per
sonaj se vor sti nge purtînd pe chip 
aceeaşi gr imasă de amară dezi luzie 
de  (auto) sarcasm deznădăjdu it .  Mar · 
cel lureş,  proaspăt angajat al  
Odeonu lu i  şi vechi  interpret favorit al 
lui Măn iuţiu ,  exprimă cu autori tate . 
într-o evoluţie gîndită deopotrivă în 
f i l igran şi în altorel ief ,  toate nuanţele 

acestui  caracter l ipsit ,  de fapt, de 
nuanţe. Cu o plastică corporală i repro
şabi lă,  e l  încrustează aproape dureros 
în spaţiul  nud al scenei  s i lueta contor
sionată, ch inuită şi nefastă a făptur i i  
care, alungîndu-se dintre oameni  mai 
degrabă decît alungată de ei,  are or
goliul dement de a l i  se crede nu 
superioară, ci neasemănătoare .  Dacă 
rostirea i-ar fi fost pe măsura arderi i  in 
terioare, Marcel lureş ar fi încarnat, 
măcar pentru acest spectacol ,  un  
Richard ideal . . .  Păcat! 

in comparaţie cu eroul t itular ,  
celelalte personaje apar, în general ,  
oarecum negl ijate - şi nu doar f i i ndcă 
partitur i le lor au fost , în majorite , d ras
tic reduse. Avînd sarcina de a servi în 
pri mu l  rînd drept revelator pentru ima
ginea lu i  Richard , cei lalţi protagonişti 
sînt conturaţi scenic în funcţie de 
ponderea lor din acest punct de 
vedere.  De atenţie spor ită se bucură 
astfel regina Margaret, i nterpretată de 
I r ina Mazan itis cu temperament ş i  cu o 
bună marcare a nebunie i  semi-histrio
nice a personaju lu i ,  şi Buckingham, rol 
a cărui extindere (atît ca d imensiune,  
cît ş i  ca semn ificaţie) îi pr i leju i eşte l u i  
Radu Amzulescu exersarea convin
gătoare pe o gamă psihologică amplă,  
mergînd de la credinţa pasionată la 
dezamăg i rea am·ară a u nei  pr ieteni i  
crunt rănite.  Vitregit încă din text - căci 
scurtele lui intervenţi i u rmăresc doar 
sugerarea unu i  pol contrastant în 
raport cu Richard -, Clarence îşi 
menţine acelaşi statut lŞi în spectacol ;  
cu  atît ma i  mare este meritul l u i  Florin 
Zamf i rescu de a-1 . impune  memoriei  
privito ru lu i .  Redusă la valoarea unei  
pete afective de cu loare , Lady Anne e 
jucată de Camelia Max im cu .i nten
sitate şi vibraţie ,  dar tonul l i psit de 
modulaţii al voci i  (cam toate vorbele 

2 7  



2 8  

sint strigate) îi d iminuează şi mai mult 
pregnanţa. Personaju l  "de servic iu"  al  
regelui  Eduard şi-ar fi găsit  o fericită 
intrupare în Şerban Ionescu ; dicţiunea 
neclară a actorului îl cond am ni însă la 
o insemnătate strict m imică. Păstrin
d u-şi aproape integ r'ai repl ici le d in  tex
tu l autorului  şi, nu mai puţin ,  poziţia 
deloc subalterni in conflict, reg ina 
El lzabeth se manifestă surprinzător de 
pal id in interpretarea Oanei Ştefănes
cu, ce pare dezorientati şi ezitantă. 

ERA PE CÎN D N U  S-A ZĂRIT . . .  

Trebuie spus fnsă că insatisfacţi i le  
produse n u  rareori de susţinerea acto
riceascA a spectaco lu lu i  s-ar putea 
să-şi aibă su rsa în concepţia regizora
lă şi că aceasta, la rindul său, s-ar putea 
să plătească tribut ,  a ic i ,  veşmîntu l u i  
formal ales de Măniuţiu pentru con
cretizarea ei.  Căci d i rectorul  de scenă, 

PAIAŢA SOSEŞTE LA TIMP de 
Fănuş Neagu • TEATRU L  
NAŢ IONAL D I N  B U C U REŞTI • 
Data premierei :  decembrie 1 992 • 
Regla : George Motol • Sceno
grafia: George Mosorescu . • 
Distr ibuţia:  Mihai  N icu lescu (Dan 
Comşa) , Cezara Dafinescu (Del ia) ,  
Constantin D inulescu (Tal lverde) , 
Alexandru Georgescu (George) ,  
Carmen Ionescu (Oiga) ,  Maia Mor
genstern,  Maria Teslaru (Mar ia) , 
Raluca Penu ( lna) ,  Si lvia Năstase 
(Bătrîna) ,  George Motoi (Mutu l ) ; 
in alte ro lur i  M i rcea Cojan ,  
Lav in la Lăzărescu,  Pau l  Tănase, 
Carmen l l iescu.  

vrăjit, după cum însuşi declară, de Cel d intîi gînd pe care î l  ai văzînd profunzimea cu care e descifrati ope-
ra shakespeareană în fi lmele regizo- Palaţa sosette la timp de Fănuş  
ru lu i  japonez Akira Kurosawa, a purces Neagu pe scena Naţionalu lu i  
ş i  e l  într-o aventură extrem-orientală,  bucureştean este că  şti i ,  că  îţi 
"niponizind" apăsat structura montăr i i ,  aminteşti - vag , dar  îţi aminteşti - totu l .  
la  toate palierele - vizual, sonor, dinamic. Şi decorul lui George Mosorescu ,  şi 
Hainele şi coafurile personajelor mas- piesa lui Fănuş Neagu ,  şi spectacolu l  
cul ine,  sunetele şi mişcările grupulu i  lu i  George Motoi. Tţi dai  seama că te 
de g uarzi amintesc insistent pel icule le înşel i  (dacă pe propria memorie nu 
războinice cu samurai - mai puţi n ,  mă poţi conta, te ajută caietu l-program , 
tem , expresivitatea specific naţională informîndu-te că asişti la o premieră 
ş i  totodată u n iversal umană a operelor absolută) , şi totuşi senzaţia de lucru 
lu i  Kurosawa. ln caietul-program al ştiut pînă la a-şi p ierde interesul nu te 
spectaco lu lu i ,  regizorul îşi expl ică părăseşte. Ai mai văzut (de cîte or i ! )  
opţiunea pr in  aceea că "e o sugestie această scenografia ezitînd între 
care îmi sprij ină ideea de castă mi i i - real ism pedant (o  căsuţă solidă, cu 
tară, de  e l ită m i l itară a puter i i " .  Mon- piroane bine înfipte în grinzi de lemn) 
tarea nu evocă însă defel  o asemenea şi convenţie (cîrpe colorate adică 
idee, aşa încît, r iscînd să greşesc în haine sfîşiate simetric şi murdărite în 
favoarea regizoru l u i ,  prefer să cred (în atel ierul  de pictură, flori de plastic de ciuda aserţi un i i  sale) că, d incolo de un soi  pe care botanica nu-l cunoaşte , efectele  e i ,  alegerea i-a fost dictată de scena însă, da) . Ai  mai auzit r e pl ic i le raţi un i  mai întemeiate . De pi ldă, de 
faptul că severa formal i zare presu- piesei - gîlgîire necurmată de metafore 
pusă de •modul  japonez" u rmăreşte , în ades�� cam obosite - ,  ai mai întîl n it  
Rlch!lrd 1 1 1 ,  să marcheze convenţiona - srtuaţr r le "rupte din viaţă", cu  amor,  
l ism u l ,  l ipsa de consistenţă interioara _ 
a un iversu lu i  împotriva căruia. acţio- � 
nează e roul ,  repudi indu- 1  şi încercînd c 
să i se sustragă. Altminteri , moment u l  : 
- esenţial în spectacol - în care Richard � 
îşi leapădă stratu l-un iformă ar rămîn e ,  -g 
practic ,  inut i l .  După cum ,  fără aceasta E motivaţie ,  splendidele costume ima- ... 
g inate de Doina Levintza ar rămîne � 
s imple  pretexte de bravură decorativ a ,  .2 
menite să facă g ratu i t  reclamă prod u - .2 
selor" magaz inu lu i  de îmbrăcăminte cu 
acelaşi n u m e ,  iar n u  să compl ineastă 
ideologia operei  scen ice. 

Operă scenică discutabilă şi care 
va fi ,  probab i l ,  îndelung discutată, co
p leşitoare şi derutantă. Indispensa
b i lă ,  însă, unu i  teatru v iu .  

----- ALICE GEORGESCU 

trădare, lovituri de  teatru ce se succed 
în ritmul  bătăi lor  m etronomulu i .  Ai mai 
u rmărit concepţi i  regizorale imposibil  
de definit ca atitud ine ,  ca punct de 
vedere,  rezumîndu-se ,  probab i l ,  la  a 
ind ica actori lor să n u  se acopere unu l  
pe a l tu l  în  scenă,  să vorbească mai 
tare sau mai încet,  mai clar sau . . .  mai 
fi resc. Firesc în care, de altfel ,  actorii 
se adăpostesc mai tot t impul ,  astfel 
încît ori nu înţelegi  ce spun , �� rostesc 
o replică de t ipu l  "eşt i  un cîine care
nfulecă năluci"  cu tonu l  potrivit pentru 
"mătură,  te rog , şi sub covor" .  

Adevărul este că arată foarte 
ponosit, foarte "de serviciu" spec
tacolu l  de la Naţional .  Tn program , 
regizorul  sugerează că p iesa n-ar fi 
putut fi j ucată "pînă mai ier i "  (pentru 
că adulteru l ,  nu-i aşa, e ra "veştejit" pe 
vremea dictatu r i i ,  nu se observa cît e 
el de omenesc, cît de rupt din viaţă şi 
d in suflet este e l ) .  Pînă şi această 
remarcă, pînă şi această ocheadă 
pl ină de subînţeles aruncată nouă, 
spectator i lor ,  sună ponosit de  prea 
multă întrebuinţare, sună "de serviciu " .  

Ş i  pentru ca totu l să  curgă după 
tipic, şi în însem narea de faţă, urmează 
să vorbim despre interpretare . Ca să 
spunem,  ce? Că actor i i  îşi fac datoria 
cu profesional itate? Şi-o fac . Că n imeni  
nu străluceşte? Nu  stră luceşte . Ar  avea 
cum? N-ar avea cu m .  Ar avea pentru 
ce? N-ar avea pentru ce. 

Ciudăţenia care apare întotdeauna 
cu acest tip de spectacol este 
următoarea: ţi-I ami nteşti fără să-I fi 
văzut,  dar îl u iţi i med iat după ce l -ai 
văzut. Din această d i lemă nu puteţi 
ieş i ! - zice Carag iale ,  şi noi cu e l .  

---- CRISTINA DU MITRESCU 
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PUTEREA FRICII 
ARŞIŢA ŞI V ISCOLUL de M i h a i  l spirescu • TEATRUL NOTTARA • Data 
premiere i :  5 februar ie 1993 • Regia:  Domin ic Dembinski • Scenografia: 
Ştefanla Cenean • . Mişcarea scenică:  Daniela Popescu • I l ustraţia 
muzica lă :  D i n u  G iu rg iu  • Distr ibuţ ia :  Alexandru Repan (Aiexe) ,  Valentin 
Teodosiu (Mosu l ,  Bărbatu l ,  A ldescu) ,  Catr ine l  Dumitrescu (Aurel la) , Cris
t ina Stoica (Îngeru l ) ,  Stoica Rareş (Ady) , Crenguţa Hariton (Anda) . 

Cele două fenomene meteorologice 
excesiva care alcătu iesc titlul piesei 
lu i  Mihai lspirescu fac un  sem n  şi spre 
sfera sti l istică a comediei propuse :  
autorul se situează în zona pamfle
tului, acolo unde vinovăţia este evi
dentă şi nu există nici un dubiu etic. 
Săvulescu T.  Alexe nu simte n ici un fel 
de impuls spre căinţă, confruntarea 
(imaginară) cu victimele acţiuni lor 
sale ,  de-a lungul  a patru obsedanta 
deceni i ,  nu-i produce nici un fel de re
muşcare. Aşa cum reiese din discursul 
celorlalţi , Alexe a fost u·n instrument al 
rău lu i  absolut, o unealtă care nu şi-a 
pus niciodată problema îndreptăţi rii 
actelor lu i .  Această unealtă se însu
fleţeşte doar în momentul  în care a 
pierdut legătura cu angrenaju l  care-I 
determina. Trăirile lui nu au n imic de-a 
face nici cu pocăinţa, nici cu iertarea 
ele sînt dominate doar de spaimă,  de 
ameninţarea pe care o reprezintă 
memoria celorlalţi . 

Memorie care, în piesă, capătă 
forma unei lumi  ce depăşeşte graniţa 
realu lu i .  Ad'l.ersarii n imiciţi pe vremuri 
au acelaşi chip şi aceeaşi l in iştită 
înverşunare, care promite să fie de 
durată, în  credinţa că l istele cu vinovaţi 
există, că judecata se va produce. 
Prelungirea în fantastic îi serveşte 
dramaturgulu i  pentru a cuprinde un 
sentiment - frica - ale cărui d imensiuni  
sînt ampl ificate de necesitatea unu i  
răspuns individual pentru crime 
făptuite în grup. Unealta nu vrea să fie 
vie,  nu acceptă darul conştiinţei şi 
caută un alt grup, avînd acum sau în 

perspectivă puterea care să-i legitimeze 
(1rescripţia. (A nu se confunda: pres
cripţia înseamnă stingerea răspunde
rii , şi nu  iertarea ei . )  

Unealtă oarbă şi docilă a •marelu i  
mecan ism•, Alexe este în cele din 
urmă învins de un biet complot pus la 
cale de sturlubateca sa soţie ,  şi acesta 
este singurul lucru cu adevărat comic 
din piesă. 

Cred că prelungirea în zona fan 
tasticului (zonă famil iară dramaturgiei 
lui  Mihai lspirescu) a condamnării per
sonajului  e oarecum prematură, atît la 
nivelul receptării de către public, cît ş 
la cel al transpunilrii scenice. Dosarele 
şi listele sînt în prea mare măsură un 
element al real ităţii pentru a putea fi 
percepute în planul  convenţie i .  Spec .. 
tacolul Teatrulul Nottara e receptat în 
seria care începe cu "Memorialul 
dureri i "  şi se termină cu dezbateri le 
parlamentare ; şi cînd spun asta nu  mă 
gîndesc în primul  rînd la discuţi i le din 
pauză şi de la sfîrşit, ci la comun icatul 
de protest al MEA publicat în ziarul 
"Merid ian",  în care , în formulări grama
ticale aproximative (dar cu î din a) ,  se 
protestează împotriva atribuiri i  calităţii 
de ecologist oportunistului personaj al 
piesei, acuzîndu-1 pe autor că-i •as
mute pe spectatori contra ecologişti lor 
incomozi". Nu individul mortificat de 
moartea pe care a împărţit-o este în 
această interpretare obieptul piesei, ci 
biografia accidentală a unui contem
poran, luat de pe stradă, sau din alt loc 
public, şi urcat pe scenă. 

Şi regizorul Dominic Dembinski a 

simţit nevoia să înfiltreze patos 
justiţiar în elementele spectacolu lu i ,  
supral icitînd datele textu lu i .  Marea 
figuraţie a vieţi i ,  buni i  şi răi i ,  mi l iţien i i ,  
securişt i i ,  ţăran i i ,  deţin uţi i ,  îngeri i ,  
Stalin în persoană, m area figuraţie a 
vieţii este alcătuită d in  copi i .  Copii 
care cîntă: refrene stupide sau armonii  
pivine. Dintru început efectul este 
şocant: atît răul cît şi memoria lui se 
raportează la  inocenţă, care , tocmai 
prin faptul că e l ipsită de cunoaştere, 
devine şi fără apărare, putînd fi 
folosită de călăi în toate sensuri le,  şi în 
chip de complice, şi de vict imă,  şi de 
martor care vede, dar nu înţelege.  O 
dată găsită însă ideea, regizorul 
abuzează mu lt ipl icînd şi prelungind 
intervenţi i le  de grup,  d incolo d e  l imi
tele în care se mai poate urmări fluenţa 
textului.  Procedeul devine de-a binelea 
contraproductiv la sfîrşitul spectaco
lu lu i ,  cînd cele trei f inal u ri ,  şi aşa 
tautologice, sînt inutil l ung ite prin in
terminabile coruri ale îngeri lor.  lnţele
gerea şi emoţia adunate pînă atunci se 
dizolvă în plictiseală şi spectatorul pără
seşte sala cu senzaţia de saţietate. 

Interpretul rolu lui  principal, 
Alexandru Repan, îşi asum ă  un pariu 
deosebit de difici l :  acela de a fixa per
manenţei& ne-omeneşti care-şi însu
şeşte alibiul "păcatelor omeneşti". Frica 
îl face locvace şi tandru ,  agresiv şi in
teligent, flexibil şi adaptabil .  Frica poate 
deveni o forţă la fel de puternică ca şi 
"ideile care cuprind masele".  Actorul 
dez.ghioacă la vedere h istrionismul 
primitiv al personaju lu i ,  poate cu un 
exces de patetism zgomotos. Terestră 
şi m isterioasă în acelaşi t imp,  Catrine l  
Dumitrescu susţine p lanul  real a l  
piese i .  Valentin Teodosiu - o singură 
idee în trei ipostaze - izbuteşte să-şi 
alcătuiască o existenţă scenică din ele
mente mai m ult convenţionale.  Un 
debut convingător este cel  al  Crenguţei 
Hariton .  . 

Decorul Ştefariiei Cenean este 
foarte bun ,  sugerînd fabulosul sordid 
al planuri lor piesei.  

Fac parte d intre spectatorii care 
au plecat pe gînduri  de la  spectacol: 
pentru a se afirma, dramaturgia comu
nistă n-a avut nevoie decît de devota
ment: faţă de idei şi faţă de foruri. 
Dramaturgiei fără ideologie din pe
rioada post-decembristă nu îi va fi sufi
cient talentul ,  aşa cum uneori credem 
în naivitatea noastră. Ea va trebui să 
facă abstracţie de prejudecăţi le  - nu 
numai  ale partidului  ecologist - care îi 
atribuie obsesii străine, îi cer d iscur
suri de miting şi răspunsuri la întrebă
rile formulate în parlament. 

---- MAGDALENA BOIANGIU 
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Ş I  D O UĂ 
TU R B I N C I  

Faptul că două teatre bucureştene ,  
care , pr in specific, se adresează C I.F  
pred i lecţie copi i lor ,  au decis să pună 
1n scenă, aproape concomitent, acelaşi 
text (sau ,  or icum, acelaşi pre-text) nu 
este deloc ,  cred , o idee constructivă. 
Desigur ,  modal ităţi le de expresie ale 
celor două spectaco le  sînt d iferite , su
portu l lor d ramaturgie nu e identic, 
dar ,  chiar şi a;;a, presupunerea că în 
capitală s-ar gasi destui copii (ori des
tu i  adu lţi-însoţitori) dispuşi  să se dedea 
u nor  exerciţi i de spectacologie com
parată şi deci să cum pere bi lete la  am
pele reprezentaţii mi se pare hazardată. 
In asemenea situaţie ,  gîndu l  reacţionar 
că planificarea centrali zată era şi ea 
bună la ceva nu  poate să nu te viziteze . 
Ca si întrebarea, fi rească, de ce tocmai 
lvan Turblncă a fost, dintre pove;;ti le 
lui Creangă, aceea socotită demna de 
inte rll.s teatral în momentu l  de faţă. 

In cazul Teatru lu i  " Ţăndărică", 
răspunsu l  este destul de s 1mplu . Aici 
s-au jucat pînă acum dramatizări ale 
mai tutu ror basmelor scriitorulu i ,  lucrări 
care , aduse pe scenă, constitu ie de 
altfel un pu nct de atracţie în special 
pentru preşcolari şi şcolari i mici . Apoi, 
cu fabula sa, boQată în e lemente fan
tastice, lvan Turbmcă oferă o bună bază 
de p lecare pentru un spectacol de 
marionete , acestea nefi ind ţinute să se 
supună, pr in  însăşi natura lor ,  legilor 

realu lu i .  Personaje precum diavol i i , 
Moartea şi , mai a les ,  Dumnezeu au 
şanse sporite de a deveni credibi le (în 
interiorul convenţiei  scenice,  b inein
teles) dacă sînt vizual izate prin apariţii 
non-umane care su9erează mai de
grabă decît reprezmtă. Sub acest 
aspect, montarea de la " Ţăndărică", 
realizată de talentatul  şi experimen
tatul în domeniu Cristian Pepmo, mul-lumeşte pe depl in .  ScenoQrafa Delia 
oaniu  a f iş:�u rat atît personaJe le pămîn

teşti cît ŞI pe cele suprareale cu fan
tezie �i umor,  într-o cromatică plăcută, 
iar m1nu i rea impecabilă - parţial " la 
vedere" - a păpuşi lor ,  a marionetelor şi 
a decorulu i  face ca întîmplări le să 
păstreze �i misterul  altor tărîmur i ,  şi 
hazul sănatos al l umi i  acesteia. Repro
şur i le  pot viza un s ingur capitol - din 
păcate , nu tocmai neînsemnat: d rama
turgie. Scenariul alcătuit de regizor,  
f idel în l ini i  mari or iginalu l u i ,  nu  a iz
butit să transleze complet şi fără acci
dente epicul în dramatic; de unde ,  
pasaje discu rsiva şi l ungimi  care afec
teaza ritmul  şi tensiunea spectacolu lu i  
( impl icit,  capacitatea copi i lor de a-1 
u rmări cu atenţie ) .  

Tot de aici pornesc ş i  nemullu
mi ri le suseitate de montarea Teatru u i  
" Ion Creangă". Strict "fi lolog ic" ,  adap
tarea lu i  Alecu Popovici e deplin res
pectuoasă faţă de poveste - ceea ce,  în 

îm preju rarea dată, nu  se transformă 
automat în mer it .  lnvenţi i l e  apar la 
nive lu l  repl ic i i ,  pr in de-acum banaliza
tele şi d intotdeauna d iscutabi le le "tri
miteri la actualitate " .  De altm interi ,  
tocmai acesta pare să fi fost mobi lu l  
înscrieri i  textu lu i  în repertor iu l  tea
tru lu i :  posibi l itatea de a "polit iza" -
suficient de rud imentar - peripeţi i le  
zurbag iu lu i  soldat rus .  Dincolo însă de 
faptu l  că nimic nu e mai străin decît 
asta spir i tu lu i  operei  l u i  Creangă 
(pentru care , în speţă , naţional itatea 
eroulu i  constitu ie  doar pr i lejul  practi
cării unor  del ic i i  l ingvistice aşa-zicînd 
exotice) , întrebarea este c ine ar fi 
trebuit să fie beneficiarul une i  astfel de 
inovaţii. Copiii? Desigur că nu .  Adulţii? 
Cîţi frecventează de Qunăvoie un 
teatru "pentru copi i  ş i  t ine ret"? Tineri i? 
Cîte persoane între 16 şi 25 de ani sînt 
cu rioase să vadă lvan Turblncă? Dacă 
ar fi fost cu adevărat vorba despre un 
muslcal,  cum pretinde afi ş u l ,  încă se 
putea presu pune  că această d in  urmă 
categorie es'te considerată destina
tarul montăr i i .  Dar cîteva cîntecele cu 
text indescifrabi l  (d in cauza staţiei  de 
amplificare) şi o coregrafie aproxima
tivă nu transformă nic idecum spec
tacolu l  în aşa ceva. Şi atunci? AtuQ.Ct( 
în afara costumelor "draci lor" ,  desenate 
cu inventivitate,  şi a joculu i  Sibyllei 
Oarcea, mai n uanţat, reprezentaţie nu 
rămîne în m inte pr in n imic .  

Tn  f inal , o observaţie refer itoare la 
�mbele spectacole şi valabi lă,  cred , ş i  
pentru a l te  eventuale tentative de 
adaptare scenică a l ucrări lor lu i  
Creangă. Inconfundabi lu l  său l imbaj , 
înţesat d e  regional isme şi arhaisme, 
n u  e deloc uşor d e  înţeles - îndeosebi 
de către copi i  - în absenţa expl icaţi i lor .  
Tnlocuirea unor cuvinte cu alte le ,  aflate 
azi în circu laţie ,  ar fi o i m pietate mult 
mai mică d ecît d etu rnarea sensuri lor.  
----- ALICE GEORGESCU 



O IRON IE RECON FORTANTĂ 
Î M B LÎNZI REA S C O R P I E I  de Wil
l iam Shakespeare • TEATRU L  
N A ŢIONAL D I N  TÎRG U M U REŞ • 
Data premierei :  1 1  februarie 1 993 • 
Regla:  M i rcea Corn işteanu • Sce
nografia: E m i l ia J ivanov • Distr i 
bu!ia: Cornel  Răileanu (Chr istopher 
Sly), Monica Ristea (Hangi !a) ,  
Vas i le  Vas i l iu  ( Regizorul ,  G remio) , 
Dan Glasu (Actor 1, Petruch io) , 
Edl Mar lnescu (Actor 1 1 ,  U n  
croitor ,  Tra n l o) ,  Corne l  F r i m u  
(Actor I I I ,  U n  pedagog), Nicolae 
Cr istach e  (Actor IV,  B rondel lo) ,  
Aure l  Ştefănescu (Baptista Mlnola) , 
Rodica Bagh i u  (Catar i n a ,  Bianca) , 
Corne l  Popescu ( G r u m io ) ,  Radu 
Bânzaru (Curt is ) ,  M i h a i  G ingu les-

• cu ( U n  cro ito r ) ,  Dan C h iorean ( U n  
servitor) ,  D o i n a  P r e d a  (O  s l uj
n ică) , Llvia G l ng u lescu  (O s lujni 
că ,  Văduva) ,  M i h aela Rădescu 
(Bianca, Catar ina) ,  N icolae M ihoc 
(Hortens ie) ,  Ion R i t iu  (Lucent lo) ,  
Ion F iscuteanu (Tran io ) ,  Constan
tin Săsăreanu (Vicent io) .  

Profesionist de marcă, şti ind să 
facă pînă la urmă plauzibi lă o d istri
buţie oricît de suprinzătoare,  regizorul 
Mi rcea Corn işteanu ne oferă la Tîrgu 
Mureş o incitantă imblinzirea scor
piei, în care , pe de o parte, teatrul îşi 
(re)descoperă actor i i ,  iar pe de alta se 
redescoperă pe sine,  ca •ogl indă" 
gind itoare, cu · funcţii cathartice in
alienabi le .  Locul şi t impul  •şopîrlelor• 
pare. să fi trecut, aşa că teatrul se 
poate reintoarce la menirea lu i  dintot
deauna, despovărat de presiunea 
contlngenţelor şi a conjuncturalu lu i .  
Reven irea lu i  Christopher S ly  d in  
visare (din teatru) îi va  aduce (şi ne va 
aduce) o altă înţelegere asupra jocului ,  
a teatrulu i  şi a vieţi i ,  îmbogăţind-o cu 
receptarea unor semn ificaţii ascunse,  
care altfel ne scapă. Sîntem aşadar 
mal săraci fără teatru , mai puţin apţi 
de a ne cunoaşte pe noi înşine şi  chiar 
de a ne accepta, cu lumeştile şi 
flreşti le  noastre g reşe l i .  Tn spaţiu l  
scenlc  saturat de ironie acidă va 
pătrunde astfel,  în final , o boare de · 
tandreţe reconfortantă. Şi încă într-o 
asemenea măsură, încît eşti dispus să 
treci in acel moment peste nu puţinele 
neîmpliniri a le spectacolu lui ,  care parcă 
se topesc în această i mpresie g lobală, 
favorabi lă .  " Mina• regizorulu i  îşi spune 
cuvîntul şi nu  ne îndoim că ea va fi în 
conti'!uare profitabilă pentru Naţio
nalul d in  Tîrgu Mureş, în strădani i le 
sale de a-şi  găsi un  sti l  şi de a se 
înscrie în circuitul valoric european . 
(Să nu uităm că la baza strălucitelor 
succese din ultimi i  ani ale Naţionalu lu i  
craiovean a stat şi  munca de m u lte 
stagiun i  a reg izoru lu i  M ircea Corniş
teanu,  el f i ind cel care a adus colec-

tivul în situaţia de "a-şi lua zborul" spre 
ţări mai reci sau mai calde . )  

Cu nimeni  altul decît Dan Glasu în 
Petruchio şi cu n imeni alta decît 
Mihaela Rădescu în Catarina, Mircea 
Corn işteanu realizează un adevărat tur 
de forţă, obl igîndu-ne finalmente să-i 
acceptăm pe cei doi ca atare şi să 
recunoaştem că el e cel care cîştigă 
pari u l .  Adevăratele roluri de palmares 
vor aparţine însă lu i  Cornel Răileanu 
(excelent şi în comentari i le "mute" ale 
lui  Christopher Sly la ceea ce se petrece 
pe scenă!) ,  lu i  Aurel Ştefănescu (un 
Baptista Minola suculent, permanent 
excedat de ceea ce i se întîmplă, fără a 
renunţa însă la plăcerea constatării 
propri i lor sale u imi ri ) ,  lui Cornel 
Popescu (un Grumio funambulesc, 
descinzînd parcă din basme pentru a 
duce pînă în pînzele albe tertipuri le 
g roteşti ale stăpînulu i  său , destinate 
Catarinei) şi lui Nicolae Mihoc (care 
face din Hortensie un personaj de prim 
plan , ce se reţine atît ca ipostază 
umană, cît şi ca artă actoricească pusă 
cu strălucire în zugrăvirea acesteia). 
Au aplomb şi dezinvoltură apariţi i le 
Mon icăi Ristea (Hangiţa) , ale lu i  Vasile 
Vasi l iu (Regizorul )  şi Cornel Frimu (Un 
pedagog) .  Nu suferă de l ipsa preg
nanţei scenice , c i ,  dimpotrivă, de ex
cesiva ei îngroşare, crochiuri le schiţate 
de Nicolae Cristache (Actorul IV, Bion
dello), Edi Marinescu (Tranio) şi Vasile 
Vasi l iu (Gremio).  Se "văd" şi alţi i ,  mai 
mult  sau mai puţin bine, adică de la 
Rodica Baghiu (Bianca) şi Mihai Gin
gulescu (Un croitor) la  Ion Riţiu 
(Lucentio) .  

Se observă chiar  ş i  un început de 

spirit de echipă, chiar dacă încă la 
concurenţă cu "fiecare pe spuza lu i " .  
Scenografia Emil ie i  Jivanov e şi ea spi
rituală, inventivă, s imţindu-se "com
pl icitatea• deta l iu lu i  scenografic cu 
i ronia viziuni i  regizorale .  Sînt şi mo
mente de cădere în ritmu l  spec
tacolu lu i ,  treceri mai p uţin abi le  de la o 
scenă la alta, scăpări de sub control 
ale unor compoziţii actoriceşti ce 
migrează d in  g rotesc în caricatu ra! . 
Dar există, dincolo de toate , un tonus 
susţinut şi alerteţe a jocu lu i  - foarte 
bineven ita şi îndreptăţindu-ne să con
siderăm prezenţa lui Mi rcea Corniş
teanu la Tîrgu Mureş de bun augur.  De 
aici pînă la performanţa artistică de 
ansamblu şi spectacolu l  de palmares 
n-ar mai fi decît un  pas. Ne-ar face 
plăcere să-I putem consemna. 

------ VICTOR PARHON 

REGĂSI REA 
IDENTITĂŢII 

Dacă i-ar fi l ipsit, f ie şi pe scenă, 
atît de picantele accente erotice, de o 
francheţe şi azi stupefiantă, Deca
meronu l  n-ar mai fi fost al lui Boccac
cio. Iar .dacă aceste "accente" n-ar fi 
căpătat o perfectă justificare artistică 
şi un gînd mai înalt, i nvitînd la (auto) 
reflecţie pe marg inea vulnerabi l ităţii 
fii nţei umane şi a dreptu lu i  ei  de a-şi 
trăi bucur i i le  vieţi i ,  oricînd pîndite de 
neprevăzutul extincţie i ,  spectaco lu l  
n-ar ma i  f i  fost al lu i  Si lviu Purcărete. 
ln fi ne ,  dacă in locul unei  voite impro
vizaţii semiprofesioniste, di rijate cu 
"sadică" eleganţă superprofesionistă 
de I l ie Gheorghe ,  am fi avut pur  şi 
s implu un spectacol de meşteşugari 
într-ale-, teatAJ iu i  sau, d impotrivă, de 
amatori d i letanţi , reprezentaţia ar fi 
putut fi a oricărui teatru , dar nu  a celui 
d in Rîmnicu Vîlcea. Cum spectacolu l  e � 
însă, inconfundabi l ,  al acestu i teatru -
care îşi regăseşte abia acum şi abia 
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astfel identitatea - ,  iar sem nătu ra 
regizorală e pe cît de adecvată "situa
ţie i " ,  pe atît de subtilă şi  de rafinată în 
•asumarea• e l ,  nu ezităm să vedem în 
acest Decameron al lu i  Silviu Purcărete 
un adevărat eveniment teatra l .  

Totu l pare fmprovizat, dar  totu l a 
fost calculat m i l imetric, în •rotundul" 
spectaco lu lu i  neexistînd f isur i  care 
să-i ameninţe savuroasa rostogolire 
provocatoare , ce ne d uce cu s ine  
într-u n amuzament copios, retezat 
fără d rept de apel în final , cînd nu se 
mai dansează cu viaţa, ci cu moartea. 
Ca şi  cînd totul ar fi aparţinut de fapt 
acestui dans final ,  restul f i ind părel
nicie, i luz ie ,  joc de u m bre,  de umbre 
ale unor u mbre, în peştera teatru lu i ,  
care e chiar scena, luminată de focu l 
său sacru , dezvălu itor şi învăluitor 
totodată. Tntr-o admirabilă echipă, 
t ineri  (Radu Constantin ,  Claudia Caco
veanu,  Corina Merişescu, Iul ia Antonie, 
Adel ina Ribac, Amal ia Văcărescu) şi  
mai puţin tineri dar statornic! împă
timiţi ai teatrulu i  (Cristian Alexandres
cu, Cristian Stanca, Gabriel Tudorin) 
dau viaţă, fiecare , mai mu ltor roluri şi 
trec cu dezinvoltură şi farmec de la 
unul la altul ,  fără să le pese de nimeni 
ş i  de n imic,  d in  moment ce aşa grăit-a 

Revin după numai cîteva lun i  la 
Baia Mare, cu dorinţa de a-mi confirma 
sentimentul de jubi laţie inaugurală - al 
descoperitoru lu i  - ,  dar şi  pentru a 
încerca i luzia că îndepărtez (măcar în 
ceea ce mă priveşte , inerţiala nepu
tinţă a acţiun i i  critice de a răsfrînge în 
concret afirmaţi i le  d in  planul teoretic, 
de a depăşi l im ita cond iţiei sale de 
consem nare expectativă. Explicam, în 
numărul 1 1 -1 2/92 al revistei , specificul 
vieţii teatrale băimăren� prin "zba
terea• - mai cu seamă a actori lor tineri 
- între neprofesionism şi profesiona
l itate, ca expresie a unor d isponibi l ităţi 
native indiscutabile şi a unei experienţe 
scenice cucerite în scurt timp ,  capabi
le să corecteze parţial absenţa peda
gogie!  (în sens d idactic, dar şi ca 
proces regizoral) .  Pînă la un punct,  
desigur .  Şi , s-ar putea spune,  pînă la o 
vîrstă, dacă exemplu l  Danei I l ie ,  de 
atîţia ani vedeta feminină a teatru lu i  din 
Baia Mare , n-ar încerca să infirme 
exigenţa absolviri i  vreunu i  institut de 
teatru .. .  Am sugerat, în articolul pre
cedent, secţiei de critică a U NITER 
exercitarea mai apl icată a funcţiuni lor 
e i  prin organizarea, cel  puţin ,  de stag i i  
de pregătire pentru tineri i  actori ne-

Purcărete! Şi  bine fac,  pentru că e i  
înşişi îşi regăsesc astfel o identitate 
posibilă, alta decît cea pe care le-a 
dat-o (bîrfindu-i) tîrgu l ,  alta şi decît 
cea pe care, văzîndu-i la un moment 
dat goi, ar fi în stare să le-o dea 
pudibonderia unora dintre noi. Căci 
mi-a fost dat să văd la premieră, desfă
şurată pe scena Teatrului  Naţional din 
Craiova, spectatori din el ita intelec
tuală a u rbei care s-au amuzat tot t im
pul ,  neşti ind însă, la sfîrşit, dacă 
trebuie să aplauda sau nu în prezenţa 
soţi i lor , dar şi a criticilor "de la Bucu
reşti" care, pasămite, ar fi trebu it să 
dea tonul .  Sînt convins însă că publ i
cul plătitor va reacţiona cu plăcere şi 
spontanei tate , chiar dacă n-ar fi ex
clus să-şi permită uneori şi cîte-un 
apelativ mai deocheat, dintre cele 

· frecvente , pe întuneric, în sălile de 
cinema. Nu de astfel de reacţii trebuie 
să se teamă tînăra trupă a. teatrulu i ,  ci 
de scorţoşenia osificată, erijîndu-se în 
apărătoare a moralei publ ice ! Dar cine 
scapă de aşa ceva? Şi cui îi mai pasă, 
în artă, de aşa ceva? 

Sub bagheta lu i  Purcârete, vîlcenii 
au renăscut ca trupă teatrală originală, 
in imitabi lă.  Mi se pare destul ,  pentru 
că e enorm. Ca să nu mai spun că s-au 

profesionişti de real talent, sau prin 
acordarea unor burse de studi i  celor 
ce susţi n ,  printr-o maximă solicitare , 
stagiuni  întregi . Revin ,  aşadar, la Baia 
Mare, şi din dorinţa secretă de a 
cîştiga întîietatea comentariu lu i ,  în 
pagin i le  reviste i ,  asupra unui  fenomen 
pe care conde�ul critic, principial , ar 
avea suficiente temeiuri să-I rîvnească, 
poate tot atîtea cît pentru o premieră 
importantă la Naţionalul din Bucureşti 
sau la cel din Craiova. Merită efortul ,  
măcar pentru a face cunoscut lumi i  
teatrale numele unui  tînăr actor, de 
nici 25 de an i ,  Dan Rădu lescu , o pre
zenţă dramatică, aş spune, ieşită din 
comun,  prin excelenta intuiţie în con
ducerea relaţiei scenice. Poate şi pe 
cel al lui Lucian Prodan, nu cu mulţi 
ani mai vîrstnic, inegal în evoluţia sce
n ică şi  asupra căruia inconsistenţa 
colaborării ,  în timp, cu regizorul îşi pune, 
astăzi ,  în chip derutant, amprenta. ' 

Invitat fi ind la Zilele thtrului 
băimărean (27 februarie-1 martie) . un 
soi de festival ce a condensat în cîteva 
zile aproape întreaga producţie teatrală 
a ultimelor două stag iuni  (Omul  care 
aduce ploaie de Richard Nash , 
Dresoarea de fantom e  de Ion Băieşu , 

descurcat, aproape •ca "de la egal la 
egal" ,  în compania unui  extraord inar 
actor al scenei craiovene, pe numele 
său I l ie Gheorghe ,  excelînd aici în jocul 
pe muchie de cuţit sau de destin artis
tic, împrumutînd pînă şi frivolităţii aură 
mistică şi fior tragic.  Ceea ce mi se 
pare enorm , tocmai pentru că e destul .  

Adevărat autor al spectacolulu i ,  
S i lv iu Purcărete a scris cu trupuri le ş i  
cred inţa actori lor ,  mu iate în cerneală 
fină, cărturărească, pe care i-au dis
ti lat-o colaboratori de nădejde ca 
Vad im Levinski (l i ght designer) . Eca
terina Popa (consu ltant plastic) şi 
Dumitru Chiriac (autorul unei evanes
cent-rafinate picturi de mobi l ie'r ) .  

Ş i  pentru că teatrul din Rîmnicu 
Vîlcea momente strălucite a mai avut, 
chiar sub oblădui rea regizorală a lu i  
Purcărete (să nu uităm Plaţeta lu i  Gol
doni, montată mai întîi aici şi apoi la 
Piatra Neamţ) , aş vrea şi  eu să.ştiu cel 
de-acum cît o să ţină? Că parcă vîlcea
nul nostru a ajuns să se-mpiedice mai 
rău ca ţiganul la mal !  O fi el "malu l "  
profesionist, dar parcă nici '1iganul" n-ar 
trebu i  să se mai lase în dorul le l i i ,  cum 
s-a cam învăţat ! 

VICTOR PARHON 

Cenu,ăreasa şi  Capra cu trei I ezi la 
Teatrul de Păpuşi ,  Evenimentul seri i ,  
un spectacol de Mihai Maximi i ian la 
"reatrul de Revistă) , am revăzut şi  două 
dintre spectacole le d in  toamna anului 
trecut - Samba Brasll de Mircea 
Marian şi Şantaj (Dragă Elena Ser
gheevna) de Ludmi la  Razumovskaia, 
ambele în regia lui Petru Mihai l .  Dacă 
la pr imul am rezistat cu stoicism , cel 
de-al doi lea mi -a relevat un paradox 
întru totul semn ificativ pentru relaţia 
d intre regizor şi  tinerii protagonişti , 
dintre pedagogia regizorală şi resur
sele lor latente, d intre performanţele 
tineri lor actori la un moment dat şi an
vergura virtuală a disponibi l ităţilor lor 
tehnice. Sosit cu cîteva z i le  înainte la 
Baia Mare pentru a "peria" un spec
tacol pe care-I bănuia de mult 
"prăfu it" ,  Petru Mihai l  a avut surpriza 
de a-1 regăsi cu mult mai bine 
asamblat decît î l  concepuse el însuşi .  
Tineri i  actor i ,  în cîteva luni de exerciţii 
şi turnee prin ţară , au reuşit să dea ritm 
unei însăilări precare , să decanteze 
nuanţe le ,  în f ine ,  să confere substanţă 
relaţi i lor dramatice într-un spectacol 
in iţial sărac , iar acum - onorabi l .  Dacă 
vă puteţi imagina !  . . .  



TEATR U L  DE PĂP U ŞI -
ROCADA GENERAŢIILOR 

C E N UŞĂREASA, dramatlzar e  
după Fraţ i i  G r i m m  • TEAT R U L  D E  
P Ă P U Ş I  D I N  B A I A  M A R E  • Data 
premiere i :  februar ie  1 993 • Regia:  
l ld ik6 Kovăcs • Scenografia :  lda 
Grumaz  • Dist r ibu ! ia :  Adr iana 
Lozonsch i  (Sp i r iduşu l  căqi lor ,  
Bufo n u l ) ,  Rodica A lbo iu  (Cenu
şăreasa ) ,  Mar in  Dălcăran (Mama 
v i t regă) ,  Rodica Lazarovic i  (Bom
bonica) , Mar ia M it i te lu  (Eu haj ia) , 
Aure l  Ba laneanu (Tată l ,  Cra in icu l  
1 1 ) ,  Fe l ix  Aquche (Pr in !u l ) ,  Alex.  
Mociran (Maestru l  Hop , Zozo) , 
Mar ian M u nteanu (Maestru l  H ip ,  
Cra i n icu l  1 ) .  

Prezent la · Zi le le teatru lu i  
băimărean (pri lejuite şi de  împlin i rea a 
40 de ani de existenţă a Teatrulu i  
Dramatic) , Teatrul de  Păpuşi d in  loca
l itate şi-a omagiat "fratele mai mare " ,  
după c u m  s-a .exprim at di rectorul  Cor
nel iu Uţă, printr-un spectacol montat 
recent de Kovăcs l ld ik6:  Cenufă
reasa, dramatizare după Fraţii Gri m m .  
Trebuie salutată fără rezerve acţiunea 
cu lturală a Teatrului  de Păpuşi ,  de 36 
de ani  unu l  dintre reperele propedeu
tica cele mai eficiente, l a  Baia Mare , în 
emanciparea g ustu lu i  artistic al copi
i lor .  Spectacolu l  cu Cenu,ireasa r.a
prezintă, cred , la rîndu-i ,  o performanţă 
demnă de antologia acestui teatru , 
prin ingen iozitatea reconstrucţiei  epice 
şi prin alternanţele  r itmica p l ine de 
culoare şi  de  sugestivitate pentru ochiu l  
copi lu lu i .  Kovăcs l ld ik6 i m ag inează un 
Spir it  al  Cărţi lor ,  întruchipat scenic de 
una din actriţele teatru lu i ,  Dana 
Arţuche,  un med iator p l in  de farmec 
între spectatori ş i  p rotagonişti i  d in  

lemn ş i  pîslă. Departe de păcatul de a 
s implifica excesiv p rin  expl lcitare su
gesti i le morale ale poveştii dramatice 
Spir iduşul  st imu lează şi  călăuzeşte 
reflexul  participativ al  copi i lor ,  de
terminîndu-i să înţe leagă convenţia 
reprezentaţiei ca pe o distanţă activă, 
flexibilă. Spectatorii  sînt invitaţi să 
reconstituie o aventură pl ină de sinuo- · 
zităţi, pe care Spiriduşul o în regis
trează simpatetic în raport cu reacţii le 
săl i i ,  transformîndu-se într-o a doua 
identitate a celui ce priveşte; un înso
ţitor terapeut pentru cel ce-şi doreşte 
intim ca real itatea ficţiuni i  să-şi regă
sească armonia. Creaţia scenografică a 
Idei Grumaz se distinge prin eleganţă 
şi s impl itate , într-o evoluţie l i psită de 
grotesc, oricum mai tradiţională (dar 
nu fără farmec şi forţă de sugestie) 
decît în Cenu,ireasa montată acum 
doi ani la "Ţăndărică" de Silviu Purcărete. 

Participarea Teatrulu i  de Păpuşi la 
Zi lele teatrulu i  băimărean a constituit, 
de asemenea, prilejul de a marca 
înlocuirea unei prestigioase generaţii 
de actori păpuşari cu cea a tinerilor, 
aceştia din urmă fi ind şi protagon işti ' 
(nevăzuţi) ai spectacolului  cu Cenu,i
reasa. Cei vîrstnici au prezentat în 
final , în semn de formală despărţire de  
teatru , prim u l  act din Capra cu trei 
Iezi în regia lui Aristotel Apostol .  Se 
cuvin amintite numele acestor actori 
ce au izbutit în deceni i  să confere faimă 
internaţională păpuşilor băimărene: 
Adriana Lozonschi ,  Alex.  Bil inschi. 
Doina Glăvuţ, Rodica Lazarovici, Rodica 
Alboiu ,  Marian Munteanu ,  Aurel Bălă
neanu ,  lda Grumaz (scenograf), Florica 
Pop (reg izor tehnic). 

OM U L  
CARE A D UCE 

SECETA 
O M U L  CARE A D U C E  PLOA I E  de  
Richard Nash .  Traducerea :  
Beatrice Sta lcu ş i  M i rcea A lexan
drescu • TEATRUL DRAMATIC D IN  
BAIA  M A R E  • Data premiere i :  2 4  
n oiembr ie  1 991  • Reg la :  Petru  
M i ha i l  • Scenografia :  E l ena For ţu  
• Distr ibuţ ia :  Vasi le  C o n stan
t inescu ( H . C . C ur ry) ,  Antoniu  Paul 
(Noah C u r ry) ,  Dan Rădu lescu (Jim 
C urry) ,  Dana I l i e  ( Li zz i e  C u r ry) , 
Emi l  Schmidt (Şer i fu l ) ,  Victor 
Muşeţeanu ( F i l e ) ,  Lucian Prodan 
(Starbuck) .  

Cum bine se ştie ,  orice formă de  
expresie a une i  evoluţi i ,  orice devenire 
a unui fenomen îşi are punctele ei  de 
articulaţie ,  accentele fireşti, surprizele 
ce pun organismul  sub semnul  
variaţiei şi al  transformări i ,  sub semnul  
vieţi i .  Even imentul dramatic îşi găseş
te la rîndu-i fluctuaţi i l e  sale de inten
sitate, este dramatic tocmai pentru că 
impl ică o succesiune de inconcor
danţe active, problematice, d inam ice . . .  
Dar ce  spun?  A reveni  la  astfiJt de 
truisme expl ică, cu s iguranţă, cond iţia 
textu lu i  critic si l it să spună n u ,  fatal
mente pus în i m posibi l itatea de a-şi 
innoi perspectiva, de a judeca în vir
tutea unor alte repere , condamnat să 
exprime idei la care pr incipial ar dori 
si renunte. Voiam să spun doar că 
montarea lui Petru Mihai l  cu Omul 
care aduce ploaie de Richard Nash 
imi sugerează o înşiruire temein ică şi 
egală de  mărgele pe aţă . Dar cum să 
exprim i  .aşa ceva pur  şi simp lu ,  şi 
pentru c ine ,  şi de ce? Şi cui foloseşte? 

Efectul montărli sale nu este unu l  
dramatic. Este unu l  strict epic cu  
fluctuaţi i le  inerente desprinse d in  
monoton ia unei  •voci" (a unui  och i ,  in 
cazul de faţă) povestitoare. Nici măcar 
apariţia intempestivă a lui Starbuck 
(Lucian Prodan) ,  omu l  care aduce 
ploaie ,  în casa fam il ie i  Curry nu  
produce surpriza dramatică, m isterul  
pe care prezenţa personaju lu i  ar f i  
putut să-I creeze. Omul  acesta care 
pretinde că poate aduce ploaia în 
plină secetă, salvînd ferma bătrînu lu i  
Curry, se legit imează, d in  păcate, in 
spectacolu l  l u i  Petru Miha i l ,  de la bun 
inceput ca un escroc patentat şi c in ic ,  
şi nu ca un visător orbit de  încrederea 

� într-o forţă mai pură decit cea a prag
matismulu i .  li sînt acordate, în chip 
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disproporţionat, circumstanţe cal
culatulu i  insensibi l  Noah Curry (An
toniu Pau l ) ,  f iul cel mare al lu i  Curry, 
iar mezinu l ,  Jim Curry (Dan Rădu
lescu) ,  este si l i t  să cadă mult prea 
lesne şi aproape neveros imi l  .în cap
cana naivităţii sale juveni la.  Evident, 
toate relaţi i le  dramatice funcţionează 
anormal, d in moment ce însuşi ele
mentul de contrast este tratat cu atîta 
s impl icitate . 

A relata scenic ficţiunea •epică" pe 
un ton egal este încă o performanţă 
apreciabilă, însă, atenţie ,  orice suc
cesiune pusă în cheie d ramatică dar 
căreia nu îi sînt bine precizate reperele 
evoluţiei în timp tinde în chip subver
siv să-şi recîştige substanţa dramatică 
şi , inevitabi l ,  să se îngroaşe acolo 
unde nu trebuie .  Actori i , scăpaţi de 
sub contro l ,  apasă dramatic tocmai 
subminînd mari le raporturi în con
strucţia de ansamblu .  Vasile Constan
tinescu în bătrînu l  Curry tărăgănează 
repl ici le exact unde te-ai fi aşteptat la 
o încheiere abruptă , din scurt, a 
scenei ,  Emi l  Schmidt ţine cu orice p reţ 
să-I transforme pe şeriful uneori hîtru 
într-un veritabil personaj comic, Dan 
Rădu lescu accentuează şi el latura 
comică şi  infanti lă ,  u itînd de farmecul 
naiv al personaju lu i  etc. Eroina şi sal
vatoarea acestu i spectacol este Dana 
I l ie ,  capabilă să-şi asume contrastele 
cele mal p uternice intr-o constituţie 
d ramatică ea însăşi contradictorie şi 
agitată, frămîntată de i luz i i  şi neîncre
dere. lnadaptată la modul de existenţă 
bruta l ,  cantonat in real itate şi p rag
matism,  sensibilă şi şovAltoare, totuşi 
incapabilă să spargi l im itele unui  
temperament domestlc, L lzz ie Curry, 
sora l u i  Noah şi  J im,  suferă, uneori cu 
d isperare, alteori cu resemnare, din 
pricina inadecvări! propriei interiorităţi 
la o lume agresivă şi clliuzlti de 
aparenţe . Ea dă contur şi relaţiei cu 
Starbuck - pe care Lucian Prodan o 
expediază cu nervozitate -, dar şi celei 
cu Fi l e ,  în care Victor M uşeţeanu este 
apatic ,  fără tensiune interioară. Tntre 
durerea fetei bătrîne şi l umina adoles
centină a i luzi i lor de-o clipi, atunci 
cînd se află in preajma lui Starbuck (pe 
care 'f'lu-1 poate totuşi urma),  sau a lu i  
Fi le (cu care se va căsător i ,  fn final) , 
Lizz ie Izbuteşte si fie cind frumoasă, 
cînd nesuferită, cînd tînără şi uşoară, 
cînd mofluză 'li înnegurati, într-o 
alternanţă de stări pe care actrita o 
exprimi cu sensibilitate şi dezinvoltură, 
dintr-un elan d ramatic ce supl ineşte 
adesea i nconsistenţa mizanscene i .  

DRESOAREA DE S U FLETE 
D R E SOAREA D E  F A N T O M E  de Ion 
Bă leşu • TEATRU L D R A M A T I C  D I N  
BAIA M A R E  • Data premierei :  1 
martie 1 993 • Reg l a :  M a r i u s  01-
t ea n u  • Scenografia:  D a n a  U r d ă  • 
Distr i b u ţ i a :  Dana I l i e  ( D resoa rea ) ,  
l u c i a n  P r o d a n  ( Pazn i c u l ) ,  
lored a n a  Hotea ( P r l n ţesa tînă r ă ) ,  
l l l i a n a  Cîrcel (Pr intesa b ă t rî n ă ) ,  
Dan R ă d u lescu ( P r l n ! u l  tîn ă r) , I o n  
C o s t l n  ( P r l n ! u l  bătrî n ) ,  G l c ă  
And ruşca ( Bast a r d u l ) .  

Ar fi planat asemeni unei cu lpe sau 
nedreptăţi - aş spune metafizica - asupra 
celor ce-l slujesc, şi poate că I-ar fi 
copleşit şi pe cel ce a bătut încă o 
dată, la numai cîteva lun i ,  de două ori 
600 de kilometri , din nevoia de a retrăi 
doar bucuria unei intuiţi i - nădăjdu
iesc,  cu valoare premon itorie pentru 
cîteva destine de actori - ,  imposi
bi l itatea de a fi consemnată, în cele 
din urmă, şi o izbîndă reală a teatrului  
băimărean. Providenţial , ultimul  spec
tacol al "festivalu lu i " ,  premiera cu 
Dresoarea de fantoma de Ion Băieşu 
în regia tînăru lu i  Marius Olteanu 
validează în chip expl icit ceea ce 
părea să rămînă exprimat, în i storia 
recentă a teatru lu i ,  exclusiv prin 
tentaţia mereu amînată de împl in i re a 
unei virtual ităţi. lată, se poate face şi 
aici, la Baia Mare, teatru "de-adevă
ratelea•, şi dacă un tînăr de talia lu i  
Marius Olteanu ar putea să-lii asume 
efortul prezenţei active permanente, 
pe o anume perioadă, la teatrul d in  
local itate , cu siguranţă ci insatisfac
ţl i le interioare ale actori lor şi com
plexul Izolării lor într-un loc uitat de 
lume 'li-ar diminua presiunea, sti mulînd 
protagoniştilor accesul la performanţă. 

Dresoarea de fantoma forţează un 
contrast net  cu teatrul (cultivat cu 
precădere la Baia Mare) pe care în 
cronica precedentă îl · consideram 
tributar unei gîndiri  de tip mai degrabă 
epic decît dramatic. Deopotrivă un 
spectacol de mişcare, în care dimen
siunea textuală îşi descoperă adesea 
în scenă i maginea transfigurată în ideo
gramă, reg izorul alternînd cu maximă 
sugestivitate coregrafia stranie a unor 
personaje fabuloase cu expresia rigu
roasă, marcată de aspr ime,  alteori 
domestici şi  umi lă a universul u i  •con
cret•, terestru. Remarcabilă s-a dovedit, 
în acest sens, colaborarea lu i  Marius 
Olteanu cu scenografa Dana Urdă: iz
butesc împreună să facă posibilă cor
poralitatea incertă a fantomelor (d in 
castelu l  părăsit) , undeva la graniţa 
d intre făptură şi realitate, întruchipări 
ale tenebrelor şi  în acelaşi t imp 
umanizate , deloc fioroase, deopotrivă 

triste şi zglobi i ,  puţin copilăroase, jal
nice şi caraghioase. lnfăşuraţi în cîrpe 
albe, mumii descărnate , actorii conferă 
fantomelor identităţi şi le determină să 
u rmeze ritualuri strani i ,  cu funcţie 
anamnetică, în compania bătrînulu i  
Paznic, încă în viaţă la cei  1 80 de ani  a i  
săi .  Bătrînu l  Prinţ, soţia lu i ,  ce i  doi 
tineri Prinţi şi Bastardul  (Prinţese!) 
continuă să bîntuie pr in vechiul  lor 
caste l ,  semn că istoria îşi are rosturi le 
ei ,  f ireşti ,  într-o înlănţuire şovăitoare 
de trupuri urmînd acordur i le  majes
toase d in  "Tablouri d intr-o expoziţie" 
de Musorgski .  Se vor repl ia speriate în 
micile lor cuşti-sarcofage ,  la apariţia 
încă joviali a Dresoarei de fantome 
(Dana I l ie) ,  ce-şi propune să facă din 
castel un restaurant turistic în care fan
tomele să servească la masă. Totul 
evoluează sub semnul  unei  dramatur
gii ionesciene în spir it ,  marcată de o 
scriitură uscată, întemeiată pe replici 
scurte , ferme şi contrastante, însă zîm
betul abia mijit îţi îngheaţă în colţul guri i  
pentru că, o dată răsturnat absurdul -
în parabolă a unei  real ităţi absurde - ,  
fabulosul se transformă în coşmar. 
Dresoarea, in iţial afabi lă,  devine un 
monstru maltratînd spi ritele trecutulu i  
cu o brutalitate bestială .. în numele 
unui  prezent incapabil  să se pun� în 
acord cu istoria - pe care o si lu ieşte . 

Regizorul i nsistă, din păcate, 
asupra d isponibi l ităţi lor textulu i  de a 
radiografia obsesi i le Ideologiei comu
niste, Tngroşind expl icit, or i  de cîte ori 
1 se oferă pr i leju l ,  aceete sugestii din 
parabola lu i  Băieşu.  Dresoarea va 
opera, desigur,  cu o seceră şi un 
ciocan , va riposta în contrapunct cu 
tema musorgskiană imaginată de fan
tome,  ami ntind agresiv " Internaţio
nal&". Este şi m otivul pentru care 
citeva voci mai m u lt sau mai puţin 
critice şi-au manifestat, după spec
tacol, inaderenţa la un text ce l i  se 
părea depăşit ş i  tezist.  Personal , nu 
m-au deranjat accentele puse de Marius 
Olteanu, d eşi ·  admit că în absenţa 
acestora spectacolu l  ar fi impus să-i 
fie decriptată coerenţa pr intr-un efort 
asociativ mai fructuos, pe mai mu lte 
coordonate - s imultan - ,  şi nu prin 
revelarea un ivocă a antitotalltaris
mulu i  com unist.  Scrisă pentru a servi 
(de fapt, i m pl icit) în subtext şi acestei 
obsesii, Dreeoarea de fantoma verifică, 
prin modalităţi d ramatice , natura ra
portului dintre exigenţele oricărui regim 
politic şi istor ie - ca reper  adaptabi l .  

Dacă în pr imele  scene Dana I l ie  nu 
i zbuteşte "să scape" de reflexele 
rolurilor p recedente, i ntrînd în scenă 
parcă nepregătită să rostească sec 
repl ici le,  cu o mai mare economie de 



mijloace gestuale, el fncă declamatlv, 
puţin cîntat, fără insă a crea sentimen
tul că-şi joacă perfid rolu l ,  actrita dă 
suflu ,  deodată cu' sch imbarea la  faţă a 
personajulu i ,  unei Întruchipări expon
enţiale ,  de o excepţională sugestl
vitate d ramatică. Este fără îndoială 
una dintre partitu ri le mari ale Danei 
Ilie, ea susţinînd un rol extenuant, Tn 
care brutalitatea se împleteşte cu 
viclenia, cu micile farse cinice, cruzimea 
cu drăgălAşenia mincinoasă, beţia de 
putere şi sadismul cu h istrionismul ,  
actrita concentrTnd,  Tn evoluţia per-

sonajulul său, rîvna monstruoasă a 
mai mu ltor personaje de a răbufni 
sălbatic la suprafaţă. Un rol exemplar 
real izează şi Lucian Prodan, mereu 
nedumerit şi în defensivă, ripostînd 
arareori la cruzimile Dresoarei, dar 
retrăgîndu-se u lterior, u imit ,  copleşit .  
1 se poate reproşa finalu l ,  în care , după 
uciderea Dresoarei de către fantome, 
Paznicul se descătuşează patetic pro
clamînd l ibertatea fantomelor, riscînd 
să creeze un cllvaj logic, din păcate 
nespeculat dramatic de regizor, între 
cei doi termeni .  Ceea ce ar fi adăugat 

o nuanţă tragică spectacolu lu i  este pe 
punctul să fie receptat ca ridicol,  d in 
moment ce Paznicul pare să trăiască 
un moment de sinceră i luminare şi eli
berare, nesesizînd - intim - ciocnirea 
l ogică. Ironia dramaturgului e luată în 
serios . . .  

C u  mici retuşurl  sau fără e l e ,  con
slder că Dresoarea de fantome în 
viziunea lu i  Marius Olteanu se impune 
oricum ca o realizare scenică antologică 
a piesei lu i  Ion Băieşu.  

SEBASTIAN VLAD POP'A 

PARALELE CARE SE ŞI ÎNTÎLNESC . . .  
V I C L E N I I LE L U I  SCAPIN de 
Mol iere • TEATRUL DE STAT 
"CSIKY GERGEL Y" D IN 
T IMIŞOARA • Data premiere i : 1 6  
Ianuar ie  1 993 • Regla :  Laur ian 
Oniga • Scenografia:  Nagy 
Kr is ztina • Distr ibuţ ia :  Higyed 
lmre (Argante) ,  Matray Laszlo 
(Geronte) ,  Demeter Andras (Oc
tave) ,  Orban Att i la  (Leandre) , 
Hoz6 Eva (Zerb lnette ) ,  Hoz6 
Marta (Jaclnte) ,  Makra Lajo s  
(Scapln) ,  SOto Udvar l  A n d r a s  (SI I 
vestre) , Ferenczy Annamarla 
(Ner ine) , Majoran Att i la  (Car le) .  

Dacă, pentru un actor, a juca într-o 
l imbă total necunoscută este o între
prindere cel puţin temerară, nu la fel 
stau lucruri le cu un reg izor pus intr-o 
situaţie oarecum simi lară. Tn cazul  în 
care acesta doreşte să monteze în altă 
l imbă decit cea maternă, faptul în sine 
nu constituie u n  I m pediment. O 
situaţie specială e cea a regizorulu i  
Laurlan Onlga.  Ea ţ ine mal mult de 
destinul propriu al ex-angajatulul  
Teatrulu i  Naţional din Timişoara d ecît 
de opţiunea sa reală pentru un teatru 
de l imbă maghiară, l imbă total străină 
d-lui Oillga, după cum singur declară. 
Cu toate acestea, judecînd prin prisma 
primei sale .montărl de la Teatrul 
"Csiky Gergely", şi anume Gratii de 
Goncz Arpăd (aceasta fiind şi piesa cu 
care Instituţia s-a prezentat la  Fes-

tivalu l  "Caragiale"),  cooptarea în trupă 
a regizorului  Laurian Oniga poate fi 
socotită inspirată. 

Al doilea spectacol al său aici are 
ca punct de plecare • însă doar atît • o 
piesă clasică: VIcleniile lui Scapln de 
Moliere . De fapt, regizorul construieşte 
o a doua piesă, întrucîtva paralelă cu 
aceea cunoscută. Tn atare situaţie,  el 
avea de ales între a încerca să refacă 
spectacolu l  epoci i ,  mizînd pe res
taurarea atmosferei tipice, şi a recurge 
la tehnica actualizări i .  Laurian Oniga a 
optat pentru a doua variantă. Moliere 
ni-l prezintă pe Scapin ca pe un valet 
Inteligent şi pus pe şoti i ,  jucînd renghi  
după renghi stăpînului  său.  Regizorul 
t imişorean aduce personajulu i  valenţe 
noi şi destul de surprinzătoare. Potrivit 
concepţiei sale, Scapin (Makra Lajos) 
devine un fel de clovn-acrobat suspen
dat de un fir la mare Tnălţime.  Soluţia 
de a aduce fn scenă. alături de per
sonajele din text, un grup de copii ai 
z i lelor noastre, fmbrăcaţi viu colorat şi 
modern, complică însă perceperea 
exactă a simbolulu i ;  jocul lor se 
desfăşoară Tn general independent de 
cel al actorilor. Gardu ri le d ispuse în 
semicerc ce delimitează cele două 
teritorii pot fi interpretate şi ca o cuşcă 
pentru eroi, care le escaladează, pe 
parcursul spectacolului ,  într-o d irecţie 
sau alta. Starea de captivitate se 
resimte (ori se percepe) mai ales în 

situaţi i le de d isperare, cînd accesul 
spre inocenţă devine imposibil .  Terenul 
de joacă a fost inventat de reg izor şi  
de scenografa Nagy Krisztina f ie  din 
dorinţa de a sugera d istanţa dintre 
lumea celor mici şi cea a oamenilor 
mari ,  fie în intenţia de a pune alături 

· (dar tot spre a subl inia contrastu l) 
lumea lu i  Moliere şi lumea noastră. 
Sugestia din falsul final , în care Scapin 
apare ca "prietenul  copii lor" (venind 
spre rampă cu ei de mînă), e destul de 
laterală faţă de text , aşa că o trecem la 
capito lu l  "exagerări " .  Fi na lu  1 real 
propun& o victimizare a personaju lu i  
titular: căderea cortinei  înseamnă 
pentru el moartea. Oricum discutabilă 
rămîn, motivaţia prezenţei unui "taraf", 
care abordează cînd şi cînd,  ca leit
motiv, o melodie tristă. 

Toate cele trei acte sînt com
primate în unul singur (se joacă fără 
pauză) .  Cea mai mare parte din primul  
act se desfăşoară într-un întuneric 
aproape deplin (doar cîteva lanterne 
sînt responsabi le cu . . .  misterul ) .  Abia 
cind în scenă se face lumină înţelegem 
că versiunea lu i  Laurian Oniga e una 
curajoasă; de altfel ,  întreaga repre
zentaţie de la Teatrul Maghiar din 
Timişoara sugerează drumuri paralele 
care cînd se întîl nesc e bine.  

---· MIHAI CLAUDIU CRIST EA 
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***** 
la un spectacol eveniment 
**** 
la un spectacol ce nu trebuie 
pierdut 

· 

*** 
nu trebuie chiar si fugiti dar e 
bine si mergell la acest spectacol 
** 
daci tot vre11 si fuglll de acad .. .  
* 
tuglll, dar pe propria rispundere 

Nipasta de l .l. Caragiale 
Teatrul Naţional 
Familia lui John de S. Gray 
Teatrul National . � 
Copacul  c u  I luzii (trei piese romlneşti 
din sec.XIX) 
Teatrul National 
Rlvalll de R.B. Sheridan 
Teatrul Naţional 
Pirlnlll terlblll de J. Cocteau 
Teatrul National · . 
La adipost (Home) de O. Storey 
Teatrul Bulandra 
Teatrul comic de C. Goldoni 
Teatrul Bulandra 
Cosma d ramatizare d e  J . P. Le Garrec 
după P. Istrati 
Teatrul Odeon 
Teatrul-seminar de P. Ţ uţea 
Teatrul Odeon 
Richard III de W. Shakespeare 
Teatrul Odeon 
Actori fi triditorl de T.  Stoppard 
Teatrul Nottara 
Artlta fi viscolul de M. lspirescu 
Teatrul Nottara 
Jacques fi stiptnul siu de 
M Kundera 
Teatrul Mic 
Elogiul  nebuniei d e  O. Solomon 
Teatrul Evreiesc de Stat 
lvan Turblnci de A. Popovici după 
1 .  Creangi 
Teatrul "Ion Creangă• 
Gol tn fala destinului după T. Popescu 
Theatru m  Mundi  
3 d i n  5 spectacol-coup6 c u  texte d e  
M .  Vişniec,S. Mrozek, E .  lonesco 
Studioul ATF 
Bertoldo la Curte de M. Oursi 
Studioul ATF 

" U N DE FUGIM DE ACASA ?" 

MAGDALENA CRISTINA 
BOIANGIU DUMITRESCU 

*** 

**** ** 

** 

* 

** 

** ** 

*** *** 

* * 

*** 

**** **** 

** *** 

*** *** 

**** **** 

*** 

* ** 

** 

** 

** ** 

(MARIN SORESCU) 

Numele criticilor urmeazi, dupi 
cum se observi, ordinea alfabetlci: 
o·"cisuli" necompletati nu inseam
ni altceva decit ci spectacolul n u  
a fost vizut de criticul respectiv. 

ALICE VICTOR 
GEORGESCU PARHON 

** 

... � 

** 

** 

** 

** 

*** 

* 

*** 

**** **** 

** ' 1 
*** *** 

*** **** 

*** 

* 

* *  
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SECRETAR UL LITERAR ARE C UVÎNTUL 

AŞTEPTÎN DU-L PE PURCARETE 
Ce tristete In teatrele din tari, domnilor! Actorii 

tineri, dornici si •• afirme - dar ce spun, dornici?, 
gribltl, cu ochii peste gard, la vecinii  de la National, de 
la Bulandra, de la Craiova -, lntreabi cu o candoare 
nepreficuti: la el  de ce vin Clulel, Pintilie, Andrei 
Şerban, Purcirete? ŞI . la noi de ce nu? Noi de ce si 
lucrim cu puştiu l  cutare sau cu baba cutare? Cel bitrlnl, 
Intelepti ti reallttl zimbesc cu Inteles: las'ci vin el  fi ila 
marii Pîni atunci, hal, si n u  stim, si urnlm un munte ca 
Shakespeare iata sau să punem umirul la Mazllu, si 
vedem ce Iese .•. Reglzorul e cam "cr1,1dut", dar noi si fim 
pe-alei, prin preajmi, si n u-l pirislm . . .  

- El, nal  - aud -, cum at i  vrea voi  si ne aflrmim firi 
un mare regizor? · 

- Dar bine - dau si zic -, nici el n-au fost toti mari 
dintotdeauna. Au ajuns. Clulel era cu cinci ani mal mare 
ca Rebengluc fi colaboreazi de mult, de cind aveau 30 
de ani.  Au "crescut" împreuni fi impreuni au devenit 
celebri. Sau Clody Bertola cu Pintilie, Cotescu, Vaii 
Seclu sau Leopoldlna Bilinuti cu Tocllescu sau cu 
Citillna Buzolanu, Ştefan lorC:tache sau George Con
stantin, Adrian Plntea sau . . .  Cu Dan M lcu sau cu Dem
blnstd . . .  

- Ca si dttvll Important, trebuie si jocll  - aud. 
- Si joci,  dar n u  orlcu m l  Si joci In piese Importante, 

scrise de autori marii ŞI cu regizori Importanti fi bunii 

�· 

- ŞI tn absenta lor?! Ce facem tn absenta lor? 
intrebare dramatici. Zguduitoare. Firi rbpunsl 
- Pil, hal si judecim - le-am rbpuns tinerilor mei 

colegi. In tari stnt peste treizeci de teatre. Fiecare 
scoate cel putin patru premiere pe stagiune (unele chiar 
cinci-ta .. ). Asta face aproape 1 50 de premiere. Citi 
regizori de linia intii avem? Cinci? Şapte? Zece? Fiei 
Cite spectacole pot regiza el intr-o stagiune? Unul? 
Doui? Trei? Fiei Asta inseamni treizeci! • 

Cite din acestea sint victorii certe, cite pot fi de miJ
loc sau partial reutlte?. Zece? Fiei 

Are la ora aceasta Rominla zece, barem zece 
premiere foarte bune? E discutabil. 

Cine "acoperi" regizoral restul de 1 20 de premiere? 
Pil, hal si vedem! Regizorii din linia a doua • cel 
pomeniti, intre cel buni, mal pe la coadi. Si fie tase? 
Citiva mal vin "de-atari" - nu multi.  

Au reintrat, in forti, pensionarii .  Dar citi sint fi 
acettla? Poate zece? Urmeazi actorll-maettrl din 
fiecare colectiv. Cel care au j ucat mult, au activitate 
artlstlci ti veleltitl regizorale. 

Si spunem ci in fiecare colectiv existi un 
asemenea actor, deci se mal rezolvi o premleri-doui în 
fiecare teatru. VIn la rind "alte profesii", atit de luate 
peste picior la noi (pe cind la americani pune in scenă fi 
agentul literar, ti pomplerul sau croltoreasa, cu 
conditia si dovedeasci talent ti priceperei) .  

ŞI? 
El bine, mal rimln tlnerlll Studentii-regizori din anii  

I I I  ti IV. El ar trebui si munceasci in teatrei Acolo, 
numai acolo, la locul de munci vor afla el intr-adevir cu 
ce •• mininci aceasti dlabollci meserie. Daci vor fi 
ajutati, daci trupele vor fi cooperante, s-ar putea, cine 
ttle, ca unele din ele si devlni peplnlere pentru alti 
Clulel, Pintilie, Andrei Şerban • 

• Dar noi? Noi ce si facem plni atunci? - mi in treabă 
retoric tlnirul meu coleg. 

• Si citim, si tnvitim, si medltim, si j ucim, daci 
•• poate cu plicere, in fata unor sili pe jumitate pline, 
sau pe jumitate goale ...  Si trudim in atteptarea marilor 
roluri fi a marilor spectacole. 

• Suni cam demagogic. ŞI daci ne degradim attep
tlnd? 

• Posibil. Daci al alti solutie, spune-mi. Cît prlvett• 
degradarea, rugina, ea •• •tazi mal ales pe spatiile firi 
munci. A, daci •tte�tarea noastri •• consumi in fata 
paharelor de vodci fi in neafirtltul fum de tigari, in 
btrfe mirunte... Altminteri, nu vid de unde ar veni 
degradarea. 

- Nol tl •tteptim p• Purciretel Ori el, ori nimici Si 
vini, si ne vadă, si ne placi, si ne distribuie, si avem 
succes, si plecim in . . .  in Brazilia. intimple·•• orice, 
numai si vini Purciretel 

Atteptlndu-1 pe Purcirete . . .  

ELISABETA POP 
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AN CA SIG ARTĂU: 
�� s u cces u l  mă bucură 

ş i  mă sper ie .. 
A absolvit I .A .T.C.  în 1 989 la clasa prof. Dem 

Rădulescu ; a primit repartiţie la Piatra Neamţ, unde a st�t 
doar două lun i :  După revoluţie ,  prin concurs, a devemt 
actriţă a Teatru lu i  Bulandra, unde joa:ă

. 
în D�fte�ta.r�a 

primăverii şi VIsul unei nopll de vara, 1n reg1a lu 1  L1v1u  
Ci  u le i .  

• Ce te-a determinat să alegi teatrul? 
O Tn t i m p u l  l i c e u l u i  făceam parte d in  corul  "Voces 

Primavera", cu care am prezentat două spectacole de 
music-hall la Opera Română. ln timpul unei repetiţi i ,  Gelu 
Colceag m-a întrebat dacă nu vreau să dau la teatru . Mă 
pregăteam pentru A. S . E . ,  dar, după un t imp,  d?m.�ul  Col� 
ceag a revenit cu întrebarea. Munca de scena fundu-m1 
într-o oarecare măsură fami l iară, am început să mă 
pregătesc pentru I .A .T .C.  Dacă nu aş fi intrat de la prima 
încercare, eram hotărîtă să nu mai insist. 

• Poli să Indici u n  moment foarte Important în 
evolulla ta profesională? Ce a insemnat intilnirea cu 
Liviu Clulel? 

O Primul  moment a fost cînd am absolvit Institutul .  
Apoi ,  fericirea de a-1 întîln i  pe Liviu Ciulei ,  întîln i re care m-a 
marcat puternic, m-a sch imbat, cred , într-un om mai bun.  
Cînd auzeam vorbindu-se despre dumnealu i ,  mi se păreau 
cuvinte mari ,  cu atît mai mult cu cît, pentru mine, Liviu 
Ciulei era istorie,  era istoria teatrulU i .  Şi deodată m-am 
întîlnit cu el faţă în faţă. Şi m-a d istribuit  în Puck . . .  A fost un 
mare dar de la Dumnezeu ,  care îmi dă dreptul să spun că, 
din acest punct de vedere, sînt o actriţă fericită. Relaţia 
dintre mine şi regizorul Liviu Ciulei ,  aşa cum s-a conturat 
pe parcursul întregi i  colaborări , a fost una de dragoste, 
totul a fost frumos şi curat. Dar, orice aş spune, cuvintele 
ar fi sărace.  

• Ce calltăll  crezl că 1 s e  cer unul actor modern 
pentru a-1 j uca astăzi pe clasici? 

O Răspunsul l-a dat cîndva d-1 Ciule i : "Dacă vrei să joci 
un spectacol modern , încearcă să-I faci clasic". Aceasta 
este acum şi părerea mea. 

• Crezi ci poate exista un dialog sincer intre critic 
f i  artist? Al avut de tnvilat de la critica de teatru? 

O Sigur ,  şi chiar cred că trebuie să existe un dialog sin
cer cînd este vorba de critica eficientă, constructivă, care 
ajută actorul . E atît de simplu să desfiinţezi un om, un artist, 
un spectacol ! Mai g reu este să-I ajuţi , să-i sugerezi ce ar 
trebui  să facă pentru a fi mai bun în următoru l spectacol .  
Cînd s e  întîmplă c a  d i n  opinia cronicarilor dramatici' actorii 
să aibă de învăţat, atunci critica e chiar aur. Eu am avut de 
învăţat din ce s-a scris despre mine, în acest sens ajutîndu-mă 
mult Ileana Lucaciu ,  care, chiar atunci cînd nu i-a plăcut in
terpretarea mea, a reuşit să-mi sugereze ce e de făcut. 

• Cit de Importantă este, după părerea ta, cultura 
actorului în elaborarea unul  personaj? 

O�u cred că se poate juca bine în l ipsa unui  bagaj cul
tu ral . Ştiu însă că se poate şi  minţi cred ibi l  în întruchi�area 
unui  personaj Dar cred că ar fi frumos ca actorul să f1e un 
om de cultură. Tn orice caz , dacă actor poţi fi fără cultură, 
artist. nu poţi fi niciodată. • • Care crezi că este locul ce 1 se cuvine teatrulul m 
societate? 

O Cred că i se cuvine locul de vîrf. Faptul că omul 
pleacă de la teatru transformat în bine,  cu alte gînduri , cu 
speranţe , mi se pare cîştigul  cel mai mare. Teatrul are rolul 
pe care ar trebui să-I aibă medicina; aşa cum aceasta se 
ocupă de bol i le fizice ale oamenilor, noi ne ocupăm de vin
decarea lor psihică. Şi dacă nu se întîmplă aşa, boala se va 
man ifesta din ce în ce mai g rav , nu peste mulţi ani .  

• C u m  este relalla t a  cu publicul? 

O Atunci cînd publ icul  e fericit, sînt şi  eu fericită. Dacă 
reuşesc să-i fac pe spectatori să mă ascu lte cu i nteres, să-I 
duc în lumea personaju lu i  pe care-I interpretez, atunci 
înseamnă că am reuşit. Dacă-1 "păcălesc• , am reuşit. Cum 
spunea domnul Ciulei :  •este singura m eserie în care se 
minte în slujba adevărului" .  

• Ce inlelegl printr-un public bun? 
O Un public receptiv, dornic şi dispus să primească ce-i 

oferi ş i  să ia parte la joaca ta, să vrea şi  să reuşească să fie 
dus în lumea noastră . . .  

• Crezi ci actorul trălefte mal multe vlell? 
O Da. Şi nu trăieşte trei vieţi pentru că joacă trei rolur i ,  

ci trăieşte o mie de vieţi pentru că are o m ie d e  spectacole .  
• Cum slmll succesul? 
O Mă bucură şi mă sperie. E o mare împl in i re cînd o 

mulţime de oameni se bucură şi te aplaudă. Consider că 
am succes cînd reuşesc să-i fac pe spectatori ca, măcar 
două ore, să uite de necazur i ,  de mizer i i  . . .  Şi cred că dac� 
cineva mi-ar oferi împărăţia Chinei ,  eu nu m-aş bucu ra ma1 
mult ca atunci cînd am succes. Şi mă sperie pentru că, din
colo de responsabil itatea şi  de obl igaţi i le pe care ţi le pune 
în cîrcă, numai succesul este contestat. Eşecul e 
întotdeauna unanim acceptat, dar cînd ai succes, există 
măcar cîteva voci împotrivă . . .  

• A l  slmllt &fecul t n  carieră? 
O Da, dar numai acel gen de eşec cînd simţi că spec

tacolul  nu merge bine,  că nu eşti în cea mal bună formă de 
joc, cînd n-ai ajuns la capăt. E fi resc să se mai întîmple şi 
aşa, nu sîntem maşini . . .  Dar în general , sînt un om 
norocos, n-am prea avut eşecur i .  

• Ce al  tace daci al  t i  dati atari din Teatrul 
Bulandra? 

O Aş face o cantină de caritate pentru copi i i  sărmani şi 
aş desch ide o grădiniţă particulară. Dar asta pot s-o fac şi 
dacă nu mă dau afară! 

• Eftl o mamă fericiti? 
O Da. La 25 de ani am do i  copi i  sănătoşi ,  ce m i-aş 

p utea dori mai mult? 
• Dar dacă al  ti n umită d i rectoarea Teatru lu i  

Bulandra, ce a l  tace? 
O Dacă spun . . .  mă dau afară! 

CLARA MARGI N EANU 
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ÎNTRE B OEMA SI RIG OARE AZ·I · 
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În lumina reflectoarelor orice întrebare complementară 
dispare. Atunci nu mal există decît o singură lume în 
stare să ne captlveze (sau nu),  să ne Intereseze pînă la 
a ne uita propril Identitate sau numai pînă la satis
facerea unei vechi  curiozităţi, provocată de diversitatea 
vieţii. Abia cînd ne desprindem din cercul magic fi ne 
înd reptăm spre casă in mintea noastră Îfl fac loc 
întrebările ... de viaţă: Oare cum trăiesc actorii? VIaţa lor 
e la fel de stresată ca a noastră? lfl permit el o existenţă 
cu totul diferită? 

Afadar, am pornit fi  am intrebat (pe cine s-a 
întîmplat si ne lasă in cale) : 

Cum este percepută astăzi boema? 

ION CARAM ITRU :  
D E  BOEMA Ţ I N  FARS E LE 

- Boema e alcătuită din intimplărlle vieţii secrete, 
care les din cînd în cînd, din intimplare, la lumină fără 
nici un fel de pregătire. Boema pariziană s-a Identificat 
cu modul de a exista al artlftllor de la stîrfltul secolelor 
XVI I I  fi XIX, cind fami iJa de artlftl avea un anume tip de 
a vieţui.  in teatru există un regulament foarte strict, Iar 
încălcarea lui nu d uce la boemă, el  la conflict. Pentru că 
o intirziere la u n  spectacol sau venirea intr-o stare 
nepotrlvltă (ameţit de băutură) , intirzierea sau absenţa 
de la repetiţii etc. nu sint deloc aspecte de boemă, el de 
cumplită I ndisciplină. 

De boemă pot ţine întîmplările hazoase dintr-un 
spectacol. Farsele, de pildă, sint unele din intimplărlle 
(premeditate, sau provocate - de trecerea unei plslcl 
prin scenă, de exemplu) cele mal amuzante; cele mal 
tari ni se povestette că s-au făcut pe vremuri. Jules 
Caza ban era campionul farselor. Una, celebră, il are ca 
erou pe actorul Adrian Georgescu, care a trebuit să 
Intre intr-o singură după-amiază intr-un rol, pe vremea 
cînd doamna Bulandra era directoarea Teatrului 
Municipal. Se juca Răzvan şi  Vidra, piesă in versuri; 
Răzvan era jucat de Septlmlu Sever. Actorul care Inter
preta rolul Vestltorulul · s-a imbolnivlt. Doamna 
Bulandra, care a avut ambiţia - in timpul dlrectoratulul el 
- să nu suspende nici u n  spectacol, 1-a chemat pe Adrian 
Georgescu, 1-a dat . . .  vestea (erau două pagini de text in 
versuri !)  fi 1-a spus: "Nu mi Interesează, te descurci". 
Ceilalţi actori n-au ftlut nimic decit seara, la cabină. El 
ajunseseră deja cu spectacolul acesta la multe farse, 
era legati chiar de Vestltorul respectiv, care nu are 
nume propriu; intr-o zi, la sugestia lui  Cazaban, Sep
tlmlu Sever, care il j uca pe Răzvan, il zisese tltularulul 
de rol: "Mulţumesc, vol nlce,/Dar pe nume cum iţl zice?". 
Sigur, asta nu era în piesă, fapt ce l-a zăpăcit pe celălalt. 
in seara cu pricina, Adrian, care ttla povestea, s-a rugat 
de Cazaban fi de Sev.er ai-I lase in pace, pentru că ·,1 
ata nu ttle cum o si se descurce. Vorbise cu suflerul, 
mal învăţase fi el  ceva, mi rog, s-a descurcat, cu chiu 
cu val a ajuns la capăt, leoarcă de transpiraţie. Dar bine
inţeles că n u  I-au Iertat, fi Septlmlu 1-a zis: "Mulţu
mesc,volnlce,/Dar pe nume cum iţl zice?". La care el a 
răspuns foarte simplu:  "Adrian Georgescu!". 1-a îmbolnă
vit de rîs, 'q1cît ceilalţi au fost nevoiţi să lasă din scenă. 

- Dar acum ,  cind u morul ,  cu toate avatarurile l u i ,  pare 
să ne fi uitat, se mai fac farse? 

- Sigur, dar sint greu sesizabile de către public. Se 
întîmplă să te trezettl în mijlocul unei scene de dramă 
cu un gest anume, care semnifică fi evocă o amintire 
comică, o poveste ditpănată in cabină, spre exemplu, 
inaintea spectacolului.  Te umflă risul, nu mal ttll cum să 
te redresezl. Cum e farsa pe care am mottenlt-o din 
tată-n fiu - ni s-a făcut, o tăceam la rindu-ne . . .  -, prostul 
banc pe care-I faci tinărulul  abia venit in teatru, naiv fi 
timid, care sti in cablni cu maestrul fi este complexat 
puţin, dar in acelafl timp fericit. Maestrul intreabi, 
imbrăcindu-fl costumul :  "Da' cind al terminat? La ce 
clasă? Cu ce rol? ŞI ce colegi al mal avut?". ŞI ila 

răspunde mereu, cu două mii de amănunte. Apoi, o 
ultimă întreba.re: "ŞI cu ce notă al absolvit?" "Cu zece" 
vine răspunsul.  "Serios?! la încheie-mă la nasturi!".  

ALEXA VISAR ION :  
BOEMA P R ES U P U N E  R E LAXA R E  

- Eu n-am cunottlnfă despre ata ceva. N u  ttlu,  ceea 
ce nu inseamnă că nu ar putea să existe . . .  

Deocamdată trăim o perioadă de chin fi  de căutări, 
Iar pentru boemă, dacă va veni, va trebui să mal 
atteptăm ceva timp ... 

Putem vorbi despre existenţa unei solidarităţi in 
privinţa apărării valorilor in lumea teatrului,  fi cred că 
de alei a venit tăria acestei arte, in u ltimii  50 de ani. Dar 
ca să vorbim despre boemă, este prea m ult, Pini acum 
lupta s-a purtat impotriva cenzurii,  Iar acum pericolul 
este cel al comercializării. Ca să putem fi atratl de o 
viaţă boemă trebuie să avem o anume stabilitate 
financiară, cea care permite. . .  jocul .  Tentaţia către 
boemă cred ci existi; nu insi fi condiţiile necesare. 
Pentru că, vedeţi, obiectivul artlttllor, in acest caz, n u  
poate f i  u n u l  strict personal, el apărarea unul  climat 
care si le permită o vlaţi...  boemă. Or aceasta 
presupune un climat de relaxare pe care noi n u-l avem. 
Mal intii să-I cittlgăm, apoi . . .  să-I  apărăm.  

DIANA LU PESCU :  
O B E R IOADA D E  EXCITAŢ I E  

A FECTIVA 
- Eu nu am prins epoca aceasta, de boemă artistică. 

Poate, dacă stau să mi gindesc bine, s-a intimplat pe 
vremea repetlţlllor la două spectacole. Unul  a fost 
Păguboşi i ,  montat la "Nottara", celălalt - un spectacol 
pentru Televiziune, realizat de Dan Nectulea in urmă cu 
nltte ani buni - si fie zece?l -, cind vreme de o lună, am 
stat la Bran, rupţi complet de viaţa de zi cu zi care te 
marchează in sens negativ, te stresează. A fost o 
experienţă excepţională, de neuitat! ln timpul acestor 
repetiţii •-• creat o atmosferă de Intimitate, de letlre din 
t imp; altminteri, in atara spectacolelor, artlttll n u  prea 
se adună - doar daci n-au fami l ie.  Eu vid boema ca pe o 
perioadă de excitaţie atectlvi, in care lefl din tine ca In
divid al societăţii fi devii o Individualitate a acelui mic 
colectiv, creat parci anume. 

DINA COCEA: 
PE V R E M U R I  
ERAU OAM E N I  D EŞTE P Ţ I  

- Cind eram foarte tiniri, eram tentati si les noapte 
de noapte. Făceam fUete pîni la cinci dimineaţa, dar nu 
se pomenea, ca acum, si te îmbeţi; ne adunam artlttl, 
gazetari, erau oameni dettepţl cu care ill tăcea plăcere 
să stai de vorbi. Nu erau nici scilimbilellle de acum, 
nici muzica asta gata si-11 spargi timpanul; nu,  erau 
distracţii Inteligente. Dar apoi, cind a m  inceput si fiu 
foarte atentă cu meseria mea, n u  mi mal cu lcam tirziu,  
lmpunindu-ml o anume dlsclpllni pe care o consider ab
solut necesari in aceasti profesie. Talentul e un dat de 
la naturi, al aptitudini pentru ceva anume, dar pentru a 
te desivîrtl trebuie să-ţl lmpul aceasti rigoare a vietii. 

M IRCEA D IACONU :  
BOEMA COSTA 

- VIata noastri este mal mult brownlani decit 
boemi. Ceea ce poate si pari boemi este doar o dozi 
de frivolitate, pentru ci boema costă. Nu ti-o poate per-
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m ite oricine. Pe cînd frlvolltatea . . .  este Intotdeauna la 
îndemînă. Af putea spune că "pe vremea mea" nu era 
chiar ata, chiar atîta. Poate că oamenii le-au pierdut pe 
cele sfinte . . .  

De cind mi ttlu, din p rima cl ipă in care am pitit în 
această lume ... , lumea mea, mi-am dorit să fug fi, de 
fapt, in felul meu, am fugit tot timpul.  Ce mi sperie cel 
mal tare fi  mă face si fug este falsltatea profesională ti 
faptul că mediocritatea se vinde am balată intr-un sol de 
emfază (absolut stingheritoare), intr-o formă calpi (de 
nesuportat). Daci •• putea arăta acettl termeni, jucînd, 
cred ci m-atl înţelege mal bine ... 

VICTOR ERN EST MAŞEK :  
U N  ATE NTAT L A  I NTELIG E N ŢA 

TR U P U LU I  

- VIata boemă trălette sub Imperiul aleatorlulul t i  al 
l medlatulul ;  este o vlati dezordonată, nedisciplinati, 
neconstrulti, care curge la vota întîmplării,  firi pro
blema zilei de mîine. Nu numai artlftll sint boeml,  une
ori f i  politicienii sint boeml - sau, mal bine zis, sînt betlvl 
firi si fie boeml.  Oricît ar părea de eludat, cad cu 
precădere in mrejele unul  aseinenea mod de vlati mal 
ales persoanele care ar trebui si-ti clădeasci viaţa sis
tematic. O carieră artistică este legati in primul rind de 
personalitate, talentul e doar punctul de plecare, este 
motivul pentru care pornettl la drum; un talent necon
vertlt in profeslonalltate nu are durată. O carieră 
artistică se construlette fi presupune premeditare, 
inseamni d isciplină fi a ttl incotro te îndrepţi. Or, din 
păcate, o vlati boemă este asemenea unei corăbii cu 
pinze care plutette in derlvi pe un ocean de alcool; 
plutette spre nicăieri, firi si ttle exact unde vrea si 
ajungi sau, chiar daci ttle, nu aju nge la nici un tirm, e 
la cheremul celei mal miel furtuni.  Ca si ajungi in portul 

· el ,  această corabie trebuie si-fi la o busolă, să-ti ridice 
pinzele. f i  si stea ... trează. 

Sigur ci au fost ti personalităţi pentru care toxlnele 
create de alcool au fost benefice, momentan, ••• cum 
pentru bolnavii de ftizie toxlnele din corp creează o 
stare de surescitare. Dar starea aceasta de excltare fi, 
si zicem, de creativitate, este de scurti durată. Pentru 
ci pericolul cel mal mare al acestei vieţi este caracterul 
el  dezordonat, care - cel mal adesea - duce la ratare, 
prin neincircarea rltmlci a baterlllor. Bateriile natlve se 
reincarci prin profeslonalltate, prin munci, prin 
antrenament . .  Expresivitatea unul corp agil, Inteligent 
n u  se conservă cu nopţi pierdute. Este cu totul dezar
mant si constaţi ci actrlţe foarte frumoase, foarte ex
presive ajung - in nu mal mult de zece ani - de 
nerecunoscut, Jlgnlndu-ne privirile cu un corp Inex
presiv, I ncapabil si convertească Ideile in forme pal
pabile. ln Occident, unde actorul nu este angajat pe 
vlaţi - era si zic fi pe băuturi - menţinerea in formi este 
vitali. La noi,  citi iti conservă această Inteligenţi a 
trupului fi a m ltcirllor, citi iti conservă glasul prin vo
callze? Deci ,  pericolele urlat• ale boemei sint alcoolu l  
ti nopţile nedormltel D u p ă  tase, fapte, zece a n i  de 
boemă apar feţele buhilte, lnexpreslve, substltulndu-se 
Irevocabil chipurilor care au fost lumina unor scene. 
Ochii ln)ectatl de alcool f i  creierul aplatizat de valurile 
de băuturi, nopţile pierdute, toate-toate se inscriu pe 
chip, estompind capacitatea de expresie Iniţiali. Nu 
vreau si Introduc eu prohlblţla, mal ales In lumea 
artistică; ar fi absurd! N umai ci este timp de trăit ti 
t imp de betlvlt. 

· 

- Dar cine poate să le separe cu stricteţe? Este suficient 
reglaju l  interior? 

- Vedeti, boema apare, pentru cel din afara acestei 
lumi,  d rept acea minunată stare de poveste, "noaptea 
vesel, ziua trist", o vlaţi UfOari, de poezie, de glorie, cu 
nopti petrecute in cluburi, In localuri celebre - o mare 

atractie. Dar ea este astfel numai pentru cel din afară, 
care n u  inteleg (detl uneori se închipuie prieteni ai 
artlttl lor) că, atrăgîndu-1 spre o asemenea vlată, le fac 
cel mal mare rău. Nenorocirea este că m u lţi ,  foarte mulţi 
dintre artlftll de mare talent se pierd pe drum.  O carieră 
nu este o stare, el un drum spre! Dar, din nefericire, ata 
cum cafeneaua literari era sed iu l  poeţilor la Paris, 
circiuma, la noi, a devenit locul artlttllor. 

- Nici ideea "Cafe-u lui Nottara" nu a pus ceva, altceva în 
loc? 

- Nul FIInd un local public, nu poţi si închizi Ufa; fi 
vin toate scursorlle bulevardului - atmosfera este cu 
totul promiscuă. Sigur că, intr-un colţ, a l  si vezi mal 
mereu inghesuiti citiva actori care beau o vodcă ti mal 
stau de vorbă, dar in condiţii l mproprll.  Nu poate fi 
vorba de o atmosferă plăcută, de club. ŞI mie mi-ar 
plăcea si găsesc un loc unde, în faţa unul pahar de co
niac (detl nu sint deloc băutor), să pot sta de vorbă cu 
cineva despre un text, despre un spectacol. Nu găsesc 
nicăieri o "Capti" unde să vreau să Intru. Şi asta ţine de 
redarea conditiei materiale a boemlel.  Pentru că nu 
ajunge numai si fii sărac, dar cu sufletul pl in ;  mal 
trebuie si găsettl fi circiuma sau cafeneaua aceea 
civilizati, cu preţuri rezonabile, cu o cafea I eftină etc. 
Cert este că nu mal poti găsi n icăieri c l imatul acelor 
cafenele bucurettene ... Sig u r  că erau legate de alt tip 
de vlati, de relaţii  diferite: lumea n u  era atît de 
angoasati, atît de impirţlti în tabere, g rupuri ti 
grupuleţe, atît de suspicioasă! 

ŞTEFAN BĂN ICĂ j r. :  
1P E  P ETER O'TOOLE 'iL PAZ E S C . 

OAM E N I I  G UV E R N lH..UI 

- "Dincolo" oamenii ttlu si-ti respecte valorile. Nu-l 
un secret pentru n imeni ci Peter O 'Toole bea. Nu sînt de 
acord cu lumea care il birfette pe acest motiv; pentru că 
pe mine nu mi Interesează viaţa lu i  particulară, 
"boema•, daci vreţi, din spatele ecranului .  Mi 
Interesează numai ce face pe scenă, in f i lm, în meseria 
lui .  Daci este mare, îl tratez ca atare! El  bine, e l ·nu este 
lăsat si cadă pe stradă sau pe sul! mese; n u  mal ţin 
minte exact unde am citit, deci nu ttlu precis dacă erau 
chiar de la guvern, dar are oameni care sînt plătiţi 
pentru ca el si n u  apari în asemenea I postază: în 
momentul în care depăfette măsura este l uat ti dus 
unde nimeni nu-l vede. Pentru că Peter O'Toole este o 
mare valoare fi trebuie să apari numai  în această 
lumini. E alt mod de a gindi!  E altceva ! Noi în primul rînd 
trebuie si ne schimbăm modul de a gîndi ti a poi modul 
de a tril, ceea ce . . .  va veni de la sine!  

Anchetă realizată de 
--------- OLIVIA Ş IREANU CHIRVASIU 

P.S.  Daci n-am reutlt, impreună sau separat, să 
formulăm o definiţie prea clari a termenului ,  fi nici să 
lnfitltim alei "scene" sau tablouri d intr-o (fi despre o) 
asemenea vlaţi, nu este numai pentru ci ne l lpsette un 
Henrl Murger al �umil  teatral• romineltl, u rmat 
indeaproape de un Pucclnl. . .  Dar s-ar putea ca insuti Iz
vorul de Inspiratie si nu contlnă apa pe care o căutăm. 
Sau, pur fi simplu, sintem prea aproape. Paul de Salnt
VIctor scria in necrologul lui M urger: " ... t impul  trecind, 
tonurlle crude se indulcesc, tentele intunecata se 
luminează. Pe măsuri ce s-a despărţit de boemă 1-a 
sesizat poezia. Atunci tenebrele prind v1ali, asperităţile 
se tocesc, n u  rre mal intimplni u n  colt de lume 
Impovărat de foame fi de boală, el o Arcadle l ipsită de 
griJI". · Firi si ne mal propunem si vorbim despre boema 
din teatrul nostru, intr-o zi ne vom trezi, poate, vorbind 
despre o anume Arcadle . . .  
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O C R I ZĂ A BALETULUI 
rmărlnd mutlrne grăbite ale "pieselor 
prlnl:lpale" din baletul românesc - Oleg 
Danovskl,  care, dorlndu-fl toată vla!a să 
fie novator, se mu l!umefte cu crea!llle 
clasice pe care 1 le pretind Impresarii 
străini ,  Adina Cezar, care ifl mută com
pania de la Opera Români la TES, Ion 
Tugearu, care ifl cedează compania 
colegului  mal tinir, Sergiu Anghel, in 
favoarea dlrec!lel baletulul Operei, Raluca 
Janeglc, In căutarea de balerlnl ce pot si 
răspundă exlgen!elor unei tehnici moder
ne riguroase in cadrul companiei nou 

înflln!ate la Teatrul Odeon, Alexa Mezlncescu zbitindu-se 
pentru fiecare nouă montare -, am căutat in acest nolan 
de vise, l upte fi decepJII ,  o certitudine, o rădăcină 
comună. Maeftrll noftrl ,  profesorii sau profesori i  
profesorilor noftrl invăJaseri in, sau trecuseră, toJI, pe 
la studioul Florlel Capsall .  Acum, această creatoare de 
artă fi stimulatoare de talente ne apare ca o for!ă 
ordonată fi calmă, impăcată fi senină. 

- Fenomenul Floria Capsali a fost un  fapt izolat, ca un 
meteor căzut într-un pustiu? l-am intrebat pe Mltllă Duml
trescu, partenerul de vla!ă f i  scenă fi cel mal apropiat 
colaborator al el, provocindu-1 la o dlscuJie despre con
Junctura in care a evoluat baletul  rominesc inainte fi 
după al  doilea război mondial, dar fi după revoluJie. 

Amlntlndu-fl de ani i  de dinainte de război, Mltllă 
Dumltrescu Jonglează cu nume de o am'eJitoare iniltlme: 
Eliade fi Arghezi, Jora fi  Enescu, Blaga fi Volculescu, 
Perlea, Sllvestrl. . .  

· 

- Cu o puternică personal itate, cu talent deosebit, cu 
forţă de muncă şi ambiţie, Floria Capsali  obţine în 1 9 1 8  o 
bursă în străinătate. �cursut a constat dintr-un spec
\acal la care au participat toţi cand idaţi i ;  Goga o trimite la 
�ar�s. unde avea să stea nouă arii ş i  unde ayea să studieze 
cu: Emico Cechetti, pe care îl contactează prin Nouvelle,  
secretarul lui Diaghi lev, apoi cu Nicolae Legat, Leo Staats, 
profesor la Opera d in  Paris ,  ital ianul Saraco; urmează, ca 
auditoare, cursuri le de estetică ale profesorului Bache, la 
Sorbona, şi se întoarce în ţară avidă să lucreze şi să înveţe 
şi pe alţi i .  lnfli nţează un studio de balet, dă recitaluri  şi 
montează la Opera RomAnă, Iniţiază cenacluri in care se 
întîlneau, pentru a dezbate probleme de artă, Arghezi , 
Marioara Volculescu , Rad u Tudoran, Ov. Constantinescu, 
Dimitrie Anghel,  Mac Constantinescu, Paul Sterlan şi alţii .  
Ca profesoară avea o metodă proprie, ce unea şcoala 
franceză de balet cu cea Italiană şi cu cea rusă. Elevii erau 
pe măsura personalităţi i  Flor lei :  Mltlţă Dumltresou, unul 
d intre primii  elevi , d ip lomat al Conservatorulu l  de Arte '' 
l icenţiat în filolog ie,  Trixi Checals, student la Arte Plastice, 
Gelu Matei ,  student la  Drept, Stere Popescu, student la 
Arhitectură, Nuţi Dona, Marie Jeanne Livezeanu ,  Vera 
Proca, Tamara Caap, Gabriel Negri ,  mereu .actualul Oleg 
Danovskit A studiat etnografia şi folclorul cu prof. Dimitrie 
Gusti şi mergea în documentare cu echipa lui  Brăi loiu şi 
George Breazu .  A dorit să creeze dansul romAnesc scenic, 
realizînd o sinteză a paşilor de dans popular, în intenţia ca 
dansul romAnesc de caracter să ajungă la nivelul celor 
spaniole,  ungureşti sau poloneze. 

lmpreună cu sotul  el ,  a elaborat stHul dansului 
rominesc de caracter (scenlc), fiind considerati de 
către critica teatrală creatorii baletulul rominesc; au 
montat spectacole pe m uzică de Enescu, Jora, Paul 
Constantinescu, Sllvestrl,  Zeno Vancea, Drigol. 
Reallzau spectacole de euritmie, lmprovlzatll plastice 
după Eminescu, Arghezi, Blaga, Volculescu, Barbu, 
poeziile fiind recltate de Vraca, Emil Botta, Pop MarJian. 
Astfel au prins vlaJă: Domnişoara Hus, Toamna, 
Prigoana, tulburătorul Acatlst al Sfintei Paraschiva, 

Duhovnicească, Vreau să joc, desăvirflte la capătul u nor 
lungi zile fi nop!l de propuneri, căutări, indoieli. 

- Ca întotdeauna, trecerea cotidianu lu i  în artă suferă 
transformări serioase . Tn dans însă există două părţi d is
ti ncte: tehnica şi arta. Tehnica, f i ind o discipl ină,  poate fi 
învăţată de oricine cu ajutorul voinţe i .  "Totu l depinde, 
desigur,  de impresia primenită şi de felu l  cum a fost prinsă 
imaginea, ea transformîndu-se potrivit aceluiaşi senti
ment" - spunea Floria Capsal i ,  la 50 de ani, într-un interviu 
luat de poetul ş i  publ icistul Ernest Verzea. Din păcate, nu 
mai există n imic filmat.  

ŞI M ltl!ă Dumltrescu ,  care o n umefte pe Florla Cap
sali "un adevărat geometru al spatl�lul scenlc", mal dă 
cîteva titluri de baiete: Ctitoriţele ,  Claire de lune,  Dans 
voievodal (prezentat ca "lever de rideau" fi de care Inter
pretul ifl amlntefte cu emotie: "Am vrut si fiu ca Ştefan 
cel Mare tinir"), Nuntă în Carpaţi, Carnavalu l ,  La piaţă, 
Demoazela Măriuţa . . .  

Dar tăvălugul postbelic a trecut f i  peste balet. Dan
sul, ca stil fi facturi, trebuia si fie Importat In Intregime 
din Uniunea Sovietici. Mltlli Dumltrescu lfl amlntefte 
amuzat cum, fiind dat afară de la Operă fi Conservator, 
găsise la pofti citeva fete cu care trebuia să monteze 
dansuri ruseftl. Risturnărlle s-au făcut cu aJutorul 
acelora care multă vreme au stat in fruntea bucatelor, 
dar Interlocutorul meu nu mal vrea să dezgroape mortii. 
Pentru un balerin mal tinăr cu citeva generati i ,  reve
latiile sint insi coplefltoare. Oare fiecare carieră s-a 
clădit pe cadavrele altora? 

Pe la inceputul anilor '70, chinuită de o coxartroză 
ingrozitoare, Florla Capsal l ,  secondati de M ltlti 
Dumltrescu, reia la Operă Nuntă în Carpaţi. Putin după 
aceea se sivirfea din vlati. 

- Cum era publicul acelor vremur i ,  publ icul  de balet? 
- Era elita spectacolelor bucureftene, Intelectuali 

de prima mărime care pretulau dansul ca pe o erti de 
slne-stititoare. Cronicile vremii' purtau semnături 
celebre: Arghezi, Eliade, Jora, Clnclnat Pavelescu, 
Cella Delavrancea, Mihail Sebastian, Emanoll Clomac, 
Jean Messager. 

- Aveţi impresia că această artă este acum trecută cu 
vederea? De unde nemulţumirea celor impl icaţi: interpreţi, 
creatori şi, nu în ultimul  rînd,  spectatori f idel i  ai baletului? 
După revoluţie s-au creat cele două companii de balet 
modern, au luat fi i nţă Secţia de coregrafie a Academiei de 
Teatru şi Film (creaţie şi pedagogie) , Uniunea lnterpreţi lor ,  
Coregrafilor şi Criticilor Muzical i ,  Comitetul Naţional de 
Dans de pe lîngă UNESCO. De ce atunci acest lamenta 
general în lumea dansului romAnesc? 

- Afa cum a decăzut totul in cursul acestor zeci de 
ani, afa a decăzut fi baletul. Din cauza conditiilor de 
nesuportat, maJoritatea balerlnllor buni au plecat in 
străinătate. Sigur că a fost o perioadă in care baletul 
românesc, altoit cu modelul sovietic, dădea elemente 
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clasice de certă valoare: Magdalena Popa, care, la 
Paris, in 1 964, a primit medalia de aur pentru Giselle, 
laurea111 concursurilor lnternallonale de la Varna, Mos
cova, Yoklo, soll,tl al Operei Române care au dansat cu 
brio in străinătate '' care acum predau la academllle de 
dans de acolo, valorosul Glgl Căcluleanu - toll sint cer
titudini.  Păcat insă că in 1ară ne consumăm energia in 
competllll mal pu11n artistice, cu probleme personale '' 
de moment, in loc si avem u n  program de perspectivă al 
acestei arte in Rominla. 

Aceealii intrebare l-am adresat-o şi maestrului  Oleg 
Danovski .  

- N-•• putea spune ci baletul rominesc agonlzează, 
dar este grav bolnav. De ce? Spectacolele-mamut ale 
"Cintirll Rominlel" ne-au marcat '' pe noi. Acolo, 
balerini i  profeslonl,tl formau ansamblurl cu amatorii, 
executind acelea,l ml,cărl. Valorile, Ierarhii le 
dlspăreau in masa de partlclpanll care agitau stegu1e1e. 
1n timp ce, la teatru, balerinii dansau in frig, expu'l ac
cidentelor '' bolilor, cu un salariu diminuat, costul unul 
spectacol pe stadion ar fi putut asigura salariile pe un 
an de zile pentru toate teatrele din  1ară. Aceste atitudini 
aberante, născute dintr-un total dlspre1 fală de artă, au 
deschis toboganul pe care a alunecat '' baletul. 
lncepind cu liceele de specialitate, obligate să albă un 
număr fix de elevi intr-o clasă, programe 'colare stranii 
,1 condllll de lucru Inimaginabile, l ipsa oricărui 
stimu lent profesional sau material a tăcut ca această 
meserie să decadă pînă la ultimul prag al exlsten1e1. In
contestabil ,  flacăra nu s-a sti ns niciodată. Au menţi
nut-o vie balerinii care suportau să danseze la o 
temperatură de 5 grade, cu spatele gol 'lrolnd de 
transpiraţie, coregratll care atrecurau crea111 originale 
Interesante ''  copiii care tnvilau să tacă artă in foame, 
frig '' intuneric. Cu tolll se incăpălinau să danseze -
con,tllnlele nu fuseaeri anih ilate. Acum, dacă ar trebui 
si facem o dare de seami a ultimilor ani, producţiile 
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bune de balet nu ar l ips i :  nici in "clasic", nici in 
"modern". Mediul nu mal este, insă, cu problemele cre
ate de-a lungul anilor şi  cu cele Ivite după revoluţie, 
stlmulatlv. Canalele de comunicare dintre arte s-au 
blocat in cele mal multe cazuri.  Interesul pentru 
produc1111e cel ui lalt păle,te din cauza grij i i  fală de 
propria crea11e, Iar o premieră, o nouă montare, o nouă 
propunere devine eveniment numai in I nteriorul breslei. 
Spectatorii ,  pe care i l  subestlmăm de multe ori, 
••teapti montărl care să le capteze aten11a, să-I facă 
părta'l al actului artistle. 

Pe parcursul a doi ani am fost beneficiarii unei 
adevărate documentări in domeniul spectacolului  de 
dans actual. AFAA (Assoclatlon Franqaise d 'Actlon Ar
tlstlque) a organ izat, incepind cu Rominla, ac1iu nea "La 
danse en voyage" 'i opt companii ne-au vizitat ţara, au 
dat spectacole, au suslinut atellere 'i conferinţe. 
Publicul a umplut pînă la refuz săli le şi  a aplaudat cu 
frenezie profesionalismul desăvir,lt, fantezia şi  tehnica 
solidă ale acestor spectacole. 

Din păcate, cond iţi i le de lucru ale balerln l lor din 
1ară nu s-au schimbat prea mult.  Face excepţie decretul 
salvator al penslonărll la o virstă decentă, care a fost 
dat in 1 990. Pentru cel tineri stimu lentele sint, insă, la 
cote minime. lncaCirărlle dlscrlmlnatorll in comparaţie 
cu ceilalţi artl,tl, salariile foarte miel, condllllle de lucru 
neadecvate perpetuea·ză o Indisciplină îngrijorătoare şi 
nefastă actului artistle - mă refer in special la marile an
samblurl. Roţile mecanlsm!Jiul  admin istrativ al 
Instituţiilor care răspund de destinele baletu lul 
rominesc se mişcă unse cu acelaşi ulei de dinainte de 
revolulle; mlnl,trl ,( .secretari de stat, nume celebre ale 
culturii noastre, nu au putut trece peste părerile 
inclelate ale unor funcţionari al căror orizont s-a des
chis asupra "Cintărll României". 

........................... ANCA TUDOR 

• Opera Roman·i a inceput 1 993 
cu un triptic de balet: Simfonia 
oeaaornloulul de Haydn - coregrafla 
Alexa Mezlncascu ,  Simfonia neter
mlnati de Schubert - coregrafie Ion 
Tugearu, Valeurl ti polei de Strauss -
coregrafla Ion ·  Tugearu. ln luna 
februarie a intreprins u n  turneu in Oc
cident cu baletul ·scorpla tmbdnzlti 
dupl Shakespeare, Tn coregrafie l u i  
I o n  Tugearu . 

• La Constanţa a luat fi i nţă, după 
revo luţie, pr imul  teatru de balet din 
ţari: Teatrul de  Balet clasic şi contem
poran, condus de Oleg Danovsk i ,  cu 
program · permanent de turnee in 
striinitate, avind pe  afiş mari le baiete 
ale repertor iu lu i  clasic; ansamblu l  
acestui teatru a contribuit in vara lu i  
1 992 1a realizarea spectacolu lu i  Oedlp 
Tn colaborare cu Teatrul Dramatic. Tot 
la Constanţa, Teatrul l i r ic prezintă 

premiera unui spectacol de dans ce 
cuprinde Serenada de coarde de 
Cealkovski ,  Dupi-amlaza unul faun 
de Debussy, Travlata de Verdl şi Can
tos de Ştefan Niculescu. Realizatoare& 
spectacolului: Anca Tudor. 

• Opera Romlnă din Cluj prezintă 
premiera baiatului Carmlna Burana 
de Orff, Tn coregrafie lui Adrian 
Mureşan. La Opera Maghiari, Francisc 
Valkay montează premiera de balet 
Les petlts rlens de Mozart. Tot el 
montează, la Teatrul liric din Braşov, 
baletul Zina pipufllor de Beyer. 

• La Opera din Timişoara, Adrian 
Mureşan monteazA baletul Carmen 
după opera l u i  Bizet şi Pinii  din Roma 
de Ottorino Respigh i .  

• La laşi are loc, in noiembrie 1992, 
Festivalul de Balet modern ,  in iţiat de 
Dan Brezuleanu .  Sint premiate core
grafele Adina Cezar şi Uliana lorgulescu. 

e La Bucureşti,  Adina Cezar a pre
zentat, la  sfirşltul l u i  februarie ,  primul 
spectacol al companiei  sal e .  

e Tn 1 993 Fundaţia JORA inau
gurează un concurs de creaţie pentru 
tinerii coregrafi . · 

A. T. 
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Săritu ra l ngeru l u i  
fn memoriam Domlnlque Bagouet, la Teatru l  

,..a!lonal a avut loc u n  spectacol-eveniment, organ izat 
de Theatrum Mundl  in colaborare cu Serviciul Cultural 
al Ambasadei Fran1e1 la  Bucureftl .  ln l !latoarea acestui 
atelier coregrafie, d-na Corina Şuteu, a dorit să omagleze 
astfel pe unul  d intre cel mal apreciaţi coregrafl contem
porani francezi, răpus prematur fi galopant, la începutul 
luni i  decembrie 1 992, la numai 41 de ani, de necrutătoa
rea boală a secol ului .  În spectacolul  regizat de Domlnlc 
Demblnskl s-au întîlnit dansatori fi coregrafi români 
care I-au cu noscut pe artistul francez care au lucrat cu 
el, Imagini de arhivă fi o dansatoare Invitată. 

S-a vorbit puţin fi cu emoţie. S-a amintit că stagiul  
sustinut de Doml n lque Bagouet în România a fost ultima 
sa perioadă activă, s-a deplîns faptul că publicul 
românesc nu a avut tansa contactulul  direct cu lucrările 
sale, ca in cazul celorlalti coregrafl care ne-au vizitat 
tara in ultimul an.  Cel care l-am cunoscut ne aminteam, 
cu uim ire, că Domlnlque Bagouet nu părea nicidecum 
bolnav, atunci, in mal 1 992; abia apoi ne-am dat seama 
că de fapt el  iti pregătea conftlent leflrea din scenă, 
întrerupînd lucrul  cu compania sa pentru cel putin tase 
luni ,  "ca să se poată distanta" fi să se odih nească după 
o viaţă prea trepidantă, după cum mărturisea. 

ŞI totufl, agenda sa era booked in perspectivă 
pentru încă cîţiva ani. Primul  angaJament il fusese oferit 
de Opera Garnler din Paris, unde era �eJa programat in 
repertoriul actualei stagiuni,  cu o l ucrare nouă, pe care 
urma să o monteze cu trupa sa. (Singurii coregrafl 
modernlftl  Invitaţi de exigenta Institutle - Dom ln lque 
Bagouet fi Angel ln PreiJocaJ, altă cu noftlnlă recentă a 
publicului  bucureftean fi lefean; fapt grăitor, pe de o 
parte, pentru deschiderea fală de contemporaneitate a 
unul  afezămint academic prin tradiţie, Iar pe de alta, 
pentru inalta cotă profesională a celor doi creatori.) Ar 

fi fost mu lte de spus fi despre preocupări le pedagogice 
ale lui Domlnlque Bagouet, concentrate in Centrul  de 
formaţie profesională pentru dansatori, In i ţiat fi condus 
de el ,  la Montpell ler, de peste un deceniu,  cu spriJ inul  
nemiJlocit al Ministerului Culturii  . . .  

Domlnlc Demblnskl fl·a construit însă spectacolul
recvlem tocmai pe Ideea că vorbele sint de prisos in 
asemenea împreJurări fi că cel mal firesc, atunci cind e 
vorba despre un coregraf, este să se lase loc expresiei 
dansante. În afara unor personalităll bine lmplantate în 
spaţiul coregrafie românesc actual (Adina Cezar, Llllana 
lorgulescu, Sergiu Anghel), aducînd ofrandă amintirii,  
în Interpretarea companii lor lor, piese deJa cunoscute, 
au participat cu lucrări în premieră · proaspete examene 
de creatie coregraflcă - studenti al Academiei de Teatru 
fi F i lm,  sectia coregrafie (clasa prof. Sergiu Anghel).  
Florin Flerolu, Ir ina Costea, Mihaela Santo sau Cosmln 
Manolescu sint tot atitea nume de viitor, pe care le 
afteptăm cit de curind cu noi realizări ,  personale sau de 
grup, visînd deJa la vremea cind in România vor fi mal 
mult de două companii de dans contemporan. 

Ollvla Grandvll le, membră a Companiei Bagouet (fi 
fostă balerină a Operei din Paris) , sosltă la Bucu reftl 
special pentru această seară, a oferit, prin Interpretarea 
unul fragment dintr-o lucrare semnată Domlnlque Bagouet, 
o mostră din sti lu l  acestuia, cu rsiv fi frămîntat, sti lu l  
unul om stăpîn pe gusturile sale, care n u  ocolea simpli
tatea, mlfcarea suspendată sau tăcerea, concentrînd o 
lume privită cu ochi critic, dar fi cu mare delicatete, într-un 
l imbaJ fizic nuanţat fi bogat. 

Le Saut de I 'Ange, Sărltura Îngerului  spre eternitate 
n-a fost zadarnică. Sămînţa aruncată in brazdă va con
tinua să rodească fi după ce ingerul fl·a frînt aripile . . .  
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SPECTACOLUl STRAzi i 

BATAIA D E  J O C  
A mi amintesc bine frenezia zăpezi i  proaspete în 1 curtea şcol i i ,  faptul că mergeam şi pe viscol cu 

capul gol , căciula fi ind ceva de tot ruşinos, un 
semn de boală sau , şi mai rău, de copi l  cuminte. 
Că luciu l  g h eţuşurilor mă atrăgea irezistibi l  şi 

ţurţu rii îmi făceau poftă. Că incercam cu veselie bulgării şi 
frecatu ra cu zăpadă fi indcă era o bătaie de joc, de joacă, la 
propriu .  Ţin minte senzaţia dureroasă a palmelor şi tălpilor 
ing heţate bocnă, se răceau pînă şi dinţi i ,  g ingi i le ,  şi cînd 
ajungeam într-un tîrziu acasă, cu părul rig id ,  sunînd 
sticlos, şi cu zăpadă pînă in maiou , mama făcea un scan
dal g rozav, nu atît pentru hainele tăvălite şi mănuşile pier
d ute, cît pentru faptul că, în ciuda halu lu i  în care arătam ,  
îmi venea s ă  rîd . Hîrtia albastră a caietelor udă, cerneala 
intinsă pe pag in i ,  ce mai ,  un dezastru.....şi..au.f4 auea1n nici o 
remuşcare, .ride-am "iti baţi joc", ţipa mama în pragu l  
isterie i ,  "îţi baţi joc de mine• ,  dar  şi bătaia straşnică in 
zăpadă şi jocurile o excludeau , ea n-avea ce să-şi aducă 
aminte , d in  povestirile ei  reieşea că fusese un copil 
cuminte, cu pălărioară de un iformă şi fular, o mică 
domnişoară ce-şi petrecea după-amiezile de iarnă tot 
m uind tocul Tn călimară şi desenind sau citind lîngă sobă 
cărţi cu poze în aşteptarea profesoarei de pian • o 
pl ictiseală şi o tristeţe pentru care o compătimeam . Mă 
nedumerea că voia să-mi impună acea plictiseală ca un 
model şi cind i-o spuneam se necăjea. 

Faptul că eram atit de rău-crescută se datora, după 
părerea e i ,  schimbării vremuri lor ,  exemplelor proaste de la 
şcoală, cartierului in care fusese nevoită să se mute şi , nu 
in u ltimu l  rind ,  asemănării cu o mătuşă deloc •comme il 
faut•, evocată ori de cîte ori făceam vreo boacănă. După 
ce-i trecea furia, răminea cu o expresie îndurerată, sporită 
de lăcomia dizgraţioasă cu care infulecam , de miini le mele 
roşii şi cu pielea aspră, de paltonul  atîrnat deasupra 
aragazulu i ,  să se usuce, şi care picura apă n o r o t oasa în 
cratiţe. 

Iarna,  cind ningea"fftult ,  nu- ne înţelegeam deloc. "Dar · 
se consola singură,  strîngÎndu-şi înfrigurată jacheta · 
poate e mai bine,  pentru timpuri le astea, oe al lefit aşa, o 
să te adaptezi mai uşor, creşti ca o buruiană, n-o să fi i  
niciodată o persoană respectabH-ă-, sau . . .  naiba ştie ! " .  

Mi-am amintit asta acum ,  cind a n ins  mult ,  şi oraşul e 
frumos, s-a acoperit jegul ,  au amorţit duhori le ,  s-au n ivelat 
hîrtoapele şi e l in işte . Cu gu letul ridicat şi căciula trasă pe 
frunte , ca şi ceilalţi , cu paşi tirşîiţi ocol ind gheţuşur i le ,  cu o 
mutră posomorîtă scrutînd vitrine le ,  ca şi cei lalţi , bat 
drumuri le de iarnă tîrzie, cu trebur i ,  obl igaţi i ,  corvezi · o 
persoană respectabilă, conşti incioasă, cu oarecare 
responsabil itate, ca şi ceilalţi . 

Dar f i indcă-mi aduc atît de bine aminte, n-o să-i 
blamez niciodată pe adOlescenţi i cu capul gol în viscol ,  
veselia lor  gălăgioasă, sfidătoare, bătaia de joc cu zăpadă 
şi hîrjoana printre trecătorii prost-dispuşi din motive grav.G, 

Nu mă recunosc total in e i ,  accentul lor e oarecum 
d iferit, voit sau inconştient vulgar,  u morul lor e mai l iber şi 
gesturile mai bruşte , alt ritm al niuzici lor le sună in minte şi 
la alte intensităţi , sînt mai cinici ş i  mai aroganţi , "bancurile 
fizice• le sint mai crude şi argoul - cu americăn isme şi 
ţigănisme pe care nu  le mai pricep - ignoră pol iteţea ca pe 
o slăbiciune demodată şi sînt preocupaţi devreme de bani 
şi de plăcerile ce pot fi cumpărate cu e i .  

Ş i  totuşi,  cînd n inge  tare , îi apucă frenezia aia 
copilăroasă pe care o ştiu  şi îmi spun că oricît s-ar sch imba 
t impurile şi tipuril_e de la o generaţie 1« alta, intre atîtea 
bătăi şi bătălii cu m ize socotite i mportante între oameni 
mai mult sau mai puţin i  respectabi l i ,  este un  moment în 
iarnă ce aparţine doar copii lor - bătaia de joc, in zăpadă. 

ADRIANA BITTEL 

P R I M I M  L A  

R E D A C T I E 
Constatind că Uniunea Teatrala din România nu- t  mat 

oferă condiţi i le morale şi materiale necesare unei 
activităţi normale şi n ici cl imatul colegial corespunzător, 
Secţia română· a Asociaţiei Internaţionale a Critici lor 
Teatral! părăseşte UNITER. 

Se afi liază, cu, statut autonom, la Fundaţia "Teatrul XXI". 
Apartenenţa la Secţia noastră nu e incompatibi lă cu 

calitatea de membru al vreunei alte organizaţii profesio
nale sau de creaţie .  

Adresa noastră: Secţia romAnă a A. I .C .T . ,  Bvlevardul 
Bălcescu nr.2 (în localul  Teatrului Naţional ,  la sed iu l  revis
tei "Teatrul Azi") Telefon :  61 4.35.58. 

5 mai 1 993 Val Condurache ,  Mircea 
Ghiţulescu , Victor Parhon ,  
Ludmila Patlanjoglu ,  Adriana 
Popescu,  Valentin Silvestru , 
Natalia Stancu ,  Ion Toboşaru. 
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MAC B ETT 
d e  I on escu 

l a  Th eâtre 
de l a  Col l i ne  

De mal bine de două lun i  am avut şansa să u rmăresc 
aproape pas cu pas devenlrea unui  spectacol, de la prima 
lectură la ultima repetiţie: e vorba de Macbett de Eugen 
Ionescu,  jucat la ThUtre de la Col l ine.  Cu o seară inaintea 
generale!, am asistat la ultimul  "şnur" cum se spune in 
romAneşte, sau "fi lage" in fi'anceză, adică la o repetiţie 
neintrerupti, unde toate scenele se inşiră firesc ca 
mirgelele pe aţă . . .  Totul era minuţios proiectat, poantele ,  
efectele,  pauzele pentru aplauze şi rTsete, şi in f ine salutul 
actorilor în faţa unui public imaginar, sala imensă şi rece 
fi ind goală. Ceea ce e deosebit de angoasant, pentru orice 
profesionist odată ajuns la acest punct al spectacolului ,  
eate că nimeni n u  poate să-şi dea seama daci spectacolul  
va merge, daci efectele comice n u  vor cădea în gol , dacă 
Ideile subliniate de regizor vor trece rampa . . .  Şi iată, in 
fine, emoţla primulu i  spectacol cu public: schimbarea de 
ton , de atmosferă eate extraordinari: d intr-o dati totul 
capătă un sena. Publicul prinde din zbor aluzi i le,  rîsetele 
ţîşnesc, respiraţia sălii u rmăreşte pas cu pas eroi i ,  
aplauzele Izbucnesc in pl in spectacol, sala e cucerită. Mac
bett-ul Imaginat de Ionescu şi Lavel l l  funcţionează, există. 

Piesa a fost scrisă ·în 1 972, cind Ideologiile mai erau 
inci la modă, cind Istoria se mal scria cu majusculă şi cînd 
utopia progresului  şi a zorilor ce cinti mai legăna elitele in
telectuale occidentale .  Proaspăt academician, Eugen 
Ionescu a rămas insi acelaşi anarhist care deranjează pe 
toată lumea: pentru el, " Puterea, de dreapta sau de stinga, 
e un riu absolut, corupţia e peste tot, autorul insuşi,  intr-un 
semn complice către sală, apare fn spectacol printre 
portretele viitorllor descendenţi ai tiranu lu i  care invinge in 
final. Eugen Ionescu se joacă cu textul lu i  Shakespeare, n 
descom pune d u pă regu l i le  teatrulu i  său , il transformă 
intr-o parodie neagră, totală. Destinul şi setea de putere a 
muritorilor nu este d•cît i luzie derizorie, tragică in 
inconsistenţa el comică. lată de ce textul lu i  Ionescu , de 
două ori iconoclast, faţă de mitul shakesperean şi faţă de 
cel al politicului ,  ca defin iţie a umanului ,  apare astăzi 
recentrat, şi risul său scrTşnit are astăzi mult mai multe 
�ose să ne pună pe gînduri .  · 

,... / Lavel l i  este un vechi complice al autorulu i :  unul  d intre 
primi e sa spec aco e, prin ann '60, pe clrid era încă un 
tinăr regizor-bursier debarcat din Argentina sa natală, a 
fost Tabloul, o piesă intr-un act d in  prima perioadă 
ioneaciană, destul de rar j ucati. Au urmat apoi Jeu de 
maeaacre şi Regele moare cu acelaşi interpret ·principal 
de astăzi,  ��ont. Unul din primele spectacole ale 
noului  alu teatru, Tniltrt de la Coll ine,  unde Lavel l i  este 
director, a fost Scaunele cu Pierre Dux, fost d irector şi ad
ministrator al Comedie!  franceze. Lavelli  cunoaşte bine for
mula teatrului  absurdului - este chiar unul  d intre maeştrii 
genului: autorii aii de. predilecţie fi ind Gombrowicz, Ar-

,__r_!9al , Copl şi Ionescu.  
.Mao • a oat jucat pentru pr ima oară intr-un mic 

teatru parizian de pe Rlve Gauche, pe malul stîng al Sene!,  
lJ 1 972 de către Jacquea Mauclair, u n  alt  bun cunoscător al 
autorulu i  şi regizor încercat al avantgardei teatrale din anii 
'50. ln 1 972, critica . de stînga a fost profund şocată de 
pesimismul politic al autoru l u i ;  alţi critici ii reproşau con-

* Texte transmise în cad ru l  rubr ic i i  de teat ru  a emisiun i lo r  
în  l imba română de la Rad io France International - Paris 
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sacrarea şi "îmburghezirea"; Ionescu , scria un cunoscut 
cronicar, a ajuns chiar mai rău decît Anou i lh ! 

Spectacolul  semnat de Jorge Lavel l i  incintă sala, com-
plet prinsă in delirul g rotesc, aproape de necontrolat al ima
gini lor,  al efectelor. Doar aparent necontrolate , pentru că 
totul a fost pregătit, căutat, repetat cu o migală 
profesionisti fără pereche.  Decorul ,  d u pă o idee de Lavel-
l i ,  este un platou gol ,  încadrat de nenumărate porţi , fiecare 
in alt sti l ,  porţi de castel med ieval , de palat somptuos, de 
parking sau de interior modern . Toate, cred că sînt vreo 1 4, 
una lingi alta, real iste şi în acelaşi t imp absurde, del irante. 
Un Interior care este in acelaşi timp un exterior,  două uşi 
batante în fundul scenei ,  n işte porţi g rele de garaj se 
ridică, lăsîndu-ne să descoperim panour i ,  elemente de 
decor, maşini  teatrale ingenioase şi terib i le :  lady Duncan , 
viitoare Lady Macbett, în rochie de seară de lame auriu ,  
gonind p e  un cal d e  lemn spre cîmpul  de bătăl ie ,  o 
ghi lotină aproape perfectă decapitează manechine,  
dubluri  destul de naturaliste ale personajelor,  uşi ce se 
deschid spre săl i  de tortură, deschizături sau trape de 
unde ţîşnesc ologi,  orbi, soldaţi asasinaţi pe cîmpul  de 
bătaie sau pur şi simplu morţi de infarct. Lavel l i  este un 
regizor care adoră să se joace cu maşina scenlcă, să ex
ploateze toate "găselniţele", subl ini ind tocmai caracterul 
teatral , artificial al jocu lu i ,  firi să dis imu leze mecanismele 
ascunse. Sîntem într-un u riaş teatru de marionete umane,  
unde totul se dezarticulează, este supus d istrugerii cu o 
cruzime infantilă şi derizorie. Vrăjitoarele zboară prin aer 
agăţate de o frTnghie cu o mici telecomandă mecanică; 
cînd un personaj este asasinat, ceea ce se Întîmplă destul 
de des, uşile se deschid singure şi cineva nevăzut împinge 
pe scenă acela11i sicriu nou;nouţ, de un negru lucios pe 
rotiţe aurii. Bineinţeles sala pufneşte , se amuză. 
Răzbunătorul f inal,  Macol ,  fi u l  arhiducelui  Duncan ucis de 
Macbett, i ntră in scenă pe o motocicletă, în pantaloni  
scurţi, dar în uniformă de marinar american.  Domnia sa se 
anunţă a fi de zece ori mai teribi lă şi mai cin ică decit cea a 
sceleratului  Macbett. Finalu l ,  ca 'li în text, este tratat ca o 
parodie de operă - pasaje cîntate, recitatlve 'li arii expl ica-
tive anulează tragismu) deznodAmintulu i .  O miC'ă paran
teză: acest prinţ răzbunător care vine în f inal , un puşti 
isteric şi cinic, teribi l ,  ca un copi l  ce se amuză zmulgînd 
aripile unei muşte, în uniforma sa de "marine!" mi-aduce 
aminte de . . .  domnul Goe. Desigur ,  aprop)e'rea d intre cei 
doi scriitori nu este forţată şi nici originală: Ionescu a vorbit 
întotdeauna de Caragiale ca de un precursor firesc al ab
surdulu i .  Dar imaginea izbucneşte aici, în spectacol ,  cu 
totul involuntar : regizorul ,  Jorge Lavei i i ,  nu a citit in viaţa 
lu i  o pagină de Caragiale, al cărui teatru este poate citat in 
referinţă de cîţiva critici occidentali avizaţi , dar niciodată 
"momentele şi schiţele".  Efectul mi se pare simbolic,  ca şi 
cum, dincolo de discursul conştient al afin ităţilor cu 
literatura romAni, de la Caragiale la Urmuz, autoru l ,  fără să-şi 
dea seama, poartă peste tot mireasma pămîntului  romAnesc 
şi care, fără voia lu i ,  ne va ajuta întotdeauna să-I 
recunoaştem.  Revelaţie la fel de tulburătoare ca aceea pe 
care am avut-o cînd citind pagini le sale de jurnal ,  publ ica-
te la Gal l imard în 1 987 sub titlu l  La Quite l ntermlttente. Tn 
mijlocul textulu i  francez am descoperit brusc,  fără nici o (/) 
traducere , cuvinte romAneşti ,  catrene de stihuri infanti le .  O Ca şi cum frumoasa ţesătură a l imbii de ceremonie, a l imbi i  
pr in care a cunoscut consacrarea, se deşi ra pe alocuri şi m 
lăsa să se vadă l imba iniţială, l imba subterană, cea a z 
tuturor inceputurilor. La quate lntermittente este u n  jurnal � 
intim relativ recent, scris la o virsti înaintată, unde,  ca şi It' 
Regele B6renger, autorul părăseşte straiele de sărbătoare l 
şi de lumină pentru a se regăsi pe sine insuşi .  

Revenind ţnsă la personajele noastre, cu şi fără Dom- C: 
nul  Goe, trebuie spus că Macbett rămine o g lumă imensă i: 
şi teribilă, pe care Lavel l i  a ştiut s-o traducă cu o intuiţie _ 
genială in cel mai perfect spirit ionescian. • -
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PATIMA D E  S U B ULMI 
la T h eâtre des Aman d iers 

Am asistat recent la  un spectacol cu Patima de sub 
ulmi de O'Nei l l ,  piesă jucată de trupa teatru lu i  din Ren nes, 
Bretania,  în montarea unui reg izor german , Matthias Lan
g hoff, care face parte din elita "călătoare" a teatru lu i  
european. Mar i le  nume,  de la Giorgio Strehler sau Peter 
Ste in la Patrice Chereau sau Andrei Şerban, gravitează de 
la o scenă de teatru sau de operă la alta; l imbajul  teatral , 
d incolo de l imba textu lu i ,  nu ţine seama de frontiere sau 
de naţionalităţi . 

Aşadar, în capitala Bretaniei  se joacă O'Nei l l .  De ce? 
Care sînt arg umentele pentru a impune acest autor în 
in ima celtică a Franţei? Dar mai întîi să vedem cine este 
acest Mathias Langhoff şi în ce măsură face el parte din 
peisajul  francez actual .  Fiul  unor emigranţi politici ger
man i ,  Langhoff s-a născut la Zurich , în t impul ultimulu i  
război mondia l .  Ca ş i  Brecht, care avea un  paşaport 
austriac şi un cont în bancă în Elveţia, el va beneficia de 
naţionalitatea elveţiană după instalarea în Germania 
comunistă, deoarece tatăl său revenise în Berl inu l  de Est, 
unde d i rijează Deutsches Theater,  Teatrul Naţional . Tînărul 
Langhoff îşi face ucenicia la Berl iner  Ensemble în cea mai 
pură tradiţie brechtiană. Ca regizor, lucrează multă vreme 
în tandem cu Manfred Karge :  semnat de ei ,  am văzut aici , 
la Paris, la Teatrul Odeon , un superb Prin! de Homburg de 
Kleist, în franceză, cu Gerard Desarthe, acest actor de 
excepţie pe care publicul bucureştean 1-a cunoscut în timpul 
turneului "Primăvara l ibertăţi i " .  Tot Karge şi Langhoff mi-au 
oferit bucuria unui  alt mare spectacol , Maria, după 
Woyzeck de Buchner,  jucat la Theâtre des Amandiers de la 
Nanterre. De cîţiva ani  Langhoff l ucrează singur; în 1 989 a 
preluat d i recţia unu i  teatru d in  Lausanne,  în Elveţia, dar 
revine cu regularitate în Franţa, lucrează d i rect în franceză, 
vorbeşte perfect l imba.  Precizare necesară: Gruber, un alt 
mare regizor german invitat adesea să lucreze la Paris şi 
care a semnat, la Comedia Franceză, Berenice de Racine, 
lucrează cu un  traducător, nevorbind nici un cuvînt în 
l imba lu i  Cornei l le .  

Nu este cazul  lu i  Langhoff, stabil it  în Elveţia 
francofonă şi care vine la Paris, aş spune, chiar ca vecin .  
Care este sti lu l  său? Şcoala lu i  Brecht şi a colaboratori lor 
săi a lăsat urme: Langhoff îşi stăpîneşte meseria cu 
preciz ie,  cu rigoare. Practică o anume "distanţare" faţă de 
text. Nu este un  sentimental sau un  vizionar. Totul e solid 
construit ,  bogat, adesea chiar prea bogat, g reoi în sensuri , 
Tn semn ificaţi i .  După propria mărturisire,  teatrul său este o 
tentativă de a ordona haosul ,  de a răspunde violenţei lumi i  

_ de afară, lumi i  de dincolo de pereţii teatrul u i .  Langhoff 
- semnează adesea concepţia scenografică, mal degrabă :::::i punerea în spaţiu ,  un iversul plastic al eroilor săi. Nu este 
� un vizion�tr,  am spus, f i ind prea calculat, totuşi teatrul său � este , profund vizual , adesea concret, simţi g reutatea 
_. pămîntu lu i ,  a pietrelor, asaltul materie i .  

c( De ce a ales Patima de sub ulmi şi de ce a jucat-o la 
Teatrul Naţional d in Bretania? Trebuie să ne reamintim de 

Z locul special al teatrulu i  şi al l imbi i  lui O'Neil l  în cultura 
W americană, în teatrul american,  l ipsit ,  practic, de tradiţii şi 0 care debutează propriu-zis în ani i  '20 cu O'Nei l l ,  unul  
lift d intre cei mai mari tragici ai secolu lu i  nostru .  O'Nei l l  este 
VI i rlandez, l i m ba sa e greu de tradus,  de altfel spectacolul  de 
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astăzi a facut apel la o traducere cu totul nouă:  cu această 
tragedie a pămîntului - eroi i  sînt fermieri american i ,  de la 
mij locul secolu lu i  trecut -, el aduce o l imbă frustă, un 
univers violent. Pentru ech ipa de la Rennes,  pariul e clar: 
Breţania este la rîndul său un  pămînt legat încă de trad iţi i le 
ţărăneşt i ,  un pămînt vechi şi dur .  Fermier i i  l u i  O'Nei l l  pot f i  
transplantaţi aici  fără nici un exotis m ,  aproape fără nici un 
şoc.  ln acelaşi t imp,  piesa, scrisă în 1 922, i mpusă prin ani i  
'30,  aminteşte de perioada mari lor epopei hol lywoodiene,  
de spaţi i le imense,  de apusur i le de soare de înflăcărează 
orizontul şi condamnă eroi i  la pasiune ,  la  exces.  lată deci 
coordonatele plastice ale spectacolu lu i :  scena ocupă un 
spaţiu central , în vreme ce sala este înconjurată de un 
ecran panoramic, o cicloramă pe care fug nori roşietici pe 
azurul intens. Totul mi-aduce aminte de genericul unu i  film 
american devenit mitic: Pe aripile vintului .  Dar fără 
aristocraţi , fără crinolina şi balur i .  Centru l  săl i i  este aşadar 
ocupat de spaţiul  de joc, izolat printr-un soi de perete 
c i l indric transparent pentru spectatorii  frontal i ,  dar opac 
pentru cei din partea opusă. Aşezaţi în cerc, în ju ru l  scenei ,  
putem vedea d i rect actor i i ,  dar nu ş i  spectatorii  d in  partea 
cealaltă a ariei de joc. Ci l indrul  acesta de voal ,  un soi de 
ecran care poate fi transparent sau o pac, după efectele de 
lumină,  are o formă el icoidală, conturur i le sale încadrează, 
ca umbre a doi u lmi  u riaşi , arena rămasă l iberă în centru .  
Sol ul este acoperit de un pămînt bolovănos, arid ,  pe care 
bătrînul  Ephraim Cabot şi fi i i  săi îl lucrează din g reu.  
Animalele şi obiectele de toate z i le le invadează scena: un 
cal  imens,  înhămat la un plug,  trage în pl ină scenă o 
brazdă adîncă; cîteva găini  cotcodăcesc în surdină şi 
scurmă ţărîna scenei .  ln fundal , o uşă deschisă lasă să se 
vadă două vaci care rumegă l in iştite. Numele lor f igu reaza 
chiar în programul spectacolu lu i ,  ca şi cel al fermierului  
care se ocupă de ele în cul ise.  O lume nespus de concretă 
deci ,  ca o provocare, dar o lume de teatru :  l umin i le ,  efec
tele muzicale , îndepărtează în acelaşi t imp contururi le 
prea materiale ale scenei .  Paradoxul este u rmătorul :  
materia brută, animalele domestice îşi  impun prezenţa 
concretă, dar în acelaşi t imp ele subl in iază prin contrast ar
tificiu l ,  elementul teatral al ansamblu lu i .  Totul este jycat 
" la rece" ,  d istanţat, cum se spune în l umea brechtolog 1 . 
Auzim chiar ind icaţi i le  de decor, de joc. O voce din off, 
înregistrată pe bandă magnetică - este vocea unu i  mare 
actor, octogenar,  Alain Cuny - ,  citeŞte textul destinat în 
general lectur i i :  descrieri le cadrulu i  scen ic,  atitudini le ac
torilor. Vocea lu i  Alain Cuny are ceva d in  i ntonaţia Wlui  
Emi l  Botta, ca o incantaţie magică,  somnambul ică şi în 
acelaşi t imp îndepărtată ca un mesaj b ib l ic .  Patima de sub 
ulmi este o patimă minuţios cadrată, calculată - şi acesta-i 
un alt paradox - ,  o pasiune fără pasiune .  Tonu l  este adesea 
ironic,  chiar dacă personajele sînt sol id conturata şi n im ic 
nu este lăsat la întîmplare. Decorul  ut i l izează mu lt efectele 
ecranulu i  circular, ciclorama,, unele detali i  p lastice citează 
cu un anume umor cîteva referinţe cinematografice din 
cl işeele hol lywoodiene.  Finalul  e chiar derizor iu :  cine mai 
suferă astăzi pentru o poveste de c inema? Pe scurt, 
Patima de sub ulmi, jucată de Teatrul Naţional d in 
Bretania, este o demonstraţie sol idă, care sol icită în pr imul  
rînd intel igenţa şi setea noastră de i m ag i n i .  • 
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